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Owner’s Manual

IMPORTANT SAFETY PRECAUTIONS

DECLARATION OF CONFORMITY
We, TEAC EUROPE GmbH. Bahnstrasse 12, 65205 Wiesbaden-Er-
benheim, Germany declare in own responsibility, the TEAC
product described in this manual is in compliance with the
corresponding technical standards.

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

Read these instructions.

Keep these instructions.

Heed all warnings.

Follow all instructions.

Do not use this apparatus near water.

Clean only with dry cloth.

Do not block any ventilation openings. Install in accordance with the

manufacturer’s instructions.

Do not install near any heat sources such as radiators, heat registers, stoves,

or other apparatus (including amplifiers) that produce heat.

9 Do not defeat the safety purpose of the polarized or grounding-type plug. A
polarized plug has two blades with one wider than the other. A grounding
type plug has two blades and a third grounding prong. The wide blade or
the third prong are provided for your safety. If the provided plug does not
fit into your outlet, consult an electrician for replacement of the obsolete
outlet.

10 Protect the power cord from being walked on or pinched particularly at
plugs, convenience receptacles, and the point where they exit from the
apparatus.

11 Only use attachments/accessories specified by the manufacturer.
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12 Use only with the cart, stand, tripod, bracket, or

w

~

table specified by the manufacturer, or sold with the

apparatus. When a cart is used, use caution when o
moving the cart/apparatus combination to avoid
injury from tip-over. =

Unplug this apparatus during lightning storms or

when unused for long periods of time.

Refer all servicing to qualified service personnel. Servicing is required when
the apparatus has been damaged in any way, such as power-supply cord
or plug is damaged, liquid has been spilled or objects have fallen into the
apparatus, the apparatus has been exposed to rain or moisture, does not
operate normally, or has been dropped.

The apparatus draws nominal non-operating power from the AC outlet with
its POWER or STANDBY/ON switch not in the ON position.

+ The mains plug is used as the disconnect device, the disconnect device shall

remain readily operable.

« Caution should be taken when using earphones or headphones with the

product because excessive sound pressure (volume) from earphones or
headphones can cause hearing loss.

If you are experiencing problems with this product, contact TEAC for a service
referral. Do not use the product until it has been repaired.

CAUTION

+ Do not expose this apparatus to drips or splashes.
+ Do not place any objects filled with liquids, such as vases, on the apparatus.
+ Do not install this apparatus in a confined space such as a book case or similar

unit.

« The apparatus should be located close enough to the AC outlet so that you

can easily grasp the power cord plug at any time.

« If the product uses batteries (including a battery pack or installed batteries),

they should not be exposed to sunshine, fire or excessive heat.

« CAUTION for products that use replaceable lithium batteries: there is danger

of explosion if a battery is replaced with an incorrect type of battery. Replace
only with the same or equivalent type.
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CAUTIONS ABOUT BATTERIES

This product uses batteries. Misuse of batteries could cause a leak, rupture or
other trouble. Always abide by the following precautions when using batteries.
Never recharge non-rechargeable batteries. The batteries could rupture or
leak, causing fire or injury.

When installing batteries, pay attention to the polarity indications (plus/minus

(@®/©) orientation), and install them correctly in the battery compartment as

indicated. Putting them in backward could make the batteries rupture or leak,
causing fire, injury or stains around them.

When you store or dispose batteries, isolate their terminals with insulation
tape or something like that to prevent them from contacting other batteries
or metallic objects.

on the batteries and the local disposal laws.

Do not use batteries other than those specified. Do not mix and use new
and old batteries or different types of batteries together. The batteries could
rupture or leak, causing fire, injury or stains around them.

could short, causing leak, rupture or other trouble.

Do not heat or disassemble batteries. Do not put them in fire or water.
Batteries could rupture or leak, causing fire, injury or stains around them.

If the battery fluid leaks, wipe away any fluid on the battery case before
inserting new batteries. If the battery fluid gets in an eye, it could cause loss
of eyesight. If fluid does enter an eye, wash it out thoroughly with clean water
without rubbing the eye and then consult a doctor immediately. If the fluid
gets on a person’s body or clothing, it could cause skin injuries or burns. If
this should happen, wash it off with clean water and then consult a doctor
immediately.

The unit power should be off when you install and replace batteries.

Remove the batteries if you do not plan to use the unit for a long time.
Batteries could rupture or leak, causing fire, injury or stains around them. If the
battery fluid leaks, wipe away any fluid on the battery compartment before
inserting new batteries.

Do not disassemble a battery. The acid inside the battery could harm skin or
clothing.

4 7ASCAM DR-10SG

When throwing used batteries away, follow the disposal instructions indicated

Do not carry or store batteries together with small metal objects. The batteries

B For European Customers

Disposal of electrical and electronic equipment

(@) All electrical and electronic equipment should be disposed of separately
from the municipal waste stream via designated collection facilities
appointed by the government or the local authorities.

(b) By disposing of the electrical and electronic equipment correctly, you will
help save valuable resources and prevent any potential negative effects on
human health and the environment.

(©) Improper disposal of waste equipment can have serious effects on the
environment and human health as a result of the presence of hazardous
substances in electrical and electronic equipment.

(d) The crossed out wheeled dust bin symbol indicates that

electrical and electronic equipment must be collected and

disposed of separately from household waste.

The return and collection systems are available to the end users.

For more detailed information about disposal of old electrical

and electronic equipment, please contact your city office, waste

disposal service or the shop where you purchased the equipment.

(e

Disposal of batteries and/or accumulators

(a) Waste batteries and/or accumulators should be disposed of separately from
the municipal waste stream via designated collection facilities appointed by
the government or the local authorities.

By disposing of waste batteries and/or accumulators correctly, you will

help save valuable resources and prevent any potential negative effects on
human health and the environment.

Improper disposal of waste batteries and/or accumulators can have serious
effects on the environment and human health as a result of the presence of
hazardous substances in batteries and/or accumulators.

The crossed out wheeled dust bin symbol indicates that
batteries and/or accumulators must be collected and disposed
of separately from household waste.

If the battery or accumulator contains more than the specified
values of lead (Pb), mercury (Hg), and/or cadmium (Cd) defined
in the Battery Directive (2006/66/EC), then the chemical symbols

(b

(c

d

Pb, Hg, Cd
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Introduction

Thank you very much for purchasing this TASCAM
product.

Before using this unit, read this Owner's Manual
carefully so that you will be able to use it correctly
and enjoy working with it for many years. After you

have finished reading this manual, please keep itin a

safe place for future reference.

You can also download this Owner's Manual from
the TEAC Global Site (http://teac-global.com/).

Features

This PCM recorder has a supercardiod shotgun
mic for use with DSLR cameras.

A floating mechanism is incorporated to reduce
noise from touching. Mechanical noises that
occur during autofocus and blur correction, for
example, are minimized.

In addition to being able to attach a digital
camera accessory shoe (compliant with ISO/JIS
standards) directly, this unit can also be fixed to
tripods and stands using the camera screw on
the bottom of the attachment foot.

microSD and micro SDHC cards are used as
recording media.

44.1/48kHz,16/24-bit, mono/poly linear PCM

(WAV or BWF) formats can be used for recording.

Time track incrementing function allows a
recording to be split by creating a new file at
regular intervals (about 15 minutes) without
interrupting recording.

Limiter function automatically reduces parts
where the input level is too high to suitable
levels.
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« Low cut filter is useful for reducing low-frequency
noise.

+ Dual recording function allows two files to be

recorded simultaneously at different levels (only

when file type is set to MONO).

Slate tone functions are convenient for editing.

The equalizer function setting can be selected

according to the recording conditions.

Recording with the Poly file format is supported.

- The file name format can be set to use a
user-defined word or the date.

+ Playback functions allow recorded files to be

checked immediately.

Secondary lithium battery used to save date and

time information.

+ A 3.5mm (1/8") headphone jack is built-in.

+ The 96x16 OEL display has a wide viewing angle
and is easy to read.

+ Micro-B USB 2.0 port.

Included items

This product includes the following items.

Keep the packing materials for transportation in the
future.

Please contact TASCAM Customer Support (see
back) if any of these items are missing or have been
damaged during transportation.

+ Main unit X1
« Attenuator cable (for camera inpu).......wee X 1
+ Windscreen X1
+ Noise isolation arm X1
- Cable clip X1
- Owner’s Manual (this document) including
warranty x 1

Conventions used in this
manual

The following conventions are used in this manual.

+ When we refer to buttons, connectors and other
parts of this unit and other equipment, we use a
bold font like this: MENU button.

+ When we show messages, for example, that
appear on the unit’s display, the typeface looks
like this: {IH.

+ The area of the display that is shown in inverse
(light on dark) is referred to as the cursor or as
being highlighted.

+ "microSD/microSDHC memory card”is sometimes

abbreviated as “microSD card”.

Additional information is provided as necessary

as tips, notes and cautions.

TIP
These are tips about how to use the unit.

These provide additional explanations and
describe special cases.

CAUTION

Failure to follow these instructions could
result in injury, damage to equipment or lost
recording data, for example.



Precautions for placement
and use

« The operating temperature range of this unit is
0-40°C.

+ Do not install this unit in the following types of
locations. Doing so could degrade the sound
quality and/or cause malfunctions.

Places with significant vibrations

Near windows or other places exposed to
direct sunlight

Near heaters or other extremely hot places
Extremely cold places

Places with bad ventilation or high humidity
Very dusty locations

Places exposed directly to rain or other
water

« Do not place this unit on top of a power amplifier or
other device that generates heat.

Cleaning the unit

Use a dry soft cloth to wipe the unit clean. Do not
wipe with chemical cleaning cloths, thinner, alcohol
or other chemical agents. Doing so could damage
the surface or cause discoloration.

Beware of condensation

Condensation could occur if the unit is moved from
a cold place to a warm place, it is used immediately
after a cold room has been heated or it is otherwise
exposed to a sudden temperature change. To prevent
this, or if this occurs, let the unit sit for one or two
hours at the new room temperature before using it.

Using the TEAC Global Site

Names and functions of parts

You can download this Owner’s Manual necessary

for this unit from the TEAC Global Site (http://

teac-global.com/).

1. Open the TEAC Global Site (http://teac-global.
com/).

2. Inthe TASCAM Downloads section, click the
desired language to open the Downloads
website page for that language.

If the desired language does not appear, click
Other Languages.

3. Click the product name in the “Search by Model
Name” section to open the Downloads page for
that product.

4. Select and download the Owner's Manual that
are needed.

User registration

Customers in the USA, please visit the TASCAM
website (http://tascam.com/) to register as a user
online.

Top

TASCAM

DR-10SG
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SIS

1  Shotgun mic
This is a supercardioid mono electret condenser
microphone.

@ Display
Shows a variety of information.

(3 MENU button
e When the Home Screen is open, press the
MENU button to open the Menu Screen.
When the Menu Screen is open, press the
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MENU button again to return to the Home
Screen.

e When a setting item is shown, press the
MENU button to return to the Menu Screen.

H button

Press this button during recording to stop
recording.

Press this button during playback to pause
playback at the current position. Press this button
when paused to return to the beginning of the
file.

RECORD button
Press this button to start recording.

» /11 [ENTER] button

e When the Home Screen is open, press the

» /11 [ENTER] button to start file playback.

e Press the B /11 [ENTER] button during

playback to pause playback.

® When the Menu Screen is open or a setting

item is shown, press the B /11 [ENTER]
button to confirm the selected item. Use this
also to respond to a confirmation message.

Battery compartment cover

)

© [ES i, a2a)

®

Battery compartment
Install one AAA battery in this compartment to
power the unit.

8 1ascam DR-10sG

Rear

(© PHONES [-]/[+] buttons

Use the + and - buttons to adjust the volume
output from the headphones jack.

During adjustment, a volume indicator will
appear on the display.

Small | [TPEaA

CAUTION

Before connecting headphones, lower the
volume to the minimum level. Failure to do so
might cause sudden loud noises, which could
harm your hearing or result in other trouble.
Do not apply excessive force to the jack when
connecting and using headphones. Be careful,
because the application of unintended force,
particularly when using a mini jack, could
damage the equipment.

(D)

(D)

REC indicator
This indicator will light during recording.

<« /»> buttons
e Use the l<<t/»®I buttons during recording
to change the mic gain setting.

e During playback or when stopped in the
middle of a file, press the < button to
return to the beginning of the file.

o Press when located at the beginning of a file
to skip to the beginning of the previous file.
Press and hold this button during playback to
search backward.

e During playback or when stopped in the
middle of a file, press the »» button to skip
to the beginning of the next file. Press and
hold this button during playback to search
forward.

e When the Menu Screen is open, use the
</ >»1 buttons to select menu items.

e \When a setting item is shown, press the <t
and »»1 buttons to move the cursor left and
right.

e \When inputting a file name, use this to select
characters.

CAUTION

@

When &4:8UTO LEUEL is set to [, the mic
gain setting cannot be changed using the
a<a/»> buttons during recording.
Pressing these buttons during recording will
cause a Hii~HLUTOLUL (! pop-up message
to appear.

Recording level indicators

Use these as guides when adjusting the

recording level.



o Unlit: The recording level is too low. @ microSD card slot Attachment foot

e Lit yellow: The recording level is low. Insert and remove microSD cards here. 2 Tripod mounting threads (1/4-inch)
o Lit green: The recording level is good Open the microSD card slot cover on the left

green: 9 good. side. (See“Installing a microSD card” on page Noise isolation arm
e Lit red: The recording level is too high. 11)

@ Locknut for attachment foot

Left side

Right side

@® /1 button

Press and hold the /I button for about one 3
@  Cord holder second to turn the unit on/off,
@ USB port
This is a Micro-B USB port. Use a cable that NOTE @ Cord holder
complies with USB standards to connect the A one-second delay in response to this @ Locknut for attachment foot
unit to a computer. operation occurs in order to prevent accidental @ Attachment foot
When connected, the FOWER < STORAGE operation. . ] .
screen appears to allow selection of bus power @ Tripod mounting threads (1/4-inch)
supply or data transmission by USB with the Bottom CAUTION

computer. « Never lift the connected device by holding this

unit or the noise isolation arm. Application of

CAUTION 7 )
[ CAUTION | ﬂ excessive load could damage this unit or the

The unit should be connected directly to the

connected device.

ter, not through a USB hub. /ﬁa\\\

computer, not through a “ © 2 —20 « When not in use, disconnect this unit from the
® jack g connected device and store it. Application of

excessive load while connected could damage
to this unit or the connected device.

&

This is a combined headphone/line out jack.
Use the included attenuator cable to connect
> ! TEAG ComFORATION
this to a camera input.
e TR G|

== ===
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Preparation

Power sources
This unit can operate on one AAA battery or USB bus
power using a USB cable.
This unit can use an alkaline, Ni-MH or lithium AAA
battery.

Using a AAA battery
Open the battery compartment cover on the back
of the unit. Install T AAA battery in the compartment
with the @ and © marks as shown. Then, close the
battery compartment cover.

When using a AAA battery, set the type of battery
in order to accurately show the amount of power
remaining and allow the unit to accurately
determine whether power is available for proper
operation. (See "Making menu settings”on page
13)

« AAA manganese dry cell batteries cannot be
used with this unit.
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« This unit cannot recharge AAA Ni-MH batteries.

Use a commercially-available recharger.

Power supply status indicator
When operating on battery power, a battery icon
appears at the top right of the display.

The battery icon shows the amount of power
remaining in bars (il — & — ).

The battery is almost dead and the power will soon
turn off if the [Ticon with no bars and the REC
indicator blink.

When operating on USB bus power, the ¥ icon
appears.

Using the cable clip
Attach the included cable clip to the cord holder on
the unit, and place the cable in it.

Cable clip
Cable clip use example

Using the noise isolation arm
By using the included noise isolation arm to attach
the mic, you can reduce the recording of camera
motor noise from autofocus, automatic image
stabilization and other operations.

Noise isolation arm



Turning the unit on and off

CAUTION

Do not wear connected headphones when
turning the unit on and off. Loud noises could
damage the speakers or harm your hearing.

Starting up the unit
When the unit is off, press the /I button and hold
it for about one second until the [E~1855 startup
screen appears and the unit starts.

001 _TASCAN [

If no operation occurs for several minutes, the
screensaver will appear as shown below.

TASCAN [§]

occurred for about 10 minutes, the unit will turn
itself off automatically.

The first time the unit is turned on after
purchase, the built-in clock time will not be
correct. Use the 17: HTE ~TIME item to set

the date and time. Moreover, when the unit is
turned on for the first time (or when the built-in
clock is reset after being left unused without a
battery), the Menu Screen 17 :HTE-TIHE item
might appear after the start-up screen to allow
the date and time to be set.

For details about how to set it, see the
IFiDATE-TIME item in “Menu structure” on
page 14.

Installing a microSD card

Shutting down
When the unitis on, press the /1 button and hold
it for about one second until the display becomes
unlitand the unit turns off.

CAUTION

Always use the (/| button to turn the unit off.
When the unit is on, do not remove the battery
or disconnect the USB cable if using USB bus
power. Doing so will cause all recordings,
settings and other data to be lost. Lost data
and settings cannot be restored.

Turning off automatically
When operating on battery power and the
FIFOWER SAVE item on the Menu Screen is set
to ALITO, if the unit is stopped and no operation has

Open the microSD card slot cover on the left side.

+ Inserting the SD card
Insert the microSD Card into the slot in the
direction of the arrow as shown in the following
illustration until it clicks into place.
Removing the card
Press the microSD card in gently and then release
it to allow it to come out.

CAUTION

In order to use a microSD card in this unit,
you must format it first. (See “Making menu
settings” on page 13.)
« After formatting a microSD card, the
display will show the following when the
unit is turned on.

W HO FILE [

« Ifno microSD card has been inserted, the
display will show the following when the
unit is turned on.

W HO CARD [

See the following section for information
about handling microSD cards. (See “Handling
microSD cards” on page 11.)

Handling microSD cards

Precautions when handling

microSD cards
This unit uses microSD/microSDHC cards for
recording and playback.
It supports microSD cards that are 64 MB - 2 GB and
microSDHC cards that are 4 GB — 32 GB.
Alist of microSD cards that have been tested with
this unit can be found on the TTEAC Global Site
(http://teac-global.com/). microSD/microSDHC
cards are delicate media. In order to avoid damaging
a card or the card slot, please take the following
precautions when handling them.

+ Do not leave them in extremely hot or cold

places.
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Do not leave them in extremely humid places,
and do not let them become wet.

Do not put things on top of them or twist them.
Do not hit them.

Do not remove or insert a card during data
transmission or other access.

Recording durations when using

microSD cards
The table below shows maximum recording times
on microSD/microSDHC cards of different capacities.

microSD/ 24-bit/48kHz WAV recording
microSDHC setting

card capacity DUAL REC ON/
(hours:minutes) | VAL REC OFF g e rvpe poyy
1GB 2:04 1:02
2GB 4.08 2:04
4GB 816 4.08
8GB 16:32 8:16

The recording times shown above are estimates.
They might differ depending on the microSD/
microSDHC card in use.

The recording times shown above are not
continuous recording times, but rather they

are the total possible recording times for the
microSD/microSDHC card.

Connecting with a computer

Connect the unit to a computer using a USB cable as
shown in the illustration.

12 1ascAM DR-10SG

Computer

Double-click the drive shown to open it and
show a list of the recording files so you can
retrieve the desired files.

Starting and stopping
recording

Whether the power is on or off, when connected,
the FOMER-STORAGE screen appears to allow
selection of bus power supply or USB connection
with the computer.

Use the <<t and »» buttons to select (highlight)
the Pl S 5E option on the display, and
press the ® /11 [ENTER] button to confirm it.

| POVEREEI | | Iz ToRACE] |
3 A
moo1_TAscan 3 |USE_connected|

- If FOMER is selected, power will be supplied from
the USB port and the Home Screen will appear.

- If5T E is selected, will
appear on the display after the unit connects to
the computer without any problems.

If the card has been formatted by the unit, it
will be shown on the computer as a USB device
named “DR-10SG" Otherwise, the volume label
set when the card was formatted will be shown.

W Starting recording

With the unit is on, press the RECORD button to
start recording.

W Stopping recording
Press the M button to stop recording.

The following information appears on the display
when stopped, when recording starts and during
recording.

@
RN 001 TASCAN] B

When recording @

starts I
Recording - @

0:00
(D Recorder operation status
@ File name
(3) Remaining battery charge
@) Elapsed recording time

[

=
=
=
o
-
]
]
==
=
=

ﬂ
=
=



« Without pausing recording, a new file can be
created automatically during recording when
the file size reaches 2 GB. (Track incrementing)

« Using the REC indicator (green) on the unit as

a guide, set the mic gain with the Menu Screen

1:MIC GAIM item (or the <<t /»» buttons

when recording). (See “Menu structure” on

page 14.)

Press the RECORD button during recording to

switch between showing the elapsed recording

time and the remaining recording capacity of
the microSD card.

When G4:AUTO LEUEL is set to (O, the mic
gain setting cannot be changed using the
<</»» buttons during recording.
Pressing these buttons during recording will
cause a HO-HUTOLUL OH! pop-up message
to appear.

Playback and searching
backward/forward

The Home Screen shown below appears after the
unit starts up.

001 TASCAK

W Starting and stopping playback

When the Home Screen is open and playback
is stopped, press the B> /11 [ENTER] button to
start playback. Press this button again to stop
playback.

W Searching backward and forward

During playback, press and hold the <t or »»I
button to start searching backward or forward.
Continue pressing and holding the <t or »»
button to accelerate the search speed.

Release the <t or »»I button to resume
playback.

The display appears as below when playback starts
and during playback.

When

@
playback starts = HE[:H" @

During

@
R g 3:08 | i

@ Recorder status

(@ Playback file name

(3) Remaining battery charge
@ Elapsed playback time

« During playback, press and hold the MENU
button to show the remaining time of the
playing file.

e -0:00:09 [

+ When searching, 44 or W will be shown. If the
search speed is increased, this will change to
“or .

W 0:00:24 il

« Onlyfiles (.wav) in the ROOT directory of the
microSD card can be played back. Files put in a

folder created using a computer, for example,
cannot be played back.

Checking the remaining
recording capacity of the
microSD card

When stopped, press and hold the MENU button
to show the remaining recording capacity of the
microSD card.

Making menu settings

Follow these procedures to change various unit

settings.

1. When the Home Screen is open, press the
MENU button to open the Menu Screen.

2. Usethe << and »»I buttons to select
the menu item to set and press the » /11
[ENTER] button to show the setting item.

3. Usethe <t and »»l buttons to change the
setting.

4. Press the » /11 [ENTER] button to confirm
the setting and return to the Menu Screen.

5. Repeat steps 2 to 4 as necessary to set each
item.

6. When finished, press the MENU button to
return to the Home Screen.

7ASCAM DR-105G 13



Menu structure

Press the MENU button to open the Menu Screen. This list provides an overview of the various menu items.

CAUTION

During recording, pressing the MENU button will only open the following menu items.
B1:MIC GATH BZ:EQ 83000 CUT G4:RUTO LEVEL

. Settings (default .
Menu item Summary value gnderlined) Explanation
Use to set the mic input sensitivity.
FiE — 56 (inincre-
BLIMIC GAIM  |Micgain setting |ments of 1; default:
25 Ifthe menu screen &11: 1110 GHIH setting is changed, the B4: LT LEUEL item setting will be set to
OFF if it is (itl. When this happens, an fUT0 Ll Cancel pop-up message will appear.
Set the equalizer.
MATLIEAL: Close to original sound
BEEER EQ setting THTERUIEN STAMDARD: Regu.\ar s.etting fo.r a shgtgun mic
FIELD ik Setting ideal for interviews
f Setting ideal field recordings
. ) P— Turns the mic input low-cut filter on or off.
LU LU Low cutfilter = The cutoﬁfrequzncy is 120 Hz.
B4:AUTO LEUEL Au.tomatic level OFE O When thfe input sound Ievel.'\s too low or too high, the recording volume will be increased or decreased
adjustment automatically to an appropriate level.
This function prevents distortion when signals that are too loud are input suddenly. Turns this function on
or off.
A5 IHITER Limiter OFE O D\'gtortion of sounds may occur when signals that are very loud are input even if the LIMITER function is
activated.
In such a case, use the Menu Screen B1:MIC GRIM item to lower the mic input sensitivity, or increase the
distance from the sound source.
Sampling
BEiFS SAMPLE  |frequency Set the sampling frequency.
setting

GFRIT LEMETH

Quantization bit

depth setting

1ebit, 24bit

Set the quantization bit depth.
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Menu item

Summary

Settings (default
value underlined)

Explanation

Recording file

Set the recording file type.
&l . Record as mono files.

FOLY: Record as stereo files (with same data on left and right channels).

BEFILE TYPE type setting FOHD POLY
When the @%: AL REC setting is U, if you set G5 FILE TYFE to FOLY, the B3 LML REL setting
will be switched to [IFF. When this happens, an UAL REEC Cancel pop-up message will appear.
This recorder can simultaneously record a second recording at a different input level along with the regular
recording. For example, you can make an ordinary recording with the input level set as high as possible and
simultaneously record at a slightly lower input level (=6 dB) for security. Two recorded files (one with higher
input level and one with lower input level) are saved individually.
Dual recording file names
Dual recording will create two files simultaneously.
The name of the second file created by dual recording has"..["added to the file name of the ordinary
recording.
BiLUAL BEC Dual recording  |0FE ik (_)[d_m_a_ry_r_e_cord\r_]g file name Dual recciriji_ng file name
B THSUHM WL B8 TRSCHEM. D WAL
(ORENE) ® @ ©®
@: B2 (basic recording file number)
(according to BIREL setting of i FE item on Menu Screen)
@[ (dual recording file with lower input level (-6 dB) semng)
When the GE:FILE TYFE setting is FULY, if you set @3: DLIFAL. REL to OF, the 823 FILE TYFE setting
will be switched to Fiitil. When this happens, an FILE THFE Carncel pop-up message will appear.
- Slate tone . . This adds a slate signal (about one second) when recording starts and stops.
LESTHRE LEVEL setting UFE LOW HIGH You can set the tone level to LI (—24dB) or HIEH (—12dB).
When this is set to ON, a warning sound (beep) will be output from the headphone jack every few seconds
under the following circumstances.
o |Warning beep + When the remaining battery charge becomes low (battery icon appears empty).
114WARH BEEFS OFF 0H - When the remaining space on the microSD card becomes low (less than 10 minutes of remaining

setting

recording time)

+ When recording cannot be started (the 999 recorded file limit has been reached, the microSD card has a
problem, etc.)

TASCAM DR-10sG 15




Menu item

Summary

Settings (default
value underlined)

Explanation

Automatic
power off setting

0F

Sets the automatic power off function to AUTO (on) or OFF. When operating on battery power and this is set
to AUTO, if the unit is stopped when no operation has occurred for about 10 minutes, the unit will turn itself
off automatically.

File name type
setting

You can select the format of names given to files recorded by this unit.
WORL: the 6 characters set using the Menu Screen 14:FILE HAME item are used for file names.
Example: &8, TH &
['ATE: The date is used as the ﬁle name (in yymmdd format).
Example: BEE. 11E1A]L , way

14FILE HAME

File name setting

[TASCAM]

Press the » /11 [ENTER] button to move the cursor from left to right one character at a time.

When the cursor is at the character on the far right, press the B /11 [ENTER] button to confirm the file
name and return to the Menu Screen.

Use the <t and »» buttons to change the character at the cursor position.

In addition to the alphabet and numbers, the following characters can be used:
PHFENE T, -y =@ LT

Format the
microSD card

Use this to format the microSD card in the unit.
YE=: Start formatting the card. After formatting completes, the Menu Screen reappears.
Mk Return to the Menu Screen.

Use this to set the type of battery used.
This setting is used to show the amount of remaining battery charge and determine if the unit has enough

1EEBATT TYPE | Battery setting power for normal operation.
ALE: Alkaline AAA battery LITH: Lithium AAA battery
MiMH: Nickel metal hydride AAA batter:
it P - DD HHE M
Internal clock O (BRORORO)
setting D: 4% (year) @: i (month) @): [ (date) @:HH (hour) ®): HH (minute)

{FIDATETIME  |Year/month/ WP HHEMM | Press the B /11 [ENTER] button to move the cursor from left to right: @ — @ — @ — @ — &).
date/hour/ When the cursor is at & on the far right, press the B /11 [ENTER] button to confirm the date and time
minute and return to the Menu Screen.

Use the << and 1 buttons to change the number at the cursor position.
Timed track J—— Without pausing recording, a new file can be created automatically during recording after about 15 minutes
incrementation |~ """ have elapsed.
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Menu item

Summary

Settings (default
value underlined)

Explanation

Restore factory
default settings

Use this to restore the various settings of this unit to their default values (factory settings).
YEZ: Initialize the settings. After initializing completes, the Menu Screen reappears.
Hi: Return to the Menu Screen.

Shows the
firmware version

This is the firmware version used by the unit.
When the version is being shown, press the B> /11 [ENTER] button to return to the Menu Screen.
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Message

Specifications

The following is a list of the pop-up messages that might appear on the DR-105SG

under certain conditions.

Message Meaning and response

Battery Empty  |The battery is almost out of power. Replace the batteries.

Card Error The m_lcroSD card could not be recognized properly. Change
the microSD card.

Card Full The microSD card has no remaining capacity. Erase unnec-
essary files or move them to a computer to make open space.
The total number of recording files exceeds the limit of 999.

File Full Erase unnecessary files or move them to a computer to make

open space.

Ratings
B Recording media

microSD card (64 MB—2 GB)
microSDHC card (4 GB—32 GB)

W Recording/playback formats

44.1/48kHz, 16/24-bit
MONO/POLY WAV (BWF format)

Format Error

The microSD card is not formatted properly or the formatting
is broken. Use the DR-10SG to format the microSD card.

Invalid Card

The card might be abnormal. Change the microSD card.

No Music File

There is no file that can be played back on the microSD card.

Non-Supported

The file format is not a supported or the file is broken.

Write Timeout

Writing to the microSD card timed out.

Change to a card with faster writing, or backup files on the
card to a computer and format the card.

Player Error

Write Failed

If any of these errors occurs, turn the unit off and restart it.

If the power cannot be turned off, remove the battery or
disconnect the USB cable if using USB bus power.

If these error messages continue to appear frequently, please
contact a TEAC Repair Center (see back cover).
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Input/output
W Micinput

Directional: Supercardioid
Mic gain: 0 to +50 dB (1dB steps)

1,000Hz
5

330 30
dB

0°

300

270 0

240

210 150

120



m O/8 jack General

Connector: 1/8" (3.5mm) stereo mini (dual mono audio output) m Power

An attenuator cable can be connected to attenuate the output level.
( Y Y utput level) 1 AAA battery (alkaline, NiMH or lithium)

m USB port USB bus power from a computer
Connector type: Micro-B m Power consumption
Format: USB 2.0 HIGH SPEED mass storage class 0.75W (maximum)
Audio performance B Current consumption (USB bus power)
m Frequency response 0.15 A (maximum)
50 Hz - 20 kHz W Battery operation time (continuous operation)
B S/N ratio . Using alkaline batteries (EVOLTA)
78 dB (+30dB MIC gain, A-weighting) Format gr;:‘eeration Note

Headphones not connected
About 8.5 Limiter: off

hours Dual recording: off

File type: mono

Recording |WAV, 48kHz, 24-bit

Recording: JEITA recording time
- Using NiMH battery (eneloop)

Operation

. Note
time

Format

Headphones not connected
About 7.5 Limiter: off

hours Dual recording: off

File type: mono

Recording |WAV, 48kHz, 24-bit

Recording: JEITA recording time
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« Using lithium battery (Energizer ULTIMATE LITHIUM) Dimensional drawings

Operation
Format time Note 53mm - 70.3mm
Headphones not connected
Limiter: off A ;
Recording |WAV, 48kHz, 24-bit About 15 miter: o ) [
hours Dual recording: off
File type: mono

Recording: JEITA recording time
@ Date and time data retention
Secondary lithium battery x1 (built-in)
m Dimensions
53x168.1 x 70.3 mm (width x height x depth, excluding protrusions)
m Weight

168.Tmm

110 g (including batteries)/98 g (not including batteries)
W Operating temperature range
0°C-40°C (32°F-104°F)

&
)

o

MENU w7 RecoRD

Y

« Illustrations in this manual might differ in part from the actual product.

« Specifications and external appearance might be changed without
notification to improve the product.
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N'utilisez que des fixations/accessoires spécifiés par le fabricant.

1
M o
MOde d emp|0| 12 Utilisez-le uniquement avec des chariots, socles,

trépieds, supports ou tables spécifiés par le fabricant

~ ~ - ou vendus avec l'appareil. Si un chariot est utilisé, °
PRECAUTIONS DE SECURITE IMPORTANTES faites attention a ne pas étre blessé par un
renversement lors du déplacement de I'ensemble A=
chariot/appareil.

DECLARATION DE CONFORMITE 13 DebrAanchez ceF appa.rewl ten casd oragg oude noh utilisation prc.)l?ngee.
14 Confiez toute réparation a des techniciens de maintenance qualifiés. Une

Nous, TEAC EUROPE GmbH. Bahnstrasse 12, 65205 / ; . L PR P
- ) . réparation est nécessaire si l'appareil a été endommagé d'une quelconque
Wiesbaden-Erbenheim, Allemagne, déclarons sous notre ; y L g )
facon, par exemple si le cordon ou la fiche d'alimentation est endommaggé,

propre responsabilité que le produit TEAC décrit dans ce : I o . . ; ; . .
mode d'emploi est conforme aux normes techniaues 1ui si du liquide a été renversé sur I'appareil ou si des objets sont tombés
corres ondzra)nt q dedans, si l'appareil a été exposé a la pluie ou a I'humidité, s'il ne fonctionne
P : pas normalement, ou s'il est tombé.
- L'appareil tire un courant nominal de veille de la prise secteur quand son
& - i POWER ou STANDBY/ON nest pas en position ON.
INSTRUCTIONS DE SECURITE IMPORTANTE nterrupteur
s UCTIONS DE SECU o s « Lafiche secteur est utilisée comme dispositif de déconnexion et doit donc
toujours rester disponible.

1 Lisez ces instructions. . . ) R . T . .
> C . ) « Des précautions doivent étre prises en cas d'utilisation d'écouteurs ou d'un
onservez ces instructions. ) casque avec le produit car une pression sonore excessive (volume trop fort)
3 Tenez compte de tous les avertissements. dans les écouteurs ou dans le casque peut causer une perte auditive.
4 Suivez toutes les instructions. - Sivous rencontrez des problémes avec ce produit, contactez TEAC pour une
5 N'utilisez pas cet appareil avec de I'eau a proximité. assistance technique. N'utilisez pas le produit tant qu'il n'a pas été réparé.
6 Ne nettoyez I'appareil qu'avec un chiffon sec.
. , ATTENTION
7 Ne bloguez aucune ouverture de ventilation. Installez-le conformément aux ) ) )
instructions du fabricant. - N'exposez pas cet appareil aux gouttes ni aux éclaboussures.
8 Nel'installez pas prés de sources de chaleur telles que des radiateurs, - Ne placez pas d'objet rempli de liquide sur I'appareil, comme par exemple un
bouches de chauffage, poéles ou autres appareils (y compris des vase.
amplificateurs) dégageant de la chaleur. + Niinstallez pas cet appareil dans un espace confiné comme une bibliotheque

ou un meuble similaire.
L'appareil doit étre placé suffisamment prés de la prise de courant pour

9 Ne neutralisez pas la fonction de sécurité de la fiche polarisée ou de terre.
Une fiche polarisée a deux broches, I'une plus large que I'autre. Une fiche de

terre a deux broches identiques et une troisieme broche pour la mise a la que vous puissiez a tout moment attraper facilement la fiche du cordon

terre. La broche plus large ou la troisieme broche servent a votre sécurité. Si d'alimentation.

la fiche fournie n'entre pas dans votre prise, consultez un électricien pour le - Sile produit utilise des piles/batteries (y compris un pack de batteries ou des

remplacement de la prise obsoléte. batteries fixes), elles ne doivent pas étre exposées au soleil, au feu ou a une
10 Evitez de marcher sur le cordon d'alimentation et de le pincer, en particulier chaleur excessive.

au niveau des fiches, des prises secteur, et du point de sortie de I'appareil.
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- PRECAUTION pour les produits qui utilisent des batteries remplacables au
lithium : remplacer une batterie par un modeéle incorrect entraine un risque
d'explosion. Remplacez-les uniquement par un type identique ou équivalent.

PRECAUTIONS CONCERNANT LES PILES

Ce produit utilise des piles. Le mauvais usage des piles peut provoquer une fuite,
une rupture ou d'autres problemes. Respectez toujours les précautions suivantes
pour I'emploi de piles.

Ne rechargez jamais des piles non rechargeables. Les piles peuvent se rompre
ou fuir, risquant de causer un incendie ou des blessures.

Lors de l'installation des piles, faites attention aux indications de polarité
(orientation plus/moins (®/@)) et installez-les correctement dans le
compartiment des piles comme indiqué. Les installer a l'envers peut entrainer
la rupture ou la fuite des piles, risquant de causer un incendie, des blessures
ou des dégats.

Quand vous rangez ou jetez des piles, isolez leurs bornes avec de |'adhésif
isolant ou avec un matériau équivalent pour leur éviter d'entrer en contact
avec d'autres piles ou des objets métalliques.

Lorsque vous jetez les piles usagées, suivez les instructions de mise au rebut
indiquées sur les piles et les lois locales sur I'enlevement des ordures.
N'utilisez pas d'autres piles que celles spécifiées. N'utilisez pas en méme
temps des piles neuves et usagées, ni des types de piles différents. Les piles
peuvent se rompre ou fuir, risquant de causer un incendie, des blessures ou
des dégats autour d'elles.

Ne transportez pas et ne conservez pas des piles en méme temps que de
petits objets métalliques. Les piles peuvent entrer en court-circuit, provoguant
une fuite, une rupture ou d'autres problémes.

Ne chauffez et ne démontez pas les piles. Ne les jetez pas dans un feu ou dans
de l'eau. Les piles peuvent se rompre ou fuir, risquant de causer un incendie,
des blessures ou des dégats autour d'elles.

Sile liquide de la pile séchappe, essuyez tout liquide répandu dans le boitier
des piles avant d'insérer de nouvelles piles. Si le liquide d'une pile touche un
ceil, il peut entrainer une perte de la vue. Dans ce cas, rincez abondamment
al'eau claire sans frotter I'ceil et consultez immédiatement un médecin. Si le
liquide touche le corps ou les vétements d'une personne, il peut entrainer des
blessures ou bralures cutanées. Si cela se produit, rincez abondamment a l'eau
claire puis consultez immédiatement un médecin.
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« Lalimentation de I'unité doit étre coupée quand vous installez ou remplacez
des piles.

« Retirez les piles si vous envisagez de ne pas utiliser I'unité durant une
période prolongée. Les piles peuvent se rompre ou fuir, risquant de causer
un incendie, des blessures ou des dégats autour delles. Si le liquide de la
pile séchappe, essuyez tout liquide répandu dans le boitier des piles avant
d'insérer de nouvelles piles.

+ Ne démontez pas une pile. L'acide qu'elle contient peut entrainer des
blessures cutanées ou des dommages aux vétements.

B Pour les consommateurs européens

Mise au rebut des équipements électriques et

électroniques

(@) Tous les équipements électriques et électroniques doivent étre traités
séparément de la collecte municipale d'ordures ménageéres dans des points
de collecte désignés par le gouvernement ou les autorités locales.
En vous débarrassant correctement des équipements électriques et
électroniques, vous contribuerez a la sauvegarde de précieuses ressources
et a la prévention de potentiels effets négatifs sur la santé humaine et
I'environnement.
(0) Le traitement incorrect des déchets d'équipements électriques et
électroniques peut avoir des effets graves sur 'environnement et la santé
humaine en raison de la présence de substances dangereuses dans les
équipements.
Le symbole de poubelle sur roues barrée d'une croix indique
que les équipements électriques et électroniques doivent étre
collectés et traités séparément des déchets ménagers.
Des systémes de retour et de collecte sont disponibles pour
I'utilisateur final. Pour des informations plus détaillées sur la mise
au rebut des vieux équipements électriques et électroniques,
veuillez contacter votre mairie, le service d'ordures ménageres ou le
magasin dans lequel vous avez acheté I'équipement.

(b

2

(e



Mise au rebut des piles et/ou accumulateurs

(a) Les piles et/ou accumulateurs hors d'usage doivent étre traités séparément
de la collecte municipale d'ordures ménageéres dans des points de collecte
désignés par le gouvernement ou les autorités locales.

En vous débarrassant correctement des piles et/ou accumulateurs hors
d'usage, vous contribuerez a la sauvegarde de précieuses ressources

et ala prévention de potentiels effets négatifs sur la santé humaine et
I'environnement.

Le traitement incorrect des piles et/ou accumulateurs hors d'usage peut
avoir des effets graves sur I'environnement et la santé humaine en raison de
la présence de substances dangereuses.

Le symbole de poubelle sur roues barrée d'une croix indique

que les piles et/ou accumulateurs doivent étre collectés et
traités séparément des déchets ménagers.

Sila pile ou I'accumulateur contient plus que les valeurs de

plomb (Pb), mercure (Hg) et/ou cadmium (Cd) spécifiées dans la Pb. Ha, Cd
directive sur les piles (2006/66/CE), alors les symboles chimiques ™ ™" 9
de ces éléments seront indiqués sous le symbole de poubelle sur roues
barrée d'une croix.

Des systéemes de retour et de collecte sont disponibles pour I'utilisateur
final. Pour des informations plus détaillées sur la mise au rebut des piles
et/ou accumulateurs, veuillez contacter votre mairie, le service d'ordures
ménageres ou le magasin dans lequel vous les avez achetés.

(b

(c

d

=z
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Introduction

Merci beaucoup d'avoir choisi ce produit TASCAM.
Avant d'utiliser cette unité, lisez attentivement ce
mode d'emploi pour pouvoir |'utiliser correctement
et en profiter durant de nombreuses années. Une
fois la lecture de ce mode d'emploi terminée, veillez
a le conserver en lieu stir pour référence ultérieure.
Vous pouvez aussi télécharger ce mode d'emploi
depuis le site mondial de TEAC (http://teac-global.
com/).

Caractéristiques

Cet enregistreur PCM a un micro-canon
supercardioide prévu pour |'utilisation avec des
appareils photo numériques (APN) reflex.

Un mécanisme flottant est incorporé pour réduire
le bruit di au toucher. Les bruits mécaniques
survenant durant la mise au point automatique et
la correction de flou, par exemple, sont minimisés.
En plus de pouvoir se monter directement sur
une griffe porte-accessoire d’APN (aux normes
1SO/JIS), cette unité peut également étre montée
sur trépied et stand en utilisant la vis d'appareil
photo sur le dessous de la semelle de fixation.
L'enregistrement se fait sur des cartes microSD et
microSDHC.

Les formats PCM linéaire (WAV ou BWF) mono/
poly a 44,1/48 kHz et en 16/24 bits peuvent étre
utilisés pour I'enregistrement.

La fonction d'incrémentation automatique de
piste permet de fractionner un enregistrement
par création d'un nouveau fichier a intervalles
réguliers (environ 15 minutes) sans interruption
de 'enregistrement.
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+ La fonction limiteur raméne automatiquement

les passages dont le niveau d'entrée est trop

élevé a des niveaux appropriés.

Le filtre coupe-bas est utile pour réduire les bruits

de basse fréquence.

- La fonction de double enregistrement permet

d'enregistrer simultanément deux fichiers a des

niveaux différents (uniqguement quand le type de

fichier est réglé sur MONO).

Les tonalités de repérage sont pratiques pour le

montage.

Le réglage de I'égaliseur peut étre choisi en

fonction des conditions d'enregistrement.

L'enregistrement au format de fichier Poly est pris

en charge.

- Le format de nom de fichier peut étre fixé pour

utiliser un mot défini par I'utilisateur ou la date.

Les fonctions de lecture permettent la vérification

immédiate des fichiers enregistrés.

« Pile auxiliaire au lithium pour sauvegarder les
informations de date et d'heure.

+ Prise casque intégrée sur mini-jack (3,5 mm).

- L'écran OEL 96 x16 offre un large angle de
visualisation et est facile a lire.

« Port USB 2.0 micro-B.

Eléments fournis

Ce produit est livré avec les éléments suivants.
Conservez les matériaux d'emballage pour de futurs
transports. Si un élément quelconque est manquant
ou a été endommagé durant le transport, veuillez
contacter le service clientele TASCAM (voir a la fin).

+ Unité principale X1
« Cable atténuateur (pour entrée caméra) X1
- Bonnette X1

+ Bras d'isolation du Druit.........mmmmn X 1

+ Pince de cable X1
- Mode d'emploi (ce document) incluant la
garantie X1

Conventions employées dans
ce mode d'emploi

Les conventions suivantes sont employées dans ce
mode d'emploi.

+ Quand nous référons a des touches, connecteurs
et autres parties physiques de cette unité ou d'un
autre éguipement, nous utilisons des caractéres
gras comme ceci : touche MENU.

+ Les messages apparaissant par exemple dans
I'écran de l'unité sont représentés comme ceci :
L.

+ Lazone de I'écran qui est affichée en négatif
(caractéres clairs sur fond foncé) est appelée
curseur ou est dite surlignée.

« «Carte mémoire microSD/microSDHC » est
parfois abrégée en « carte microSD ».

+ Des informations supplémentaires sont fournies
si besoin est sous les intitulés CONSEIL, NOTE et
ATTENTION.

Ce sont des conseils concernant I'emploi de
l'unité.

Ce sont des explications supplémentaires et des
descriptions de cas particuliers.

ATTENTION

Ne pas suivre ces instructions peut entrainer des
blessures, des dommages pour I'équipement ou
la perte de données enregistrées.



Précautions concernant
I'emplacement et I'emploi

« La plage de température de fonctionnement de
cette unité est comprise entre 0 °C et 40 °C.

« Ne placez pas cette unité dans les types
d'emplacement suivants. Cela pourrait dégrader
la qualité sonore ou causer des mauvais
fonctionnements.

Lieux sujets a des vibrations importantes
Pres de fenétres ou en exposition directe
au soleil

Pres de chauffages ou dans des lieux
extrémement chauds

Lieux extrémement froids

Lieux mal ventilés ou trés humides

Lieux trés poussiéreux

Emplacements exposés directement a la
pluie ou a l'eau

« Ne placez pas cette unité sur un amplificateur de
puissance ou un autre appareil générant de la
chaleur.

Nettoyage de l'unité

Essuyez |'unité avec un chiffon sec et doux pour

la nettoyer. Ne I'essuyez pas avec des lingettes de
nettoyage contenant des produits chimiques, du
diluant, de l'alcool ou d'autres agents chimiques.
Cela pourrait endommager la surface ou causer une
décoloration.

Attention a la condensation

De la condensation peut se produire si l'unité
est déplacée d'un endroit froid a un endroit

chaud, est utilisée dans une piéce qui vient d'étre
chauffée ou soumise a des changements brutaux
de température. Pour empécher cela ou si cela

se produit, laissez I'unité une ou deux heures a la
température de la nouvelle piece avant de ['utiliser.

Utilisation du site mondial
TEAC

Vous pouvez télécharger depuis le site mondial

TEAC (http://teac-global.com/) le mode d'emploi

nécessaire a cette unité.

1. Allez sur le site mondial TEAC (http://
teac-global.com/).

2. Dans la section TASCAM Downloads
(téléchargements TASCAM), cliquez sur la
langue souhaitée afin d'ouvrir la page de

téléchargement du site web pour cette langue.

Si la langue désirée n'apparait pas, cliquez sur
Other Languages (autres langues).

3. Cliquez sur le nom du produit dans la section
« Produits » et ouvrez la page « Liens et
téléchargements » de ce produit.

4. Sélectionnez et téléchargez le mode d'emploi
nécessaire.

Enregistrement de
l'utilisateur

Sivous étes client aux USA, veuillez vous enregistrer
en ligne comme utilisateur sur le site web TASCAM
(http://tascam.com/)

Nomenclature et fonctions
des parties

Dessus

TASCAM

DR-10SG

— |

AT @
wevw @ (8 recom

B

SIS

1 Micro-canon
C'est un microphone mono supercardioide a
condensateur électret.

@ Ecran
Affiche diverses informations.
3 Touche MENU
e Quand I'écran d'accueil est ouvert, pressez la
touche MENU pour ouvrir 'écran de menu.

TASCAM DR-10SG 25




Quand I'écran de menu est ouvert, pressez
une nouvelle fois la touche MENU pour
revenir a I'écran d'accueil.

e Quand un parametre de réglage est affiché,
pressez la touche MENU pour revenir a I'écran
de menu.

@ Touche W
Pressez cette touche pendant I'enregistrement
pour arréter ce dernier.
Pressez cette touche durant la lecture pour
mettre celle-ci en pause a I'endroit actuel. Pressez
cette touche en pause pour revenir au début
du fichier.

(B Touche RECORD
Pressez cette touche pour lancer
I'enregistrement .

® Touche » /11 [ENTER]

e Quand I'écran d'accueil est ouvert, pressez la
touche B/ 11 [ENTER] pour lancer la lecture
du fichier.

e Pressez la touche /11 [ENTER] durant la
lecture pour mettre en pause.

e Quand I'écran de menu est ouvert ou quand
un parametre de réglage est affiché, pressez
la touche » /11 [ENTER] pour confirmer la
sélection de cet élément. Utilisez-la aussi pour
répondre a un message de confirmation.

(@ Capot du compartiment de la pile
e
Sl ITIJ@
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(® Compartiment de la pile
Placez une pile AAA dans ce compartiment
pour alimenter l'unité.

Arriére

(® Touches PHONES [-]/[+]
Utilisez les touches + et = pour régler le volume
de la sortie casque. Durant le réglage, un
indicateur de volume s'affiche a I'écran.

Faible
ATTENTION

Avant de brancher un casque, baissez le
volume au minimum. Ne pas le faire pourrait
laisser passer des bruits forts et soudains
risquant d'endommager votre audition ou de
créer d'autres problémes.

N'exercez pas de force excessive sur la prise
lorsque vous branchez et utilisez un casque.
Faites attention car une force inadaptée
appliquée a un mini-jack peut endommager
I'équipement.

(D)

(D)

Voyant REC
Ce voyant s'allume durant I'enregistrement.

Touches (<</»>>

e Changez le réglage de gain du micro durant
I'enregistrement avec les touches <t/ pp,

e Durant la lecture ou a l'arrét en cours de
fichier, pressez la touche <4< pour revenir au
début du fichier.

o Pressez-la en début de fichier pour sauter

au début du fichier précédent. Pressez et

maintenez cette touche durant la lecture pour

une recherche vers l'arriere.

Durant la lecture ou a l'arrét en cours de

fichier, pressez la touche »#1 pour sauter au

début du fichier suivant. Pressez et maintenez

cette touche durant la lecture pour une

recherche vers l'avant.

Quand I'écran de menu est ouvert,

sélectionnez les paramétres de menu avec les

touches t/pp,

Quand un parametre de réglage est affiché,

déplacez le curseur a gauche et a droite avec

les touches e et BB,

Lors de la saisie d'un nom de fichier, utilisez

cette touche pour sélectionner les caractéres.

ATTENTION

@

Quand &4: BUTOLEVEL est réglé sur [t le
réglage de gain de micro ne peut pas étre
modifié avec les touches <4</»» durant
I'enregistrement.

Presser ces touches durant I'enregistrement
fait s'afficher un message H-ALITOLUL TR 1L
Indicateurs de niveau d'enregistrement
Référez-vous a ces indicateurs pour régler le

niveau d'enregistrement.



e Fteint : le niveau est trop bas. @ Lecteur de carte microSD 1 Pied de fixation

o Allumé en jaune : le niveau est bas. Pour insérer et retirer les cartes microSD. 20 Filetage de montage sur trépied (1/4 de
o Allumé en vert : le niveau est bon. Ouvﬁrerz le volet du .\ecteur de carte ‘m\'croSD sur pouce)
o Allumé en rouge - le niveau est trop haut le coté gauche (voir « Installation d'une carte . N .

g€ P ’ microSD » en page 29). Bras d'isolation du bruit

@ Molette de verrouillage pour pied de
fixation Coté droit

Coté gauche

@@ Touche /I
Pressez et maintenez la touche (/1 pendant

@ Guide de cordon une seconde environ pour allumer/éteindre
® PortUSB l'unité.
C'est un port USB micro-B. Utilisez un céble NOTE Guide de cordon

a la norme USB pour brancher l'unité a un
ordinateur. A la connexion, I'écran FIER.
STORAGE (alimentation/stockage) apparait
pour permettre de choisir I'alimentation par le
bus ou I'échange de données avec l'ordinateur

Molette de verrouillage pour pied de
fixation
Pied de fixation

Filetage de montage sur trépied (1/4 de
Dessous pouce)

Une temporisation d'une seconde lors de
cette opération a été prévue afin d'éviter son
déclenchement accidentel.

@0 M

par USB.
ATTENTION /:Ea S ATTENTION . » . )
Lunité doit étre branchée directement a : ItVe sm;levez; :Fa's .’t‘fp pareil Iw: nec;f er; I‘:.
l'ordinateur et non au travers d'un @ dengn f T,’ ce I.e u?.’ € Zfl p arf € bras disolation
concentrateur (hub) USB. G %—(2) u bruit. ~application d'une orf:e’exce:sswe .
@ pourrait endommager cette unité ou I'appareil
@® Prise ) connecté.
Clest une prise mixte de sortie casque/ligne. « Hors utilisation, démontez cette unité de
Utilisez le cable atténuateur fourni pour la relier a e e I'appareil connecté et rangez-la. L'application
=D T R T |

= d'une force excessive quand ils sont connectés
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pourrait endommager cette unité ou l'appareil
connecté.

Préparation

ATTENTION

« Cette unité ne peut pas utiliser de piles séches
AAA au manganeése.

« Cette unité ne peut pas recharger de batteries
Ni-MH AAA. Utilisez un chargeur du commerce.

Sources d’alimentation
Cette unité peut étre alimentée par une pile AAA ou
le bus USB au travers d'un cable USB.
Cette unité peut utiliser une pile AAA alcaline, au
lithium ou une batterie NIMH.

Emploi d'une pile/batterie AAA
Ouvrez le compartiment de la pile au dos de l'unité.
Installez 1 pile AAA dans le compartiment avec ses
repéres @ et © comme indiqué. Ensuite, refermez
le compartiment de la pile.

Sivous utilisez une pile AAA, indiquez le type de
pile afin que 'autonomie restante soit fidelement
affichée puisque I'appareil pourra alors déterminer
avec précision I'alimentation disponible en vue d'un
bon fonctionnement (voir « Réglages de menu » en
page 31).
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Indicateur de statut

d'alimentation
En cas d'alimentation par pile, une icone de pile
apparait en haut a droite de I'écran.
L'icone de pile représente la charge restante en
barres (Ml — lal — LI).
La pile est quasiment déchargée et I'alimentation va
bientdt se couper si l'icone sans barre L et le voyant
REC clignotent.
En cas d'alimentation par le bus USB, l'icone i
apparait.

Pince de cable
Exemple d'utilisation de la pince de cable

Emploi de la pince de cable
Fixez la pince de cable fournie au guide de cordon
sur l'unité et faites passer le cable a l'intérieur.

Pince de cable

Emploi du bras d'isolation du
bruit

En fixant le micro au bras d'isolation du bruit,
vous pouvez réduire I'enregistrement du bruit de
moteur de I'appareil photo lors de I'autofocus, de
la stabilisation automatique d'image et d'autres
opérations.

Bras d'isolation du bruit



Mise sous et hors tension

ATTENTION

Ne portez pas de casque connecté a l'unité
quand vous la mettez sous/hors tension.
Des bruits forts pourraient endommager les
haut-parleurs ou votre audition.

Démarrage de l'unité
Lorsque I'unité est éteinte, pressez et maintenez la
touche (/I pendant environ une seconde jusqu'a
ce que |'écran de démarrage LR~ 185 apparaisse et
que 'unité démarre.

001 _TASCAN [

Si aucune opération n'est effectuée durant
plusieurs minutes, I'économiseur d'écran
apparait comme représenté ci-dessous.

TASCAN [

Extinction
Lorsque I'unité est allumée, pressez et maintenez la
touche /I pendant environ une seconde jusqu'a
ce que |'écran et I'unité s'éteignent.

ATTENTION

Utilisez toujours la touche /| pour éteindre
l'unité.

Quand l'unité est allumée, ne retirez pas la pile
et ne débranchez pas le cable USB si vous utilisez
I'alimentation par bus USB. Cela entrainerait la
perte de tous les enregistrements, réglages et
autres données. Les données et réglages perdus
ne peuvent pas étre restaurés.

Mise hors tension automatique
En cas d'alimentation par la pile, si le parametre
# FOWER SAUE (économie d'énergie) est réglé sur
T en écran de menu, quand l'unité est a l'arrét
et aprés environ 10 minutes sans opération, l'unité
s'éteint automatiquement toute seule.

A la premiére mise en service de I'unité aprés
I'achat, I'heure de I'horloge intégrée n'est

pas correcte. Réglez la date et I'heure avec

le paramétre 17: LATE-TIME. De plus, ala
premiére mise sous tension de l'unité (ou
quand I'horloge intégrée est réinitialisée apres
que l'unité soit restée inutilisée sans pile), le
paramétre 17 DHTESTIME (date/heure) de
I'écran de menu peut apparaitre aprés I'écran
de démarrage pour que la date et I'heure
puissent étre réglées.

Pour des détails sur la fagon de faire ce
réglage, voir le paramétre 17: DATE<TIME
dans « Structure du menu » en page 32.

Installation d'une carte
microSD

Ouvrez le volet du lecteur de carte microSD sur le
coté gauche
- Insertion de la carte SD
Insérez la carte microSD dans le lecteur dans le
sens de la fléche de l'illustration suivante jusqu'a
ce qu'elle clique en place.
- Retrait de la carte
Appuyez délicatement sur la carte microSD puis
relachez la pression pour lui permettre de sortir.

ATTENTION

Afin d'utiliser une carte microSD dans cette
unité, vous devez d'abord la formater (voir
« Réglages de menu » en page 31).
« Aprés le formatage d'une carte microSD,
I'écran affiche ce qui suit quand on allume
l'unité.

W HO FILE [

« Siaucune carte microSD n'a été insérée,
I'écran affiche ce qui suit quand on allume
l'unité.

W HO CARD [

Voir la section suivante pour des informations
sur la gestion des cartes microSD (voir
« Gestion des cartes microSD » en page 29).

Gestion des cartes microSD

Précautions lors de la manipulation
des cartes microSD

Cette unité utilise des cartes microSD/microSDHC
pour l'enregistrement et la lecture.

Elle accepte des cartes microSD de 64 Mo - 2 Go et
des cartes microSDHC de 4 Go - 32 Go.
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Vous trouverez une liste des cartes microSD ayant
été testées avec cette unité sur le site mondial de
TEAC (http://teac-global.com/). Les cartes microSD/
microSDHC sont des supports délicats. Afin d'éviter
d'endommager une carte ou le lecteur de carte,
veuillez prendre les précautions suivantes quand
vous les manipulez.

« Ne les laissez pas dans des endroits extrémement
chauds ou froids.
Ne les laissez pas dans des lieux extrémement
humides, et ne les laissez pas s'humidifier.
Ne placez rien sur eux et ne les tordez pas.
Ne les heurtez pas.
Une carte ne doit pas étre retirée ni insérée
durant la transmission de données ou un autre
acces.

Durées d'enregistrement avec
des cartes microSD
Le tableau ci-dessous montre les durées
d'enregistrement maximales sur des cartes microSD/
microSDHC de différentes capacités.

Capacité de la Réglage d'enregistrement
carte microSD/ WAV 24 bits/48 kHz
microSDHC DUALREC ~ |DUAL REC ON/
(heures:minutes) |OFF FILE TYPE POLY
1Go 2:04 1:02
2Go 4.08 2:04
4 Go 816 4.08
8 Go 16:32 08:16

« Les durées d'enregistrement indiquées ci-dessus
sont des estimations. Elles peuvent différer en
fonction de la carte microSD/microSDHC utilisée.
Les durées d'enregistrement indiquées ci-dessus
ne sont pas des données d'enregistrement en
continu mais le total pouvant étre obtenu en
additionnant les durées d'enregistrement sur la
carte microSD/microSDHC.
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Branchement a un ordinateur

Branchez 'unité a un ordinateur a l'aide d'un cable
USB comme représenté dans l'illustration.

—

Ordinateur

I'unité connectée a l'ordinateur sans probléme.
Sila carte a été formatée par l'unité, elle s'affiche
sur l'ordinateur comme un périphérique USB
nommé « DR-10SG ». Dans le cas contraire, le
nom du volume choisi lors du formatage de la
carte s'affichera.

Double-cliquez sur le lecteur affiché pour I'ouvrir
et afficher une liste des fichiers d'enregistrement
afin de récupérer les fichiers désirés.

Lancement et arrét de
I'enregistrement

Que l'unité soit ou non sous tension, quand on la
branche ainsi, I'écran FOWER < STORAGE apparait
pour permettre de choisir entre |'alimentation par le
bus USB ou la connexion USB a I'ordinateur.

Avec les touches <t et BB, sélectionnez
(surlignez) I'option E a l'écran, puis
pressez la touche B> [ENTER] pour confirmer.

[EITE STORAGE |
[moo1 Tascan 7

« SiPOLER est sélectionné, 'alimentation sera fournie
par le port USB et I'écran d'accueil s'ouvrira.

< SIE GE est sélectionné, LUSE corwmc e
(connecté en USB) s'affiche a I'écran une fois

B Lancement de I'enregistrement

Quand 'unité est a l'arrét, pressez la touche
RECORD pour lancer I'enregistrement.

M Arrét de I'enregistrement

Pressez la touche M pour mettre fin a
l'enregistrement.

Les informations suivantes apparaissent dans |'écran
al'arrét, quand I'enregistrement démarre et durant
I'enregistrement.

Al'arrét

)@ @
W001 TASCAN] TFI CAN Il
Quand

fenregitrement B uuz TFI CAn | ID

En

enregistrement I_ 14 Il



(@ Statut de fonctionnement de I'enregistreur
@ Nom du fichier

(® Charge de pile restante

@ Temps d'enregistrement écoulé

Sans mettre en pause l'enregistrement, un
nouveau fichier peut étre automatiquement
créé en cours d'enregistrement lorsque la taille

de fichier atteint 2 Go (incrémentation de piste).

En vous servant de l'indicateur REC (vert) de
l'unité comme guide, réglez le gain du micro
avec le paramétre 1M1 GRIH de I'écran

de menu (ou les touches I<«</»» Jors de
I'enregistrement) (voir « Structure du menu »
en page 32).

Pressez la touche RECORD durant
I'enregistrement pour faire alterner I'affichage
entre le temps d'enregistrement écoulé et la
capacité d'enregistrement restante de la carte
microSD.

ATTENTION

Quand &4: AUTOLEVEL est réglé sur (i, le
réglage de gain de micro ne peut pas étre
modifié avec les touches \«</»» durant
I'enregistrement.

Presser ces touches durant I'enregistrement
fait s'afficher un message HO-FLITOLUL OH L

Lecture et recherche avant/
arriere

['écran d'accueil ci-dessous apparait une fois que
['unité a démarré.

001 _TASCAN [

M Lancement et arrét de la lecture

Quand I'écran d'accueil est ouvert et la lecture
arrétée, pressez la touche » /11 [ENTER] pour
lancer la lecture. Pressez a nouveau cette touche
pour arréter la lecture.

B Recherche arriére et avant

Durant la lecture, maintenez pressée la touche
<t ou »»1 pour lancer la recherche vers
I'arriere ou vers l'avant. Continuez de presser
et de maintenir la touche << ou ¥l pour
accélérer la recherche.
Relachez la touche < ou »» pour reprendre
la lecture.
Les écrans suivants s'affichent quand la lecture
démarre et pendant la lecture.

‘Quand\a 9 @
s 007 TASCAN ]

P
En lecture g

(@ Statut de l'enregistreur
@ Nom du fichier lu

(3 Charge de pile restante
@ Temps de lecture écoulé

« Pendant la lecture, maintenez pressée la
touche MENU pour afficher le temps de lecture
restant dans le fichier.

» -0:00:04 [i

Lors de la recherche, 44 ou W s'affichera. Si
vous augmentez la vitesse de recherche, ces
indications deviendront 444 ou Wp.

W 0:00:24 [

Seuls les fichiers (.wav) présents dans le
répertoire racine (Root) de la carte microSD
peuvent étre lus. Les fichiers placés dans

un dossier créé a l'aide par exemple d'un
ordinateur ne peuvent pas étre lus.

Affichage de la mémoire
encore disponible sur la carte
microSD

A l'arrét, maintenez pressée la touche MENU pour
afficher la capacité d'enregistrement restante de la
carte microSD.

Réglages de menu

Suivez ces procédures pour changer divers réglages
de l'unité.
1.

5.

Quand I'écran d'accueil est ouvert, pressez la
touche MENU pour ouvrir 'écran de menu.
Avec les touches <t et BB, sélectionnez

le parametre de menu a régler et pressez la
touche B /11 [ENTER] pour afficher le réglage.
Avec les touches < et »»1, changez le
réglage.

Pressez la touche » /11 [ENTER] pour
confirmer le réglage et revenir a I'écran de menu.
Répétez les étapes 2 a 4 si nécessaire pour
régler chaque paramétre.

Une fois terminé, pressez la touche MENU pour
revenir a |'écran d'accueil.
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Structure du menu

Pressez la touche MENU pour ouvrir I'écran de menu. Cette liste donne une vue d'ensemble des divers paramétres de menu.

ATTENTION

Durant I'enregistrement, presser la touche MENU n'ouvrira que les options de menu suivantes.
B1ePICEATH, B2 ER, 838 LOWCUT, B4 AUTO LEVEL

Option de menu

Résumé

Réglages
(valeur par défaut

i ia)

Explication

9

BLsMIC GRIM

Réglage de gain

R EEE

56 (par pas de

Regle la sensibilité d'entrée micro.

ATTENTION

de micro 1 par défaut : 25) Sile réglage 1 : {10 GHIH de I'écran de menu est changé, le paramétre &4 s HUTILEVEL passe sur
OFF s'il était réglé sur (. Lorsque cela se produit, un message HUTC UL Cancel (annulation du
niveau automatique) s'affiche.
Regle I'égaliseur.
. EHTURHL . JRAL : proche du son d'origine
H2EQ Rgglage =T STHHDARL : réglage normal pour un micro-canon
d'égaliseur

IHTERUIEL : réglage idéal pour des interviews
FIELD : réglage idéal pour des enregistrements sur le terrain

Active ou désactive le filtre coupe-bas d'entrée micro.

d'échantillonnage i

BERsLOW CUT Filtre coupe-bas | OFF, (i . .
) lltre coupe-bas | OFF, OH La fréquence de coupure est a 120 Hz.
Réglage ) ) . ]
B4:AUTO LEVEL |automatique du | OFF, 0N Quand \Q niveau du son entrgnt esF trpp f/a.lble ou trop fort, le volumeﬂd enregistrement est
niveau _ automatiquement augmenté ou diminué jusqu'a un niveau approprié.
Le limiteur évite toute distorsion lorsque des signaux trop forts entrent soudainement. Active ou désactive
cette fonction.

BE:LIMITER Limiteur OFF, 0H De la distorsion sonore peut se produire si des signaux trés forts entrent alors méme que la fonction
LIMITER est activée. Dans un tel cas, utilisez le paramétre & de I'écran de menu pour baisser la
sensibilité d'entrée micro ou augmentez la distance avec la source sonore.

Fréquence

Regle la fréquence d'échantillonnage.

Résolution de
quantification
en bits

Reégle la résolution en bits.
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Réglages

Option de menu |Résumé (valeur par défaut | Explication
soulignée)
Régle le type de fichier d'enregistrement.
MOMO . enregistrement de fichiers mono.
Réglage du enregistrement de fichiers stéréo (avec les mémes données sur les canaux gauche et droit).
type de fichier

d'enregistrement

ATTENTION

Quand le paramétre &% DURL FEL est sur [, régler G FILE TYFE sur FOLY le fait basculer sur
[FF. Lorsque cela se produit, un message [UJAL REC Cance] (annulation du double enregistrement)
s'affiche.

Double
enregistrement

Cet enregistreur peut effectuer un second enregistrement a un niveau d'entrée différent conjointement
a l'enregistrement normal. Par exemple, vous pouvez faire un enregistrement ordinaire avec le niveau
d'entrée réglé aussi haut que possible et simultanément enregistrer a un niveau d'entrée légerement plus
bas (-6 dB) par sécurité. Deux fichiers enregistrés (un avec le niveau d'entrée élevé et I'autre avec le niveau
d'entrée plus bas) sont sauvegardés individuellement.
Nom des fichiers obtenus par double enregistrement
Le double enregistrement créera simultanément deux fichiers.
Le nom du second fichier créé par enregistrement double se voit accoler « _.[x » aprés le nom du fichier
d'enregistrement ordinaire.

Nom du fichier d'enregistrement ordinaire

BEE TASCAM. WAL BEE_TASCAM L WAL

(ORENE) © @

¢ (numéro de fichier d'enregistrement de base)
(conformément au réglage WIRD du parametre 13 HAME THFE en écran de menu)
® : I (fichier de double enregistrement a un niveau d'entrée plus bas (-6 dB))

ATTENTION

Quand le paramétre &

Nom du fichier d'enregistrement double

fFILE TYPE estréglé surFOLY, régler &5 DURL BEL sur U le fait basculer
=

sur FHL Lorsque cela se produit, un message FILE 1 (annulation de type de fichier)
s'affiche.
Regla_gle de N Cela ajoute un signal de repérage (d'environ une seconde) lorsque I'enregistrement démarre et s'arréte.
tonalité de OFF, L0, HIGH . ) o - .
repérage Vous pouvez régler le niveau de cette tonalité sur L0 (-24 dB) ou HI&EH (-12 dB).
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Réglages

automatigue

Option de menu |Résumé (valeur par défaut | Explication
soulignée)
Quand ce parametre est réglé sur ON, un bip sonore d'avertissement est produit par la prise casque toutes
les secondes dans les cas suivants.
Réglage de bip | - + Quand la charge de la pile devient faible (I'icone de pile apparait vide).
L1 WARH BEEFS davertissernent | L O - Lorsque 'espace libre restant sur la carte microSD devient faible (moins de 10 minutes d'enregistrement
possible).
« Quand I'enregistrement ne peut pas étre lancé (la limite des 999 fichiers enregistrés a été atteinte, la
carte microSD a un probleme, etc)
Réglage Regle la fonction d'extinction automatique sur AUTO (activée) ou OFF. En cas d'alimentation par pile avec ce
12:POMER SAVE | d'extinction OFF, AUTO parameétre réglé sur AUTO, si I'unité est a l'arrét sans qu'aucune opération ne soit effectuée durant environ

10 minutes, I'unité s'éteint automatiquement toute seule.

Réglage de

Vous pouvez régler le format des noms donnés aux fichiers quand vous enregistrez avec cette unité.
WORD : les 6 caractéres choisis a I'aide du parametre 14 F ILE HHFME de 'écran de menu servent a
nommer les fichiers.

de fichier

13:HAME TYFE nom .
type de nom de Exemple : BEE.. {2 R
fichier - ; o .
E : la date est utilisée comme nom de fichier (au format aammijj).
Exemple : BEE_ 118181 . wan
Pressez la touche » /11 [ENTER] pour déplacer le curseur de gauche a droite, caractére par caractére.
Lorsque le curseur est sur le caractére le plus a droite, pressez la touche B /11 [ENTER] pour confirmer le
yasem e weme | R€glage de nom nom du fichier et revenir a I'écran de menu.
14:FILE HAME

Avec les touches <<t et 1, changez le caractére sur lequel se trouve le curseur.
En plus des caractéres alphabétiques et des chiffres, les symboles suivants peuvent étre utilisés :

B oE ROy 4 e
DR F A E D B B -

15 FORMAT S0

Formatage de la
carte microSD

Sure? YES/MD

Sert a formater la carte microSD dans I'unité.
YES : lance le formatage de la carte. Une fois le formatage terminé, I'écran de menu réapparaft.
Hi : retour a I'écran de menu.

1E:BATT TYFE

Réglage du type
de pile/batterie

ALK, MikH, LITH

Sert a indiquer le type de pile/batterie utilisé.
Ce réglage sert a afficher I'autonomie de la pile et a déterminer si l'appareil a suffisamment d'énergie pour
un fonctionnement normal.

ALE : pile alcaline AAA
iHH : batterie nickel-hydrure de métal AAA

LITH: pile lithium AAA
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Réglages

Option de menu |Résumé (valeur par défaut | Explication
soulignée)
) FR-ME=JT HH: MM
Réglage [ONOROROKO)
_d ?or\oge @: Af (année) @: 1 (mois) @): 1T (jour) @:HH (heures) ®: I (minutes)
17LDATESTIME ‘:ﬂ‘:f“e/m o, |RR-MMI=IT HH:MM |Pressez la touche B> /1N [ENTER] pour deéplacer le curseur de gauche a droite: D — @ — @ —® — .
'our/eheeurg/s Quand le curseur est sur ®) a l'extréme droite, pressez la touche ® /1l [ENTER] pour confirmer la date et
Jminute I'heure et revenir a I'écran de menu.

Avec les touches < et BB, changez le chiffre sur lequel se trouve le curseur

Incrémentation

e TEmee e |dE piStea P — Sans mettre en pause l'enregistrement, un nouveau fichier peut étre automatiquement créé en cours
Ls TRHUE TG . Uk, Ui ) . . .
intervalles d'enregistrement environ toutes les 15 minutes.
réguliers

19eEVE THIT

Restauration des
réglages d'usine

Sura® YES/MD

Sert a restaurer les valeurs par défaut (réglages d'usine) des divers paramétres de cette unité.
YES @ initialiser les parametres. Une fois l'initialisation terminée, I'écran de menu réapparait.

par défaut M : retour a I'écran de menu.
Affichage de

A R RS la version de Clest la version du firmware utilisé par l'unité.

B firmware du Quand la version est affichée, pressez la touche B /11 [ENTER] pour revenir 3 I'écran de menu.
systeme
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Messages Caractéristiques techniques

Ci-dessous se trouve une liste des messages contextuels pouvant apparaitre sous

certaines conditions sur le DR-105G. Données
Message Signification et réponse B Supports d'enregistrement
Battery Empty  |La pile est quasiment épuisée. Remplacez la pile. Carte microSD (64 Mo -2 Go)
Card Error La carte microSD ne peut pas étre correctement reconnue. Carte microSDHC (4 Go - 32 Go)

Changez de carte microSD. : __ B Formats d'enregistrement/lecture

_La carte m\croSDln a plus d'espace _I\bre, Effacez Ifeslﬂch\ers 44,1748 KHz, 16/24 bits
Card Full inutiles ou transférez-les sur un ordinateur pour libérer de

lespace. WAV MONO/POLY (format BWF)

Le nombre total de fichiers d'enregistrement dépasse la limite ., .
File Full de 999. Effacez les fichiers inutiles ou transférez-les sur un Entrée/sortie

ordinateur pour libérer de I'espace. B Entrée micro

La carte microSD n'est pas correctement formatée ou bien le o .
Format Error formatage est endommagé. Utilisez le DR-10SG pour formater Directivité : supercardioide

la carte microSD. Gain du micro: 0 a +50 dB (par paliers de 1 dB)
Invalid Card La carte m\_croSD souffre peut-étre d'une anomalie. Changez 1.000Hz o

de carte microSD. 5
No Music File II'n'y a pas de fichier pouvant étre lu sur la carte microSD. 330 _dB
Non-Supported Le format dg fichier n'est pas pris en charge ou le fichier est

endommagé. 500

Le temps dévolu a I'écriture sur la carte microSD est dépassé.
Write Timeout Echangez la carte pour un modeéle a écriture p\u; rapide

ou sauvegardez les fichiers de la carte sur un ordinateur et

formatez la carte.

Si'une de ces erreurs survient, éteignez I'unité et rallumez-la. 270 .
Player Error Sil'alimentation ne peut pas étre coupée, retirez la pile ou

débranchez le cable USB si I'alimentation est fournie par le

bus USB.

Si ces messages d'erreur continuent de s'afficher 20
Write Failed fréquemment, contactez un service aprés-vente TEAC (voir le

dos de couverture).

210
180
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H Prise )/t

Connecteur : mini-jack 3,5 mm stéréo (double sortie audio mono)

(Un cable atténuateur peut étre connecté pour atténuer le niveau de sortie.)
M Port USB

Type de connecteur : micro-B
Format : USB 2.0 HIGH SPEED, classe de périphériques de stockage de masse

Performances audio

H Réponse en fréquence
50 Hz - 20 kHz

B Rapport signal/bruit
78 dB (+30 dB de gain de micro, pondération A)

Générales

M Alimentation
1 pile ou batterie AAA (alcaline, NiMH ou lithium)
Alimentation par le bus USB d'un ordinateur
B Consommation électrique
0,75 W (maximum)
B Consommation électrique (alimentation par le bus USB)
0,15 A (maximum)
B Autonomie de la pile/batterie
(en fonctionnement continu)

- Avec une pile alcaline (EVOLTA)

Format Autonomie |Note

Casque non connecté
Limiteur : désactivé
Double enregistrement :
désactivé

Type de fichier : mono

En WAV : 48 kHz, |Environ
enregistrement |24 bits 8,5 heures

Enregistrement : durée d'enregistrement JEITA
+ Avec une batterie NiMH (eneloop)

Format Autonomie |Note

Casque non connecté
Limiteur : désactivé
Double enregistrement :
désactivé

En WAV : 48 kHz, |Environ
enregistrement |24 bits 7,5 heures

Type de fichier : mono

Enregistrement : durée d'enregistrement JEITA
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+ Avec une pile au lithium (Energizer ULTIMATE LITHIUM) Dessins avec cotes

Format Autonomie |Note 53mm > 70.3mm
Casque non connecté
Limiteur : désactivé A
En WAV 48 kHz, |Environ iteur: desactive = ';

Double enregistrement :
désactivé
Type de fichier : mono

enregistrement |24 bits 15 heures

Enregistrement : durée d'enregistrement JEITA

H Conservation des données de date et d'heure
Pile auxiliaire au lithium X1 (intégrée)
B Dimensions
53x168,1 x 70,3 mm (largeur x hauteur x profondeur, sauf parties saillantes)
H Poids
110 g (avec pile)/98 g (sans pile)
H Plage de température de fonctionnement
0°C-40°C

168.Tmm

&
)

MENU w7 RecoRD

o

Y

« Lesillustrations de ce mode d'emploi peuvent partiellement différer du
produit réel.

« Caractéristiques et aspect externe peuvent étre changés sans préavis en vue
d'améliorer le produit.
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Manual de instrucciones

PRECAUCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD

Nosotros, TEAC EUROPE GmbH. Bahnstrasse 12, 65205 Wiesba-
den-Erbenheim, Germany declaramos bajo nuestra propia
responsabilidad que el aparato TEAC descrito en este manual
cumple con todos los standards técnicos aplicables.

DECLARACION DE CONFORMIDAD

q

INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD

~N oUW N —

[ec]

Lea estas instrucciones.

Conserve estas instrucciones.

Cumpla con lo indicado en los avisos.

Siga todas las instrucciones.

No utilice este aparato cerca del agua.

Limpielo solo con un trapo seco.

No bloquee ninguna de las ranuras de ventilacion. Instale este aparato de
acuerdo con las instrucciones del fabricante.

No instale este aparato cerca de fuentes de calor como radiadores, calenta-
dores, hornos u otros aparatos (incluyendo amplificadores) que produzcan
calor.

No elimine el sistema de seguridad que supone el enchufe polarizado o con
toma de tierra. Un enchufe polarizado tiene dos bornes, uno més ancho
que el otro. Uno con toma de tierra tiene dos bornes iguales y una tercera
ldmina para la conexion a tierra. El borne ancho o la [dmina se incluyen para
su seguridad. Si el enchufe que venga con la unidad no encaja en su salida
de corriente, haga que un electricista cambie su salida anticuada.

Evite que el cable de corriente quede de forma que pueda ser pisado o
quedar retorcido o aplastado, especialmente en los enchufes, receptaculos
o en el punto en el que salen del aparato.

12 Utilice este aparato solo con un soporte, tripode o

w

IS

Use solo accesorios / complementos especificados por el fabricante.

bastidor especificado por el fabricante o que se

venda con el propio aparato. Cuando utilice un ™
bastidor con ruedas, tenga cuidado al mover la
combinacién de aparato/bastidor para evitar que A=

vuelque y puedan producirse dafos.
Desconecte este aparato de la corriente durante las tormentas eléctricas o
cuando no lo vaya a usar durante un periodo de tiempo largo.

Dirija cualquier posible reparacion solo al servicio técnico oficial. Este
aparato deberd ser reparado si se ha danado de alguna forma, como

por ejemplo si el cable de corriente o el enchufe estan rotos, si ha sido
derramado algun liquido sobre la unidad o algun objeto ha sido introducido
en ella, si ha quedado expuesto a la lluvia o la humedad, si no funciona
normalmente o si ha caido al suelo en algiin momento.

- Este aparato recibe corriente nominal no operativa de la salida de corriente AC

aun cuando su interruptor POWER o STANDBY/ON no esté en la posicion ON.

« Dado que el cable de alimentacion es el sistema de desconexion de esta

unidad debe ubicarla de forma que siempre pueda acceder a él.

Tenga cuidado al usar auriculares de cualquier tipo con este aparato dado
que una presién sonora excesiva en los auriculares puede producirle dafos
auditivos.

Si detecta cualquier tipo de problema mientras utiliza este aparato, péngase
en contacto con TEAC para informar de ello y hacer que la unidad sea revisada
o reparada. No utilice de nuevo la unidad hasta que no haya sido verificada/
reparada.

PRECAUCION

- No permita que este aparato quede expuesto a salpicaduras de ningun tipo.

No cologue objetos que contengan liquidos, como jarrones, encima de este
aparato.

+ Noinstale este aparato encastrado en una libreria o mueble similar.
« El aparato debe estar colocado lo suficientemente cerca de la salida de

corriente como para poder acceder al enchufe en cualquier momento.

« Si este aparato utiliza pilas (incluyendo baterfas fijas o recambiables), no

permita que queden expuestas a la luz solar, fuego o un nivel excesivo de
calor.
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- ATENCION con los productos que utilicen baterfas de litio recambiables:
existe el riesgo de explosién en caso de sustituir la baterfa por otra de un tipo
incorrecto. SustitUyala solo por una idéntica o de tipo equivalente.

PRECAUCIONES RELATIVAS A LAS PILAS

Este aparato utiliza pilas. Un mal uso de las mismas puede dar lugar a fugas,
roturas y otros problemas. Tenga en cuenta siempre estas precauciones al usar
las pilas.

Nunca trate de recargar pilas no recargables. Las pilas podrian romperse o
tener fugas, dando lugar a dafos.

A la hora de instalar la pilas, ponga mucha atencion a las indicaciones de
polaridad (simbolos @ /@ més/menos) e instalelas correctamente dentro del
compartimento para las pilas siguiendo las indicaciones. El colocar las pilas

al revés puede dar lugar a roturas o fugas en las pilas, lo que podria producir
averias, incendios o dafos.

Ala hora de guardar o eliminar pilas, aisle sus terminales con cinta aislante o
similar para evitar que entren en contacto con otras pilas u objetos metalicos.
A la hora de deshacerse de las pilas, siga las instrucciones de eliminacién
indicadas en las propias pilas o que estén en vigor en su ciudad.

Nunca use tipos de pilas distintas a las indicadas. Nunca mezcle distintos
tipos de pilas ni utilice pilas antiguas y nuevas. El hacer esto podria dar lugar a
roturas o fugas en las pilas, produciendo incendios o dafos.

No transporte ni almacene las pilas junto con otros objetos metélicos
pequenos. El hacer esto podria dar lugar a roturas o fugas en las pilas,
produciendo incendios o dafos.

No caliente ni trate de desmontar las pilas. Nunca arroje las pilas al fuego ni
dentro del agua. El hacer esto podria dar lugar a roturas o fugas en las pilas,
produciendo incendios o dafos.

En caso de una fuga del fluido interno de la pila, limpie los restos del mismo
del compartimento de las pilas antes de introducir una nuevas. El contacto
del fluido de la pila con los ojos puede dar lugar a dafos o pérdida de visién.
Sile cae este fluido en los ojos, lavelos inmediatamente con agua abundante.
No se frote los ojos al lavarlos. Después de lavarlos, acuda tan pronto como
pueda a un médico. El contacto del fluido de la pila con su piel o ropa

puede dar lugar a dafios o quemaduras. Al igual que antes, lave con agua
inmediatamente la zona afectada y acuda al médico.

Este aparato debe estar apagado a la hora de instalar o sustituir las pilas.
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Extraiga las pilas si no piensa utilizar este aparato durante un periodo de
tiempo largo. El no hacerlo puede producir fugas o roturas en las pilas, lo que
podria dar lugar a un incendio o dafos. Si se llega a producir una fuga del
fluido interno de la pila, limpie los restos del mismo del compartimento de las
pilas antes de introducir una nueva.

Nunca despiece una pila. El 4cido que contiene puede dafiar la piel y la ropa.
W Para los usuarios europeos

Eliminaciéon de dispositivos eléctricos o electrénicos

(@) Nunca debe eliminar un aparato eléctrico o electrénico junto con el resto
de la basura organica. Este tipo de aparatos deben ser depositados en los
"puntos limpios” creados a tal efecto por su Ayuntamiento o por la empresa
de limpieza local.
Con la correcta eliminacién de los aparatos eléctricos y electrénicos estard
ayudando a ahorrar valiosos recursos y evitara a la vez todos los efectos
negativos potenciales tanto para la salud como para el entorno.
(©) Una eliminacion incorrecta de este tipo de aparatos junto con la basura
organica puede producir efectos graves en el medio ambiente y en la
salud a causa de la presencia de sustancias potencialmente peligrosas que
pueden contener.

El simbolo del cubo de basura tachado indica

la obligacion de separar los aparatos eléctricos y electrénicos del

resto de basura organica a la hora de eliminarlos.

Los llamados “puntos limpios” de recogida y retirada selectiva
de este tipo de productos estan disponibles para cualquier I
usuario final. Para més informacion acerca de la eliminacion de este tipo de
elementos, pongase en contacto con el departamento correspondiente
de su Ayuntamiento, empresa de limpieza o recogida de basuras o con el
comercio en el que adquirié este aparato.

<

=

(e

Eliminacién de pilas y/o acumuladores
(@) Nunca debe eliminar pilas y/o acumuladores junto con el resto de la basura
organica. Este tipo de elementos deben ser depositados en los “puntos
limpios” creados a tal efecto por su Ayuntamiento o por la empresa de
limpieza local.



(b) Con la correcta eliminacion de las pilas y/o acumuladores estaré ayudando a
ahorrar valiosos recursos y evitard a la vez todos los efectos negativos poten-

ciales tanto para la salud como para el entorno.
(c) Una eliminacion incorrecta de las pilas y/o acumuladores junto con la

basura orgénica puede producir efectos graves en el medio ambiente y en

la salud a causa de la presencia de sustancias potencialmente peligrosas

que pueden contener.

(d) El'simbolo del cubo de basura tachado indica la obligacion de
separar las pilas y/o acumuladores del resto de basura organica a
la hora de eliminarlas.

Si la baterfa o acumulador contiene una cantidad superior de

plomo (Pb), mercurio (Hg) y/o cadmio (Cd) que los valores Pb, Hg, Cd
especificados en la Directiva de pilas y baterfas (2006/66/EC),

aparecerdn los simbolos de estas sustancias quimicas (Pb, Hg y/o Cd) debajo
del simbolo del cubo de basura tachado.

(e) Los llamados “puntos limpios"de recogida y retirada selectiva de las pilas
y/0 acumuladores estan disponibles para cualquier usuario final. Para mas
informacién acerca de la eliminacién de pilas y/o acumuladores, pongase
en contacto con el departamento correspondiente de su Ayuntamiento,
empresa de limpieza o recogida de basuras o con el comercio en el que las
adquirio.
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Introduccion

Felicidades y gracias por su compra de este
producto TASCAM.

Antes de conectar y comenzar a usar esta unidad,
dedigue unos minutos a leer completamente este
manual para asegurarse de que entiende como
conectar y configurar correctamente esta unidad,
asf como la finalidad de sus distintas funciones. Una
vez que haya leido el manual, consérvelo en un
lugar seguro para cualquier posible referencia a él
en el futuro.

También puede descargarse este Manual de
instrucciones desde la pagina web global de TEAC
(http://teac-global.com/).

Caracteristicas

Esta grabadora PCM dispone de un micro
supercardioide de candn para su uso con
camaras DSLR.

Hemos incorporado un mecanismo flotante
para reducir el ruido del manejo fisico. Gracias a
esto por ejemplo los ruidos mecénicos que se

producen durante el autofocus y la correccion del

difuminado son reducidos al minimo.

Ademds de poder colocar directamente una
zapata accesoria para cdmara digital (que cumpla
con los standards 1SO/JIS), también puede fijar
esta unidad a tripodes y soportes por medio de la

tuerca de cdmara de la parte inferior de la fijacion.

Esta unidad utiliza tarjetas microSD y micro SDHC
como soporte de grabacion.

Puede grabar en formato PCM lineal mono/poly
a 44.1/48kHz,16/24 bits (WAV 0 BWF).

La funcion de aumento de pista por tiempo

le permite dividir una grabacién creando un
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nuevo fichero a intervalos regulares (de unos 15
minutos) sin detener la grabacion.

Limitador que reduce de forma automatica
aquellas partes en las que el nivel de entrada es
excesivo para conseguir niveles mas estables.
Filtro de corte de graves, muy Util para reducir los
ruidos de bajas frecuencias.

Funcién de grabacion dual que le permite grabar
simultdneamente dos ficheros a distintos niveles
(solo cuando el tipo de fichero sea MONO).
Funciones de tono slate muy Utiles para edicion.
Puede elegir el ajuste de la funcién del ecualizador
de acuerdo a las condiciones de grabacion.

Puede grabar con el formato de fichero Poly.

El formato del nombre de los ficheros puede ser
configurado para que utilice una palabra definida
por el usuario o la fecha.

Las funciones de reproduccion le permiten
verificar los ficheros grabados inmediatamente.
Esta unidad usa una pila de litio secundaria para
almacenar la informacién de tiempo.

Conector de auriculares de 3.5 mm (1/8") interno.
Pantalla OLED de 96x16 con un amplio angulo
de vision y facil lectura.

Puerto micro B USB 2.0.

Elementos incluidos

Dentro del embalaje encontrard lo siguiente.
Tenga cuidado de no dafar estos objetos al abrir el
embalaje. Conserve el embalaje y las protecciones
por si alguna vez necesita transportar el aparato.
Pdngase en contacto con los servicios técnicos
de TASCAM (vea la contraportada) si echa en falta
alguno de los elementos siguientes o si observa
que alguno de ellos ha resultado dafiado durante el
transporte.

+ Unidad principal X1

+ Cable atenuador (para entrada de cdmara)...........X 1

- Cortavientos X1
+ Mango anti-ruidos X1
+ Pinza para el cable X1
- Manual de instrucciones (este documento)
incluyendo garantia. ... X1

Acerca de este manual

En este manual utilizamos los siguientes
convencionalismos.

+ Cuando hagamos referencia a botones,
conectores y otras partes de este u otro aparato,
utilizaremos el siguiente formato: boton MENU.

+ Cuando hagamos referencia a mensajes que
aparezcan en la pantalla de esta unidad,
usaremos este formato de letra: {iH.

+ Haremos referencia a la zona de pantalla que

aparece en video inverso (claro sobre negro)

COMO cursor o zona resaltada.

“Tarjeta de memoria microSD/microSDHC”

aparece abreviado como “tarjeta microSD".

-+ Ademds también encontrard informacién
adicional en los siguientes formatos.

Son avisos y consejos relativos al uso de este
aparato.

Son explicaciones sobre actuaciones para
casos concretos.

Esto le advierte que puede danar el equipo o
perder datos si no sigue las instrucciones.



Precauciones de ubicaciéony
uso

- El'rango de temperaturas seguro para el uso de
este aparato es entre 0-40° C.

« Para evitar que se degrade la calidad del sonido
y/0 que se produzcan averfas, no instale la unidad
en los siguientes lugares.

Lugares sometidos a fuertes vibraciones o
inestables en general

Cerca de ventanas o en otras ubicaciones
en las que pueda quedar expuesto a la luz
solar directa

Cerca de radiadores o en lugares
excesivamente calurosos

Lugares extremadamente frios

Lugares con mala ventilacion o muy
huimedos

Lugares con altas concentraciones de polvo
Lugares expuestos a la lluvia o al agua
+ No coloque esta unidad encima de una etapa de
potencia u otro aparato que genere calor.

Limpieza de la unidad

Para limpiar la unidad, utilice un trapo suave y seco.
No use gasolina, alcohol u otros productos similares
ya que podria dafar su superficie.

Cuidado con la condensacion

Si traslada la unidad de un lugar frio a uno calido o si
la usa después de un cambio fuerte de temperatura,
puede producirse condensacion de agua. Para evitar
esto o si se produce la condensacion, deje la unidad

durante una o dos horas en la nueva ubicacion antes
de volver a encenderla.

Uso de la web global TEAC

Desde la web global de TEAC (http://teac-global.

com/) podré descargarse el Manual de instrucciones

completo de esta unidad.

1. Vayaala web global de TEAC (http://
teac-global.com/).

2. Enlaseccion TASCAM Downloads, haga clic en
el idioma que quiera para acceder a la pagina
de descargas en dicho idioma.

Sino aparece el idioma que busca, haga clicen
Other Languages.

3. Hagaclicen el nombre de producto en la
seccion “Search by Model Name” para acceder a
la pagina de descargas de dicho producto.

4. Elijay descargue el Manual de instrucciones
cuando lo necesite.

Registro de usuario

Si'ha adquirido este aparato en los Estados Unidos,
visite la pagina web de TASCAM (http://tascam.
com/) para registrarse como un usuario online.

Nombre y funcion de las partes

Panel superior

TASCAM

DR-10SG

— |

AT @
v @ (% recom

B

SIS

@ Micro de cafién
Este es un micréfono condensador electreto
mono de patrén supercardioide.

@ Pantalla
Le muestra una amplia gama de informacion.
(3 Botén MENU
e Con la pantalla inicial activa, pulse el botén
MENU para acceder a la pantalla de mend.
Con la pantalla de ment activa, pulse de

TASCAM DR-10SG 43




@

®

®

@

®

nuevo el botén MENU para volver a la
pantalla inicial.

e Cuando en pantalla aparezca un elemento de
ajuste, pulse el boton MENU para volver a la
pantalla de menu.

Boton B

Durante la grabacion, pulse este boton para
detenerla.

Pulse este botén durante la reproduccién para
activar la pausa en la posicién activa. Pulse este
mismo botdn durante la pausa para volver al
principio del fichero.

Botén RECORD
Pulse este botdn para iniciar la grabacion.

Boton P /11 [ENTER]

e Con la pantalla inicial activa, pulse el botén
» /11 [ENTER] para iniciar la reproduccion
del fichero.

e Pulse el boton B/ 11 [ENTER] durante la
reproduccion para activar la pausa.

e Con la pantalla de ment activa o cuando
aparezca un elemento de mend, pulse el
boton » /11 [ENTER] para confirmar el
elemento elegido. Use esto también para
responder a un mensaje de confirmacion.

Tapa del compartimento de la pila

)

O [EEms, aash ©

®

Compartimento de la pila
Introduzca una pila de tipo AAA en este
compartimento.
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Panel trasero

@ Botones PHONES [-1/[+]

Use los botones +y — para ajustar el volumen
de salida por la toma de auriculares.

Durante el ajuste, aparecerd en pantalla un
indicador de volumen.

R0Onnoo-+

¥t

Bajo | (TR

Antes de conectar unos auriculares, reduzca
este volumen al minimo. El no hacerlo puede
dar lugar a la aparicion de un ruido brusco a
través de los auriculares, capaz de danar sus
oidos o producir otros problemas.

No aplique una fuerza excesiva sobre esta
toma a la hora de conectar o desconectar
los auriculares. Preste atencion a esto ya
que la aplicacion de una fuerza excesiva,
especialmente sobre una toma mini, puede
danar este aparato.

CUIDADO

(D)

(D)

Piloto REC
Este indicador se ilumina durante la grabacion.

Botones <</p>I

e Use estos botones durante la grabacion para
cambiar el ajuste de ganancia del micro.

e Durante la reproduccion o con la unidad
parada en mitad de un fichero, pulse el boton
<<t para volver al principio del fichero.

e Cuando la unidad esté al principio de un
fichero, pulse este mismo botén para saltar
al principio del fichero anterior. Mantenga
pulsado este botdn durante la reproduccion
para realizar un rebobinado.

e Durante la reproduccién o con la unidad
parada en mitad de un fichero, pulse el
botén »» para pasar al principio del fichero
siguiente. Mantenga pulsado este botén
durante la reproduccion para un avance rapido.

e Con la pantalla de men activa, use estos
botones para elegir elementos de menu.

e Cuando en pantalla aparezca un elemento
de men, use los botones <<y »» para
desplazar el cursor a izquierda o derecha.

e Durante la introduccién de un nombre de
fichero, Uselos para elegir los caracteres.

CUIDADO

@

Cuando &4:0LITO LEUEL esté ajustado a
{1+, no podrd cambiar la ganancia del micro
usando estos botones \<«</»»l durante la
grabacién.

La pulsacién de estos botones durante la
grabacion hard que aparezca el mensaje
HO-AUTOLUL OHL

Pilotos de nivel de grabacion
Use estos pilotos como guias cuando esté
ajustando el nivel de grabacion.



¢ Apagado: Nivel de grabacion muy bajo. @ Ranura para tarjeta microSD Fijacion para soporte

e Amarillo: Nivel de grabacion bajo. Usela para introducir y extraer tarjetas microSD. @ Roscas para montaje en tripode (6,3 mm)
o Verde: Nivel de grabacién adecuado. Abra la tapa de la ranura para tarjeta microSD
e Rojo: Nivel de grabacion excesivo. del lateral izquierdo. (Vea "Instalacion de una Mango anti-ruidos

tarjeta microSD"en pag. 47).

@ Tuerca para fijacion en soporte

Panel izquierdo Panel derecho

@ Botén ¢/I

Pinza para cable Mantenga pulsado el botén &/I durante un 3
@ Puerto USB segundo para encender/apagar la unidad.
Esto es un puerto USB Micro B. Use un cable 5 Pi
a para cable
que cumpla con los standards USB para NOTA 3 @ Pinzap
conectar esta unidad a un ordenador. El reltardo fie un segundo para que este boton 2 Tuerca para fijacién en soporte
Cuando estén conectados, aparecerd la pantalla a“’j’j h‘: s;Zo ’"iI"l’,d‘: de cara a evitar un uso @  Fijacién para soporte
FOMER-STORAGE para permitir la seleccion de dccidental de este boton. @ Roscas para montaje en tripode (6,3 mm)

la alimentacion por bus USB o la transmision de

datos con el ordenador. Panel inferior CUIDADO

« Nunca trate de soltar el dispositivo conectado
CUIDADO sujetando esta unidad o mango anti-ruidos.

Debe conectar esta unidad a un ordenador @ ® La aplicacién de una fuerza excesiva puede
directamente, no a través de un hub USB. @ producir dafios tanto en esta unidad como en
Toma /) @ = el otro dispositivo conectado.
Esto es una toma combinada de auriculares/ . Cuando no la esté usando, desconecte esta
salida de linea. unidad del dispositivo al que esté conectada
Use el cable atenuador incluido para conectar Ep—— y gudrdela en su caja. La aplicacion de un

esto a la entrada de una camara. excesivo peso sobre las unidades conectadas

@

)
é

[ = =]
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puede producir darios tanto en esta unidad
como en el otro dispositivo conectado.

Preparativos

Fuentes de alimentacion
Esta unidad puede funcionar con una pila AAA o con
alimentacion por bus USB a través de un cable USB.
Cuando la utilice a pilas, esta unidad puede usar
pilas AAA de tipo Ni-MH o de litio.

Uso de una pila AAA

Abra la tapa del compartimento para pilas de la
parte trasera de la unidad. Introduzca 1 pila AAA
en ese compartimento siguiendo las indicaciones
de polaridad @ y @. Cierre después la tapa del
compartimento.

Cuando use una pila AAA, ajuste correctamente

el tipo de pila para que la unidad le muestre con
precision la cantidad de carga restante y pueda
determinar si le queda carga suficiente para un
funcionamiento adecuado. (Vea "Ajustes de menu”
en pag. 49).
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CUIDADO

+ No puede usar en esta unidad pilas AAA de
manganeso (pilas secas).

« Esta unidad no puede recargar pilas AAA
de Ni-MH. Utilice para ello un cargador
convencional.

Indicador de estado de fuente

de alimentacion
Cuando esté usando esta unidad a pilas, en la parte
superior derecha de la pantalla aparecera el icono
de una pila.
Este icono le mostrard la cantidad de carga restante
en formato de barras () — & — L.
La pila estard ya casi agotada y la unidad estard a
punto de apagarse cuando no haya ninguna barra
dentro delicono [Ty el piloto REC parpadee.
Cuando esté usando esta unidad con la
alimentacion por bus USB, aparecerd en pantalla el
icono .

Pinza de cable
Ejemplo de uso de la pinza de cable

Uso de la pinza para el cable
Coloque la pinza de cable incluida en la fijacion
existente en la unidad e introduzca el cable en ella.

Pinza de cable

Uso del mango anti-ruidos
El uso del mango anti-ruidos para sujetar el micro le
permitird evitar en gran medida el que sea grabado
el ruido del motor de la cdmara durante el autofocus,
estabilizacién automética de la imagen y otras
operaciones similares.

Mango anti-ruidos



Encendido y apagado

CUIDADO

No lleve los auriculares en las orejas cuando
encienda o apague esta unidad. Se puede
producir un ruido fuerte capaz de danar los
auriculares o sus oidos.

Encendido
Con esta unidad apagada, mantenga pulsado el
botén /I durante un segundo hasta que aparezca
la pantalla de arranque FE~18%E y la unidad se
ponga en marcha.

001 _TASCAN [l

Si no usa esta unidad durante varios minutos,
aparecerd la siguiente pantalla en el modo de
ahorro de energia.

TASCAN [§]

Apagado
Con la unidad encendida, mantenga pulsado el
boton &/1 durante un segundo hasta que la
pantalla y la unidad se apaguen.

CUIDADO

Use siempre el botén /| para apagar la
unidad.

Con la unidad encendida, no extraiga la pila
o desconecte el cable USB si estd usando la
alimentacion por bus. Eso podria hacer que
todas las grabaciones, ajustes y datos se
perdiesen sin posibilidad de recuperarlos.

Apagado automatico
Cuando use esta unidad a pilas y el elemento
ZIPOWER SAVE de la pantalla de menu esté
ajustado [} si no realiza ninguna operacion
durante 10 minutos, la unidad se apagara
automaticamente.

La primera vez que encienda la unidad (o
cuando reinicie el reloj interno tras un tiempo
apagada sin pilas), aparecerd el elemento
FiETE-TIME tras la pantalla de arranque
para que ajuste la fecha y la hora.
Para mds detalles acerca de cémo configurar
esto, vea el elemento 17::HTE-TIME en
“Estructura de menu” en pdg. 50.

Instalacién de una tarjeta
microSD

Abra la tapa de la ranura para tarjeta microSD del
panel izquierdo.
« Insercion de tarjeta microSD
Introduzca la tarjeta microSD en la ranura en
el sentido de la flecha, tal como le mostramos
abajo, hasta que haga clic en su posicion.
+ Extraccion de la tarjeta microSD
Empuje suavemente en la tarjeta microSD y luego
suelte para que un resorte la empuje hacia fuera.

CUIDADO

Para usar una tarjeta microSD en esta unidad,
primero deberd formatearla. (Vea “Ajustes de
menu” en pdg. 49)
« Tras formatear la tarjeta microSD, verd lo
siguiente en pantalla cuando encienda la
unidad.

W HO FILE [

« Sino haintroducido ninguna tarjeta
microSD, aparecerd esta otra pantalla.

W HO CARD [

Vea en la seccion siguiente la informacion
relativa al manejo de tarjetas microSD. (Vea
“Gestion de tarjetas microSD” en pdg. 47).

Gestion de tarjetas microSD

Precaucion en el manejo de

tarjetas microSD
Esta unidad usa tarjetas microSD/microSDHC para la
grabacion y reproduccion.
Esta unidad admite tarjetas microSD de 64 MB - 2
GB y tarjeta microSDHC de 4 GB - 32 GB.
En la web global de TEAC (http://teac-global.com/)
podrd encontrar un listado con las tarjetas microSD/
microSDHC que han sido verificadas en esta unidad.
Las tarjetas microSD/microSDHC son soportes
delicados. De cara a evitar dafios en la tarjeta
o dispositivo, tenga en cuenta las siguientes
precauciones a la hora de usarlas.

- No las deje en lugares extremadamente frios o

célidos.
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No las deje en lugares con elevados niveles
de humedad ni permita que se mojen ni se
humedezcan.

No cologue objetos sobre ellas ni las doble.
No las golpee.

Nunca extraiga o introduzca una tarjeta en
esta unidad durante la transmision de datos o
cualquier otro tipo de acceso.

Tiempos de grabacion al usar

tarjetas microSD

La tabla siguiente le muestra los tiempos maximos
de grabacion posibles en tarjetas microSD/
microSDHC de distintas capacidades para cada
formato de grabacion.

Capacidad de Ajuste de grabacion WAV
tarjeta microSD/ mono a 24 bits/48 kHz
microSDHC DUAL REC ON/
(horas:minutos) | °VAL REC OFF g e rvpe poyy
1GB 2:04 1.02
2GB 4.08 2:04
4GB 8:16 4:.08
8 GB 16:32 816

- Los tiempos de grabacion mostrados son
estimaciones, y pueden variar dependiendo de la
tarjeta microSD/microSDHC que esté usando.

« Los tiempos de grabacion mostrados indican los
maximos totales para las tarjetas y no tiempos de
grabacion continuos.

Conexion con un ordenador

Conecte esta unidad a un ordenador usando un
cable USB de la siguiente forma.
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Ordenador

aparecerd la etiqueta de volumen asignada
cuando la tarjeta fue formateada.

El'hacer doble clic sobre la unidad que aparezca
le permitird abrirla y que aparezca un listado de
los ficheros de grabacién para que pueda cargar
los que quiera.

Inicio y fin de grabacion

Tanto si la unidad est4 encendida o apagada,
cuando conecte el cable aparecera la pantalla

E para permitirle elegir entre la
alimentacion por bus o la conexion USB de datos
con el ordenador.

Use los botones ety B®1 para elegir (resaltar) la
opcion FOWER-STORAGE en la pantallay pulse el
boton /11 [ENTER] para confirmar su eleccion.

POUER) [ITEZ5T0RAGE]
moo1_1ascan ¥

- Sielige FOMER, la unidad recibird la corriente

USB_connected

desde el puerto USB y aparecerd la pantalla inicial.

+ Si eng JTI'IFHBE aparecerd en la pantalla LISE

comectado al ordenador sin problemas.

Sila tarjeta ha sido formateada en esta unidad,
aparecerd en el ordenador como un dispositivo
USB llamado "DR-10SG". En caso contrario,

H Inicio de la grabacién

Con la unidad encendida, pulse el boton
RECORD para poner en marcha la grabacion.

W Parada de la grabacion

Pulse el boton M para detener la grabacion.

En la pantalla aparecera la siguiente informacién
cuando la unidad esté parada, cuando inicie la
grabacién y durante la misma.

@
-t _I

Alinicio de la - @ @

grabacién ':"JE THEEHH @
@ [0:00:14 ] [

(@ Estado operativo de la grabadora
(2 Nombre del fichero

(3) Carga restante de la pila

@ Tiempo transcurrido de grabacion

=3
L=
[
)
[wh

En grabacién



« Durante la grabacion, esta unidad puede crear
automdticamente un nuevo fichero sin detener
la operacion cuando el tamario del fichero
llegue a los 2 GB. (Aumento de pista)

B Avance rapido y rebobinado

Durante la reproduccion, mantenga pulsado el
boton < o B para realizar un rebobinado
0 avance rapido. Siga pulsando el botén << o
> para acelerar la velocidad de la busqueda.

Solo pueden ser reproducidos los ficheros
(.wav) del directorio RAIZ de la tarjeta
microSD. Los ficheros que estén en una
subcarpeta creada con un ordenador, por
ejemplo, no podrdn ser reproducidos.

Usando el piloto REC (verde) de la unidad

como guia, ajuste la ganancia del micro con Deje de pulsar el boton <t o »»1 para volver a

la reproduccion normal.

Comprobacién de la

el elemento 1:1IC GHIM de la pantalla de H H H

ment (o con los botones |<</i>| durante Cuando comience la reproduccion y durante esta caRaCIda‘:j dlSpOﬂlble de Ia
la grabacién). (Vea “Estructura de menti” en apareceran las siguientes pantallas. tarjeta microSD

pdg. 50)

« Pulse el boton RECORD durante la grabacion o @ Con la unidad parada o en reproduccion, mantenga
para cambiar entre la indicacién del tiempo Aliniciodela _@ pulsado el botén MENU para ver la capacidad de
de grabacién restante y la capacidad de reproduccion ':":IE THSEHH I grabacién restante de la tarjeta microSD.
grabacion restante de la tarjeta microSD. - -

Ajustes de menu
@
Cuando &4:HUTD LEVEL esté ajustado a Durante la

Siga estos pasos para realizar diversos ajustes de la
unidad.

1. Con la pantalla inicial activa, pulse el botén
MENU para acceder a la pantalla de mend.
Use los botones <ty »®1 para elegir el
elemento de menu a ajustar y pulse el boton
» /11 [ENTER] para visualizar el elemento.
3. Uselos botones <<ty »» para cambiar el
valor del ajuste.

Pulse el boton B> /11 [ENTER] para confirmar
el ajuste realizado y volver a la pantalla de
menu.

Repita los pasos 2 a 4 las veces necesarias para
ajustar cada uno de los elementos.

Una vez que haya acabado, pulse el botén
MENU para volver a la pantalla inicial.

{14, no podrd cambiar la ganancia del micro reproduccion
usando estos botones <<« /»»| durante la
grabacion.

La pulsacién de estos botones durante la
grabacion hard que aparezca el mensaje

®
0:00:08 | [i]

(@ Estado operativo de la unidad
(2 Nombre del fichero de reproduccion 9
(3 Carga restante de la pila

@ Tiempo de reproduccion transcurrido

+ Durante la reproduccion, mantenga pulsado 4
el boton MENU para visualizar el tiempo
restante del fichero de reproduccion.

> -0:00:04 [i >

Durante el rebobinado o avance rdpido, 6.
aparecerd en pantalla 44 o P». Si aumenta

la velocidad de la busqueda, esos iconos

cambiardn a 444 o PPp.

W 0:00:24 il

i L

Reproduccion y rebobinado/
avance rapido

Tras el arranque de la unidad, apareceré la pantalla
inicial siguiente.

001 TASCAK

M Inicio y parada de reproduccién

Con la pantalla inicial activa y la unidad parada,
pulse el botén B /11 [ENTER] para iniciar la
reproduccion y vuélvalo a pulsar para detenerla.
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Estructura de menu

Pulse el boton MENU para acceder a la pantalla de mend. En este listado puede ver un resumen de los distintos elementos de menu.

CUIDADO

Durante la grabacion, el pulsar el botén MENU solo le dard acceso a los siguientes elementos de menu.
B1:MIC GAIM G2:ER BZ:L0W CUT B4:AUTO LEVEL

Ajuste
Elemento de L
| Resumen (valor por defecto |Explicacion
menu
subrayado)

B1:MIC GRIM

Ganancia micro

£ (en
incrementos de 1;
por defecto: 25)

Use esto para cambiar la sensibilidad de entrada del micro.

CUIDADO

Si cambia el ajuste £i1:11I0 GHIM de la pantalla de mend, el elemento 4
ajuste OFF si estaba en {it4. Cuando ocurra esto, aparecerd un mensaje Fl

AUTO LEVEL cambiard al
0 LUL Cancel

Ajuste EQ

Ajusta el ecualizador.

HATLREAL: Lo més proximo al sonido original

= ; : Ajuste habitual para un micro de canén
Ajuste idoneo para entrevistas
FIELL: Ajuste idéneo para grabaciones en exteriores

Filtro de corte de

Activa o desactiva el filtro de corte de graves de la entrada de micro.

cuantizacion

graves HEE Uh La frecuencia de corte son 120 Hz.
Ajuste de nivel e Cuando el nivel del sonido de entrada sea excesivo o demasiado bajo, el volumen de grabacion sera
automdtico = aumentado o reducido de forma automatica para adaptarlo a un nivel adecuado.
Esta funcion evita las distorsiones cuando aparecen sefiales excesivamente potentes. Puede activar o
desactivar esta funcién con este ajuste.

BELIMITER Limitador OFF OH Se puede producir distorsion de sonido con sefiales de entrada excesiva incluso aunque esta funcion
LIMITER esté activada. En ese caso, use el elemento &1:MIL GAIM de la pantalla de mend para reducir la
sensibilidad de entrada del micro, 0 aumente la separacién con respecto a la fuente del sonido.

Ajuste de
BEIFS SAMPLE  |frecuencia de G, ThHa, ¢ Ajusta la frecuencia de muestreo.
muestreo
Profundidad
BF:RIT LEMETH |de bitde 1&kit, 24bit Ajusta la profundidad de bit de la cuantizacion.
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Elemento de

Ajuste

mend Resumen (valor por defecto |Explicacion
subrayado)
Ajusta el tipo de fichero de grabacion.
MOMD: Grabacion como ficheros mono.
HEFILE TURE Tipo de fi;hero FOLY: Grabacion como fichero stereo (con los mismos datos en los canales izquierdo y derecho).
de grabacién
Cuando el ajuste B3: AL REC sea [, si ajusta 82:FILE TYFE aFOLY, el ajuste B3 DUAL REC
cambiard a FF. Cuando ocurra esto, aparecerd el mensaje LURL. BED Carncsl
Esta unidad puede grabar simultdneamente una segunda grabacién a un nivel de entrada distinta a la
vez que la grabacion ordinaria. Por ejemplo, puede crear una grabacion ordinaria con el nivel de entrada
ajustado al maximo posible y grabar simultdaneamente con un nivel de entrada ligeramente inferior (-6 dB)
para mayor seguridad. Seran almacenados dos ficheros independientes (uno para el nivel superior y otro
para el inferior).
Nombres de ficheros en la grabacion dual
La grabacién dual creard dos ficheros simultaneamente.
El nombre del segundo fichero creado por la grabacion dual tendrd un "XXX D" anadido al final del nombre
de fichero de la grabacién ordinaria.
BRlUAL REC Grabacion dual | DFF 0 Nombre de grabacion ordinaria Nombre de fichero de grabacién dual
® @
(®: BEZ (numero basico de fichero de grabacion)
(@: THECEM (de acuerdo al ajuste HOEL: del elemento 13:HEME TYFE de la pantalla de mend)
®: [+ (fichero de grabacion dual con ajuste de nivel de entrada inferior (—6 dB))
Cuando el ajuste & ILE TYPEsea LY si ajusta @5:DUAL RED aOH el valorde B2 FILE TYFE
cambiard a MIHO Cuando ocurra esto, aparecerd el mensaje FILE TYFE Cancel
B TANE LEUEL Ajuste de tono OFE L0 HIGH Esto aflade una senal slate (de un segundo aproximadamente) cuando la grabacién comienza y se detiene.

slate

Puede ajustar este tono slate a Liiid (—24dB) o HIEH (=12dB).
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Elemento de
menu

Resumen

Ajuste
(valor por defecto

Explicacion

de nombre de
fichero

subrayado)
Cuando ajuste esto a ON, serd emitido un sonido (pitido) de aviso por la salida de auriculares cada pocos
segundos cuando se den las circunstancias siguientes.
_ | Ajuste de pitido + Cuando la pila esté casi descargada (el icono de la pila aparecerd vacio).
LIWARH BEEFS | (0 0 OFF Ot - Cuando el espacio libre en la tarjeta microSD sea muy bajo (inferior a 10 minutos de tiempo de
grabacion disponible)
+ Cuando la grabacién no pueda ser iniciada (si ha superado el limite de 999 ficheros grabados, si la tarjeta
microSD tiene algun problema, etc.)
A Ajuste esta funciéon de apagado automético a AUTO (on) u OFF. Cuando use esta unidad a pilas y esta
pagado e e e ., P R o ; ; i
aUtomatico OFF AUTO funcwoq esté activa, si no realiza ninguna operacion durante 10 minutos, la unidad se apagara de forma
automatica.
Puede elegir el formato de los nombres asignados a los ficheros grabados en esta unidad.
Ajuste de tipo on usados los 6 caracteres ajustados en el elemento 14: iE de la pantalla de menu.

Ejemplo: @&, THECAMN, waw

['ATE: Es usada la fecha para el nombre del fichero (en el formato aammdd).
GoiEisd

Ejemplo: &

Pulse el boton B/ 11 [ENTER] para desp\azar el cursor de izquierda a derecha un carécter cada vez.
Cuando el cursor esté en el caracter de la esquina derecha, pulse el boton B> /11 [ENTER] para confirmar

tarjeta microSD

Ajuste de . .
R el nombre del fichero y volver a la pantalla de menu.
143FILE HAME  |nombre de [TRSCAM] Y panta , , .
fichero Use los botones <ty B®1 para cambiar el cardcter que esté en la posicion del cursor.
Ademés de los caracteres alfabéticos y los numeros puede usar estos otros caracteres:
EFNE Ly, -, 8 =g [T i
Use esto para formatear la tarjeta microSD de la umdad
-~ |Formateo de e
sh SureT Y YEZ: Inicia el formateo de la tarjeta. Una vez que termine volvera a aparecer la pantalla de mend.

Mk La unidad volverd a la pantalla de mend.

Ajuste de pila

Use esto para configurar el tipo de pila que esté usando.

Este ajuste se utiliza para que la unidad le muestre con precision la carga restante de la pila y para que
determine si tiene suficiente carga para su funcionamiento normal.

ALE: Pila AAA alcalina LLITH: Pila AAA de litio
MiPiH: Pila AAA recargable de Ni-MH
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Elemento de
menu

Resumen

Ajuste
(valor por defecto
subrayado)

Explicacion

Ajuste de reloj
interno
Afo/mes/dfa/
hora/minuto

@: %% (afo) @: MM (mes) @: [ (dia) @:HH (hora) ®: M (minuto)
Pulse el botén B/ 11 [ENTER] para desplazar el cursor de izquierda a derecha: D — @ — @ — @ — ®).

Cuando el cursor esté en el extremo derecho de 8, pulse el boton B/ 11 [ENTER] para confirmar la fecha
y lahoray volver a la pantalla de mend.

Use los botones << y BB para cambiar el valor que esté en la posicion del cursor.

1S TRACK, THC

Aumento de
pista por tiempo

QOFF OH

Puede ser creado un nuevo fichero de forma automética durante la grabacién y sin que esta se detenga una
vez que hayan transcurrido 15 minutos.

TwEhs INIT

Restauracion
de valores de
fabrica

Sure? YES/MO

Use esto para restaurar los distintos ajustes de esta unidad a sus valores de fabrica).
YEZ: Inicializa los ajustes y una vez que ha terminado vuelve a aparecer la pantalla de mend.
M0 La unidad vuelve a la pantalla de mend sin realizar la inicializacién.

2E:UER IMFO

Muestra la
version del
firmware

L

Aparece la version de firmware usada por esta unidad.
Cuando esté visualizando la version, pulse el boton B> /11 [ENTER] para volver a la pantalla de menu.
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Mensajes

Especificaciones técnicas

A continuacion le mostramos un listado con los posibles mensajes desplegables
que pueden aparecer.

Mensajes Significado y respuesta
Battery Empty  |La pila estd a punto de agotarse. Sustitlyala.
La tarjeta microSD no puede ser reconocida correctamente.
Card Error . : :
Sustituya la tarjeta microSD.
No queda suficiente espacio disponible en la tarjeta
Card Full microSD. Borre ficheros que ya no necesite o trasladelos a un
ordenador para conseguir mds espacio.
El nimero total de ficheros de grabacion sobrepasa el
File Full numero de 999. Borre ficheros que ya no necesite o trasla-

delos a un ordenador para conseguir mas espacio.

Soportes y formatos
B Soportes de grabacion

Tarjeta microSD (64 MB—2 GB)
Tarjeta microSDHC (4 GB—32 GB)

m Formatos de grabacién/reproduccién

44.1/48 kHz, 16/24 bits
MONO/POLY WAV (formato BWF)

Format Error

La tarjeta microSD no ha sido formateada correctamente o
el formateo se ha danado. Use el DR-10SG para formatear la
tarjeta microSD.

Invalid Card

La tarjeta no se comporta correctamente. Sustituya la tarjeta
microSD.

No Music File

No hay ningun fichero que pueda ser reproducido dentro de
la tarjeta microSD.

Non-Supported

El fichero audio esta en uno formato no admitido o esta
danado.

Write Timeout

Time-out en la grabacién de datos en la tarjeta microSD.
Sustituya la tarjeta por otra de mayor velocidad de grabacién
o haga una copia de seguridad de los ficheros de la tarjeta en
un ordenador y formatee después la tarjeta.

Player Error

Write Failed

Si se produce cualquiera de estos errores, apague la unidad y
vuelva a encenderla.

Sino puede apagar la unidad normalmente, extraiga la pila o
desconecte el cable USB si la estd usando con alimentacion
por bus USB.

Si estos errores siguen apareciendo de forma frecuente,
pongase en contacto con el servicio técnico oficial de TEAC
(vea contraportada).
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Entradas y salidas
B Entrada de micro
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m Toma (/O

Conector: 3.5 mm (1/8") stereo mini (salida audio mono dual)
(Puede conectar un cable atenuador para atenuar el nivel de salida)
W Puerto USB

Tipo de conector: Micro B
Formato: USB 2.0 HIGH SPEED mass storage class

Rendimiento audio
B Respuesta de frecuencia

50 Hz - 20 kHz
H Relacion sefal/ruido

78 dB (+30 dB ganancia de micro, medicion A)

Genera

W Alimentacion

1 pila AAA (alcalina, NiMH o litio)
Alimentacion por bus USB desde un ordenador

m Consumo

0.75W (maximo)
W Amperaje (alimentacion por bus USB)

0.15A (m

4ximo)

B Tiempo de funcionamiento a pilas (continuo)

+ Usando una pila alcalina (EVOLTA)

Formato Tlemp? Nota
operativo
Auriculares no conectados
Grabacion | WAV, 48kHz 24 |Unas 8.5 Limitador: off
bits horas Grabacién dual: off
Tipo de fichero: mono
Grabacion: tiempo de grabacion JEITA
+ Usando una pila NiMH (eneloop)
Formato Tlemp? Nota
operativo
Auriculares no conectados
Grabacion | WAV, 48kHz 24 | Unas 7.5 Limitador: off
bits horas Grabacion dual: off

Tipo de fichero: mono

Grabacion: tiempo de grabacion JEITA
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- Usando una pila de litio (Energizer ULTIMATE LITHIUM) Esquema de dimensiones

Tiempo
Formato operativo Nota 53mm - 70.3mm
Auriculares no conectados
| WAV, 48 kHz, 24 Limitador: off — 3 ;
Grabacion bits Unas 15 horas Grabacion dual: off
Tipo fichero: mono

Grabacién: tiempo de grabacion JEITA
W Mantenimiento de datos de fechay hora L]

A través de pila de litio secundaria x1 (interna)
m Dimensiones

53 x168.1 x 70.3 mm (anchura x altura x profundidad, sin contar salientes)

168.Tmm

m Peso a

110 g (incluyendo pilas)/98 g (sin incluir pilas)
B Rango de temperaturas de funcionamiento

0°-40° C (32°-104° F)

&
)

o

MENU w7 RecoRD

Y

« Lasilustraciones y otras imdgenes mostradas aquf pueden variar con respecto
a las del aparato real.

« De cara a mejoras en el producto, tanto las especificaciones como el aspecto
exterior estdn sujetos a cambios sin previo aviso.
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Bedienungsanleitung

Wichtige Hinweise zu lhrer Sicherheit

- Lesen Sie diese Anleitung.

« Bewahren Sie diese Anleitung gut auf und geben Sie das Gerat nur zusammen
mit dieser Anleitung weiter.

« Beachten Sie alle Warnhinweise.
« Befolgen Sie alle Anweisungen.

BestimmungsgemaBe Verwendung:
- Benutzen Sie das Geréat nur zu dem Zweck und auf die Weise, wie in dieser
Anleitung beschrieben.

/\ WARNUNG

Zum Schutz vor Sach- oder Personenschaden durch Stromschlag infolge
Feuchtigkeit:
« Betreiben Sie dieses Gerat nicht in unmittelbarer Néhe von Wasser, und stellen
Sie es niemals so auf, dass es nass werden kann.

- Stellen Sie niemals mit Flissigkeit gefullte Behdlter (Vasen, Kaffeetassen usw.)
auf dieses Gerat.

« Reinigen Sie dieses Gerdt nur mit einem trockenen Tuch.

Zum Schutz vor Sach- oder Personenschaden durch Stromschlag oder
ungeeignete Versorgungsspannung:

- Offnen Sie nicht das Gehause.

- Stellen Sie das Gerét in der Nahe einer gut erreichbaren Steckdose auf. Es
muss jederzeit moglich sein, den Netzstecker zu ziehen, um das Gerat vom
Stromnetz zu trennen.

- Verbinden Sie das Gerdt nur dann mit dem Stromnetz, wenn die Angaben auf
dem Gerat mit der 6rtlichen Netzspannung Ubereinstimmen. Fragen Sie im
Zweifelsfall einen Elektrofachmann.

« Wenn der mitgelieferte Netzstecker nicht in Ihre Steckdose passt, ziehen Sie
einen Elektrofachmann zu Rate.

« Unterbrechen Sie niemals den Schutzleiter des Netzsteckers und kleben Sie
niemals den Schutzkontakt zu.

« Sorgen Sie dafur, dass das Netzkabel nicht gedehnt, gequetscht oder geknickt
werden kann - insbesondere am Stecker und am Netzkabelausgang des
Gerdts — und verlegen Sie es so, dass man nicht dartiber stolpern kann.

« Ziehen Sie den Netzstecker bei Gewitter oder wenn Sie das Gerdt ldngere Zeit
nicht benutzen.

Zum Schutz vor Sachschiaden durch Uberhitzung:
« Versperren Sie niemals vorhandene Luftungsoffnungen.
+ Stellen Sie das Gerat nicht in der Nahe von Hitze abstrahlenden Geraten
(Heizlufter, Ofen, Verstarker usw.) auf.

« Stellen Sie das Gerat nicht an einem rdumlich beengten Ort ohne
Luftzirkulation auf.

Zum Schutz vor Sach- oder Personenschaden durch falsches Zubehor:
- Verwenden Sie nur Zubehor oder Zubehorteile, die der Hersteller empfiehlt.
« Verwenden Sie nur Wagen, Stander, Stative, Halter oder Tische, die vom
Hersteller empfohlen oder mit dem Gerét verkauft werden.

Zum Schutz vor Folgeschaden durch mangelhafte Instandsetzung:

« Lassen Sie Wartungsarbeiten und Reparaturen nur vom qualifizierten
Fachpersonal des Kundendienstes ausfihren. Bringen Sie das Gerdt zum
Kundendienst, wenn es Regen oder Feuchtigkeit ausgesetzt war, wenn
Flussigkeit oder Fremdkorper hinein gelangt sind, wenn es heruntergefallen
ist oder nicht normal funktioniert oder wenn das Netzkabel beschadigt ist.

Zum Schutz vor Horschaden:
« Denken Sie immer daran: Hohe Lautstérkepegel konnen thr Gehér schadigen.

VorsichtsmaBnahmen beim Umgang mit Batterien

In diesem Produkt kommen Batterien/Akkus zum Einsatz. Unsachgeméfer

Umgang mit Batterien/Akkus kann das Austreten von Saure, Explosion der

Batterien/Akkus oder andere Probleme zur Folge haben. Befolgen Sie immer die

hier aufgefihrten VorsichtsmalBnahmen beim Umgang mit Batterien/Akkus.

- Versuchen Sie nicht, Batterien aufzuladen, die nicht wiederaufladbar sind. Die
Batterien konnten sonst explodieren oder auslaufen und dadurch Feuer und/
oder Verletzungen hervorrufen.
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« Achten Sie beim Einlegen von Batterien auf die richtige Polaritat: Der Pluspol
jeder Batterie muss zur jeweiligen Plusmarkierung im Batteriefach (+) weisen.
Falsches Einlegen kann dazu fuhren, dass die Batterien explodieren oder
auslaufen und dadurch Feuer und/oder Verletzungen oder Schaden am Gerat
hervorrufen.

Wenn Sie die Knopfzelle lagern oder entsorgen wollen, decken Sie die
Kontakte mit Klebeband ab. Auf diese Weise verhindern sie, dass sie an
anderen Batterien oder metallischen Gegenstanden kurzgeschlossen wird.
Beachten Sie die Entsorgungshinweise auf den Batterien sowie die ortlichen
Gesetze und Vorschriften. Werfen Sie Batterien niemals in den Hausmdill.
Verwenden Sie keine andere Batterien als angegeben. Verwenden Sie niemals
neue Batterien zusammen mit alten. Verwenden Sie nur Batterien des
gleichen Typs. Die Batterien kdnnten sonst explodieren oder auslaufen und
dadurch Feuer, Verletzungen und/oder Schaden am Gerat hervorrufen.
Transportieren oder lagern Sie Batterien nicht zusammen mit metallenen
Halsketten, Haarnadeln oder dhnlichen Gegenstanden aus Metall. Andernfalls
kann es zu einem Kurzschluss kommen, was moglicherweise dazu fihrt, dass
die Batterien sich Uberhitzen, sich entziinden, auslaufen oder explodieren.
Nehmen Sie Batterien nicht auseinander und erhitzen Sie sie nicht. Werfen
Sie Batterien nicht ins Feuer und halten Sie sie fern von Wasser und anderen
Flussigkeiten. Die Batterien konnten sonst explodieren oder auslaufen und
dadurch Feuer, Verletzungen und/oder Schaden am Gerat hervorrufen.

Sollte eine Batterie ausgelaufen sein, reinigen Sie das Batteriefach bzw.

die Halterung von Ruckstanden, bevor Sie neue Batterien einlegen. Wenn
Batteriesaure ins Auge gelangt, kann dies zum Verlust des Augenlichts fihren.
Sollte Batteriesdure ins Auge gelangt sein, spilen Sie das Auge ohne zu
reiben mit reichlich klarem Wasser aus, und suchen Sie anschlieBend sofort
einen Augenarzt auf. Batteriesaure auf Haut oder Kleidung kann Veratzungen
hervorrufen. Waschen Sie die betroffenen Stellen mit klarem Wasser ab und
suchen Sie dann sofort einen Arzt auf.

Bevor Sie Batterien/Akkus wechseln, schalten Sie das Gerat aus.

Nehmen Sie die Batterien heraus, wenn Sie das Gerdt langere Zeit nicht
benutzen. Die Batterien kdnnten sonst explodieren oder auslaufen und
dadurch Feuer, Verletzungen und/oder Schaden am Gerat hervorrufen.

Sollte eine Batterie ausgelaufen sein, reinigen Sie das Batteriefach bzw. die
Halterung von Ruckstanden, bevor Sie neue Batterien einlegen.

Nehmen Sie Batterien niemals auseinander. Die Batterieséure im Inneren kann
Verétzungen auf Haut oder Kleidung hervorrufen.
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Hinweise und Warnungen

Ergdnzende Informationen oder wichtige Hinweise kénnen in diesem Handbuch
durch die folgenden Signalworter gekennzeichnet sein:

Niitzliche Praxistipps.
Ergdnzende Erkldrungen und Hinweise zu besonderen Situationen.

Besonderheiten, die bei Nichtbeachtung zu Sachschdden, Datenverlust oder
unerwartetem Verhalten des Geriits fiihren kénnen.

VORSICHT

Wenn Sie so gekennzeichnete Hinweise nicht beachten, besteht ein Risiko von
leichten oder mittelschweren Verletzungen (beispielsweise Horschcden).

/\ WARNUNG

So gekennzeichnete Warnungen sollten Sie sehr ernst nehmen. Andernfalls
besteht die Gefahr von schweren oder lebensgefdhrlichen Verletzungen.



Informationen zur elektromagnetischen Vertraglichkeit
Dieses Gerat wurde auf die Einhaltung der Grenzwerte gemaR der
EMV-Richtlinie 2004/108/EG der Europdischen Gemeinschaft hin gepruft.
Diese Grenzwerte stellen einen angemessenen Schutz gegen schadliche
Funkstérungen innerhalb von Wohngebauden sicher. Dieses Gerdt arbeitet
mit Hochfrequenzenergie, die ausgestrahlt werden kann, und kann bei
unsachgemaBer, nicht der Anleitung des Herstellers entsprechender Instal-
lation und Verwendung Stérungen des Rundfunkempfangs verursachen.
Es gibt jedoch keine Garantie, daf3 in einer bestimmten Installation keine
Stoérungen auftreten. Falls das Gerat nachweislich Stérungen des Radio-
oder Fernsehempfangs verursacht, was sich durch Aus- und Einschalten
des Gerdts Uberprufen ldsst, sollten Sie eine oder mehrere der folgenden
MaRnahmen ergreifen.
« Richten Sie die Empfangsantenne neu aus, oder stellen Sie sie an einem
anderen Ort auf.
« VergroRern Sie den Abstand zwischen dem Gerat und dem Empfénger.
- Schlielen Sie das Gerét an eine Steckdose an, die mit einem anderen
Stromkreis verbunden ist als die Steckdose des Empfangers.
+ Wenden Sie sich an Ihren Handler oder einen Fachmann fur Rundfunk-
und Fernsehtechnik.

Warnhinweis

Anderungen oder Modifikationen am Gerét, die nicht ausdriicklich von
der TEAC Corporation geprift und genehmigt worden sind, kénnen zum
Erloschen der Betriebserlaubnis fuhren.

Konformitatserklarung

TEAC Europe GmbH, Bahnstral3e 12, 65205 Wiesbaden-
Erbenheim, Deutschland, erkldrt eigenverantwortlich, dass
das in diesem Handbuch beschriebene Produkt die entspre-
chenden technischen Standards erfullt.

Angaben zur Umweltvertraglichkeit und zur Entsorgung
+ Wenn ein Symbol einer durchgestrichenen Mulltonne auf
einem Produkt, der Verpackung und/oder der begleitenden
Dokumentation angebracht ist, unterliegt dieses Produkt
den europdischen Richtlinien 2002/96/EC und/oder
2006/66/EC sowie nationalen Gesetzen zur Umsetzung

dieser Richtlinien. | ]

- Richtlinien und Gesetze schreiben vor, dass Elektro- und
Elektronik-Altgerdte sowie Batterien und Akkus nicht in den Hausmdill
(Restmill) gelangen dirfen. Um die fachgerechte Entsorgung,
Aufbereitung und Wiederverwertung sicherzustellen, sind Sie verpflichtet,
Altgerate und entleerte Batterien/Akkus Uber staatlich dafur vorgesehene
Stellen zu entsorgen.

+ Durch die ordnungsgemalie Entsorgung solcher Geréte und Batterien/
Akkus leisten Sie einen Beitrag zur Einsparung wertvoller Rohstoffe und
verhindern potenziell schadliche Auswirkungen auf die menschliche
Gesundheit und die Umwelt, die durch falsche Abfallentsorgung
entstehen konnen. Die Entsorgung ist fur Sie kostenlos.

+ Enthalten Batterien/Akkus mehr als die in der Richtlinie
festgelegte Menge an Blei (Pb), Quecksilber (Hg) oder
Cadmium (Cd), so ist zusatzlich zur Milltonne die

entsprechende chemische Abkirzung angegeben.
Pb, Hg, Cd

+ Weitere Informationen zur Wertstoffsammlung und
Wiederverwertung von Altgerédten und Batterien/Akkus erhalten Sie
bei Ihrer Stadtverwaltung, dem fur Sie zustandigen Abfallentsorgungs-
unternehmen oder der Verkaufsstelle, bei der Sie das Produkt erworben
haben.
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Bevor Sie beginnen

Vielen Dank, dass Sie sich fur dieses Produkt von
Tascam entschieden haben.

Bevor Sie das Gerdt benutzen, lesen Sie sich dieses
Handbuch bitte aufmerksam durch. Nur so ist sicher-
gestellt, dass Sie den Recorder richtig bedienen

und viele Jahre Freude daran haben. Bewahren Sie
dieses Handbuch gut auf, und geben Sie es immer
zusammen mit dem Recorder weiter, da es zum
Gerdt gehort.

Dieses Benutzerhandbuch steht auch auf der
globalen TEAC-Website unter http://teac-global.com/
oder auf der deutschen Website (http://tascam.de/)
zum Download zur Verfligung.

Ausstattungsmerkmale

Dieser Recorder verfugt tber ein Richtmikrofon
mit Supernieren-Charakteristik fur die
Verwendung mit einer DSLR-Kamera.

Die schwebende Aufhdngung des Mikrofons
vermindert Handhabungsgerdusche.
Mechanische Gerdusche, die beispielsweise

vom Autofokus oder der automatischen
Bildstabilisierung ausgehen, werden ebenfalls
minimiert.

Der Recorder kann direkt auf den Blitzschuh
(nach I1SO/JIS-Standard) der Kamera gesteckt
werden, ldsst sich aber dank einem Gewinde auf
der Unterseite des FuBBes auch auf einem Dreiful3
oder Stativ aufstellen.

Als Speichermedium verwendet dieser Recorder
Micro-SD- oder Micro-SDHC-Karten.

Aufnahmen kénnen im WAV- oder BWF-Format
(mono oder poly) mit 44,1/48 kHz Abtastrate und
16/24 Bit Auflosung erstellt werden.

+ Der Recorder kann eine Aufnahme automatisch

in bestimmten zeitlichen Intervallen (15 Minuten)
mit einer neuen Datei fortsetzen.

+ Ein zuschaltbarer Limiter sorgt dafur, dass zu hohe

Eingangspegel entsprechend begrenzt werden.

- Ein schaltbares Trittschallfilter unterdriickt

unerwinschte Tiefenanteile.

Der Recorder erstellt bei Bedarf zur gleichen Zeit
zwei Aufnahmedateien mit unterschiedlichem
Aufnahmepegel (nur Monoaufnahmen).

Die Méglichkeit, Klappensignale einzuftigen,
erleichtert das Nachbearbeiten.

Ein Equalizer bietet Klangeinstellungen fur
verschiedene Aufnahmesituationen.

Aufnahmen im mehrspurigen (Poly-) Format sind
maoglich.

Dateinamen kénnen aus dem Datum oder einer
festgelegten Zeichenfolge erzeugt werden.

Eine Wiedergabefunktion erméglicht das
sofortige Uberpriifen von Aufnahmen.

Eine sekundare Lithium-Batterie dient zum Erhalt
von Datum und Zeit.

3,5-mm-Kopfhorerbuchse

OEL-Display (96 x 16 Bildpunkte) bietet einen
breiten Ablesewinkel und ist gut lesbar.

USB-2.0-Schnittstelle (Micro-B-Buchse).

Auspacken/Lieferumfang

Zum Lieferumfang dieses Produkts gehoren die
unten aufgefihrten Bestandteile.

Bewahren Sie das Verpackungsmaterial fir einen
eventuellen zukunftigen Transport auf.

Sollte etwas fehlen oder auf dem Transport
beschadigt worden sein, wenden Sie sich bitte
umgehend an Ihren Handler.

+ DR-10SG 1
+ Dampfungskabel (fur die \/erbmdung mit

dem Kameraeingang) ... S
+ Windschut: 1
+ Gerduschdampfungsarm ... 1
+ Kabelhalter 1
+ Benutzerhandbuch (das vorliegende

Dokument) einschlieflich Garantiehinweis...... 1

Hinweise zur Benutzung
dieses Handbuchs

Wir verwenden in diesem Handbuch die folgenden

Konventionen:

+ Tasten, Buchsen und andere Bedienelemente an
diesem Gerdt kennzeichnen wir wie folgt mit fett
gesetzten GroBbuchstaben: Taste MENU.

- Meldungen und andere Elemente auf dem
Display kennzeichnen wir durch das folgende
Schriftbild: CH.

- Die inverse Hervorhebung eines Bereichs auf
dem Display bezeichnen wir gelegentlich als
,Cursor”.

- Die Micro-SD-Speicherkarte bezeichnen wir auch
kurz mit,Karte”.
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Ergdnzende Sicherheits-
hinweise zur Aufstellung

« Der zuléssige Betriebstemperaturbereich fur

diesen Recorder liegt zwischen 0 °C und 40 °C.

Stellen Sie das Gerdt nicht an den im Folgenden

bezeichneten Orten auf. Andernfalls kann es zu

Fehlfunktionen kommen.

- Orte, die starken Erschitterungen ausgesetzt
sind,

- Orte mit direkter Sonneneinstrahlung (z. B.
Fenster),

- in der Nahe von Heizgerdten oder an anderen
Orten, an denen hohe Temperaturen herrschen,

- wenn die Temperatur unter dem Gefrierpunkt
liegt,

- Orte mit schlechter Beluftung oder hoher
Luftfeuchte,

— Orte mit hoher Staubkonzentration,

- Orte, die Regen oder Feuchtigkeit ausgesetzt
sein kénnen.

« Stellen Sie das Gerat nicht auf einen
Leistungsverstérker oder andere Hitze erzeugende
Gerdte.

Kondensation vermeiden
Wenn Sie das Gerat aus einer kalten Umgebung in
eine warme Umgebung bringen, in einem schnell
beheizbaren Raum einsetzen oder anderen plotz-
lichen Temperaturschwankungen aussetzen, besteht
die Gefahr, dass sich Kondenswasser bildet. Um
dies zu vermeiden, lassen Sie das Gerdt ein bis zwei
Stunden stehen, bevor Sie es einschalten.
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Den Recorder reinigen

Verwenden Sie zum Reinigen des Recorders ein
trockenes, weiches Tuch. Verwenden Sie zum
Reinigen niemals getrankte Reinigungstticher

auf chemischer Basis, Verdinner, Alkohol oder
andere chemische Substanzen. Diese kénnen die
Oberflache des Gerats angreifen oder Verfarbungen
hervorrufen.

Die Bedienelemente und ihre
Funktionen

Gerateoberseite

B secor

wanw L =

®@

@ ©

@ Richtmikrofon

Dies ist ein gerichtetes Mono-Elektretkonden-
satormikrofon mit Supernieren-Charakteristik.

@ Display

Zeigt verschiedene Informationen an.



®

@

Taste MENU

In der Standardansicht des Displays rufen Sie
mit dieser Taste das Ment auf. Vom Men( selbst
kehren Sie mit dieser Taste zur Standardansicht
zurlck.

Wenn eine Einstellung angezeigt wird, kehren
Sie durch Driicken dieser Taste zum zuletzt
gewadhlten Menueintrag zurdick.

Stopptaste (H)

Dricken Sie die Taste wahrend der Aufnahme,
um die Aufnahme zu beenden.

Dricken Sie wéhrend der Wiedergabe darauf, um
an der aktuellen Position anzuhalten. Driicken Sie
die Taste wahrend der Pause, um zum Anfang der
Datei zurlckzukehren.

Aufnahmetaste (RECORD)
Driicken Sie diese Taste, um die Aufnahme zu
starten.

Wiedergabe-/Pausetaste (» /11 [ENTER])

In der Standardansicht des Displays starten Sie
mit dieser Taste die Wiedergabe.

Um die Wiedergabe vortibergehend anzuhalten,
driicken Sie die Taste noch einmal.

Innerhalb des Menis bestatigen Sie mit dieser
Taste das ausgewdhlte Element. Zudem beant-
worten Sie mit dieser Taste einen Bestatigungs-
dialog mit Ja (¥E=).

Batteriefachabdeckung

)

© [EE s, a2ah

®

(® Batteriefach

Legen Sie in dieses Fach eine AAA-Batterien fur
die Stromversorgung des Recorders ein.

Riickseite

(9 Tasten PHONES —/+

Mit diesen Tasten stellen Sie den Pegel am
Kopfhorerausgang ein.

Die gewahlte Einstellung wird kurz auf dem
Display angezeigt.

A

Lk
Leise | (RS

VORSICHT

Bevor Sie einen Kopfhérer anschlie3en, regeln
Sie den Pegel vollstindig herunter. Andern-
falls kann es zu plétzlichen, extrem lauten
Gerduschen kommen, die Ihr Gehér oder Ihren
Kopfhérer schddigen.

Uben Sie keine iibermiBige Kraft auf den Kopfho-
reranschluss aus. Der Miniklinkenstecker konnte
durch Hebelwirkung das Geriit schédigen.

10 Statusanzeige der Aufnahme (REC)
Wéhrend der Aufnahme leuchtet dieses
Lampchen stetig.

() Tasten << und »»i
Wahrend der Aufnahme kénnen Sie mit diesen
Tasten die Eingangsverstarkung fur das Mikrofon
erhdhen oder verringern.
Wéhrend der Wiedergabe oder bei gestopptem
Transport innerhalb einer Datei kehren Sie mit
der Taste =<t an den Anfang der Datei zuriick.
Wenn Sie die Taste am Anfang der Datei
dricken, springen Sie an den Beginn der
vorhergehenden Datei. Halten Sie die Taste
wdhrend der Wiedergabe gedriickt, um die Datei
rickwarts zu durchsuchen.
Wéhrend der Wiedergabe oder bei gestopptem
Transport innerhalb einer Datei springen Sie
mit der Taste »»1 an den Anfang der néchsten
Datei. Halten Sie die Taste wéhrend der
Wiedergabe gedriickt, um die Datei vorwdrts zu
durchsuchen.
Innerhalb des Menus wahlen Sie mit den Tasten
<< und »»>einen Mendeintrag aus.
Wenn eine Einstellung angezeigt wird, bewegen
Sie mit diesen Tasten den Cursor nach links
beziehungsweise rechts.
Beim Eingeben eines Dateinamens wahlen Sie
mit dieser Taste die gew{nschten Zeichen aus.

Wenn die automatische Aussteuerung aktiviert
ist (04:AUTO LEVEL, ON), kénnen Sie die Tasten
<< und »» wihrend der Aufnahme nicht dazu
verwenden, die Eingangsverstdrkung fiir das
Mikrofon zu d@ndern.

In dieser Situation erscheint beim Driicken einer
der Tasten ein Hinweis auf dem Display
(NO-AUTOLVL ON!).
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@ Aufnahmepegelanzeige (dreistufig)
Orientieren Sie sich an diesen drei Anzeige-
lampchen, wenn Sie den Aufnahmepegel
anpassen.

o Leuchten nicht: Der Aufnahmepegel ist zu
niedrig.

o Leuchten gelb: Der Aufnahmepegel ist niedrig.
e Leuchten griin: Der Aufnahmepegel ist gut.
e Leuchten rot: Der Aufnahmepegel ist zu hoch.

@ Kontermutter fiir Befestigungsfufl

Linke Gerateseite

Kabelhalter

(@ USB-Anschluss
USB-2.0-Anschluss (Micro-B-Buchse). Nutzen Sie
ein geeignetes USB-Kabel, um den Recorder mit
einem Computer zu verbinden.
Wenn eine USB-Verbindung besteht, erscheint
ein Dialog (FOMER-5TORAGE). In diesem
Dialog kénnen Sie wahlen, ob der Recorder
die USB-Verbindung nur zur Stromversorgung
nutzen oder mit dem Computer eine Datenver-
bindung aufbauen soll.
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(D)

Verwenden Sie keinen USB-Hub, sondern
verbinden Sie den Recorder direkt mit einer
USB-Schnittstelle des Computers. Andernfalls

Die einsekiindige Verzégerung dient dazu, das
unbeabsichtigte Betdtigen zu verhindern.

kann es sein, dass die Dateniibertragung nicht
ordnungsgemdf funktioniert.

Anschluss )/
Dies ist ein kombinierter Kopfhorer-/ ®
Line-Ausgang.

Nutzen Sie das zum Lieferumfang gehorende ;
Démpfungskabel, um diesen Ausgang mit dem (q O ] @
Eingang einer Kamera zu verbinden.

M
—_—

19 Befestigungsfufl
0 Stativgewinde (% Zoll)

Gerateunterseite

?

C

Micro-SD-Kartenschacht

Dieser Kartenschacht nimmt eine Micro-SD-
Karte fur die Speicherung threr Aufnahmen auf.
Offnen Sie die Kartenschachtabdeckung auf der
linken Gerdteseite (Siehe ,Eine Speicherkarte
einlegen oder entnehmen” auf Seite 67.)

Rechte Gerateseite

Gerdauschdampfungsarm

Taste O/I
Schieben Sie diese Taste etwa eine Sekunde lang
gedrlckt, um den Recorder ein- oder auszu-
schalten.



@) Kabelhalter

@ Kontermutter fiir Befestigungsful
@ Befestigungsfufl

@) Stativgewinde (% Zoll)

Heben Sie niemals das mit dem Recorder
verbundene Gerdt hoch, indem Sie es am
Mikrofon oder dem Gerduschddmpfungsarm
festhalten. Andernfalls kénnten der Recorder
oder die verbundenen Gerdte durch zu hohe
Krafteinwirkung beschddigt werden.

Aus dem gleichen Grund sollten Sie das
Mikrofon vom Geriit trennen und separat
aufbewahren, wenn Sie es nicht benutzen.

Vorbereitende Schritte

Méogliche Stromquellen
Dieses Gerdt kann mittels einer AAA-Batterie oder
mithilfe eines USB-Kabels mit Strom versorgt
werden.
Sie kdnnen eine Alkaline- oder Lithium-Batterie oder
einen NiMH-Akku des Typs AAA verwenden.

Betrieb mit AAA-Batterie/-Akku
. Offnen Sie die Batteriefachabdeckung auf der
Oberseite.

2. Legen Sie eine Batterie des Typs AAA ein. Achten
Sie dabei auf die Markierungen fir die richtige
Polaritat im Batteriefach (® und ©).

3. SchlieBen Sie die Batteriefachabdeckung.

1

4. Wahlen Sie im Mend, ob Sie eine Alkaline-
oder Lithium-Batterie oder einen NiMH-Akku
verwenden, damit das Gerdt die Batteriestands-
anzeige und die fur den Betrieb erforderliche
Restkapazitat korrekt berechnen kann. (Siehe
,Menueinstellungen vornehmen" auf Seite 69.)

Zink-Kohle-Batterien kbnnen mit diesem Gerdit
nicht verwendet werden.

NiMH-Akkus kénnen mit dem Recorder selbst
nicht aufgeladen werden. Verwenden Sie
hierfiir ein handelsiibliches Ladegerit.

Statusanzeige der Stromver-
sorgung

Wenn die Stromversorgung Uber Batterien erfolgt,
erscheint ein Batteriesymbol rechts oben auf dem
Display.

Es zeigt die verbleibende Kapazitat mithilfe von
Balken an (] — & — [).

Wenn das Batteriesymbol keine Balken mehr enthdlt
) und zusammen mit dem REC-Ldmpchen blinkt,
sind die Batterien nahezu entleert und das Geréat
wird in Kirze abschalten.

Wenn die Stromversorgung Uber eine USB-Ver-
bindung erfolgt, erscheint das Symbol

Den Kabelhalter verwenden
Befestigen Sie den mitgelieferten Kabelhalter wie in
der Abbildung gezeigt am Recorder.

Kabelhalter
Beispiel fur die Verwendung des Kabelhalters

Den Gerauschdampfungsarm

verwenden

Indem Sie das Mikrofon auf dem mitgelieferten
Arm montieren, sorgen Sie dafir, dass beispiels-
weise Motorgerdusche, die vom Autofokus oder
der automatischen Bildstabilisierung der Kamera
ausgehen, weniger laut aufgenommen werden.
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Gerduschdampfungsarm

Den Recorder ein- und
ausschalten

Den Recorder ausschalten
Halten Sie die Taste /1 etwa eine Sekunde
gedrlckt, bis das Display erlischt und der Recorder
sich ausschaltet.

Schalten Sie den Recorder immer mit der Taste
&/1 aus.

Achten Sie darauf, wéihrend des Betriebs nicht
versehentlich die Batterie zu entfernen. Ziehen
Sie auch nicht das USB-Kabel heraus, wenn
Sie das Geridt liber USB mit Strom versorgen.
Andernfalls kénnen sdmtliche Aufnahmen,
Einstellungen und sonstigen Daten verloren-
gehen. Auf diese Weise verlorene Daten und
Einstellungen lassen sich nicht wiederher-
stellen.

VORSICHT

Wenn Sie einen Kopfhérer mit dem Recorder
verbunden haben, nehmen Sie diesen ab, bevor
Sie den Recorder ein- oder ausschalten. Sie
vermeiden dadurch Horschéden oder Schéden an
Ihren Lautsprechern infolge plétzlicher Lautstdr-
kespriinge.

Den Recorder einschalten
Halten Sie die Taste &/ etwa eine Sekunde lang
gedrickt, bis auf dem Display [iF~1850E angezeigt

wird.
001 _TASCAN [l

Wenn einige Minuten lang keine Aktion ausgefihrt
wird, nimmt das Display folgendes Aussehen an:

TASCAN [
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Automatische Abschaltung
Wenn im Batteriebetrieb bei gestopptem Transport
ungefdhr 10 Minuten lang keine Eingabe erfolgt,
schaltet sich der Recorder automatisch aus.
Voraussetzung daf(r ist, dass im Ment die Funktion

5 BT ST

12FPOWER SPMVE auf AUT eingestellt ist.

Wenn Sie den Recorder zum ersten Mal einschalten
(oder wenn lidngere Zeit keine Batterie eingelegt
war), erscheint zuerst der Meniipunkt 17:DATE/TIME,
mit dem Sie Datum und Uhrzeit einstellen kénnen.
Einzelheiten dazu finden Sie unter 17:DATE/TIME
im Abschnitt,,Das Menii im Uberblick” auf Seite 70.

Speicherkarten verwenden

Wichtige Hinweise zu Speicher-

karten
Fur die Aufnahme und Wiedergabe nutzt dieser
Recorder Micro-SD-Karten.
Es werden Micro-SD-Karten mit einer Speicherkapa-
zitat von 64 MB bis 2 GB sowie Micro-SDHC-Karten
von 4 GB bis 32 GB unterstutzt.
Eine Liste der mit dem Recorder erfolgreich
getesteten Speicherkarten finden Sie auf unserer
Website (http://tascam.eu/de/downloads/DR-10SG).
Bei Bedarf hilft Innen auch der Kundendienst von
Tascam weiter. Um eine Beschadigung der Karte
oder des Kartenschachts zu vermeiden, beachten Sie
bitte die folgenden Vorsichtsmainahmen:

« Setzen Sie sie keinen extremen Temperaturen aus.

+ Halten Sie sie von Orten mit extremer
Luftfeuchtigkeit fern und lassen Sie sie nicht nass
werden.
Stellen oder legen Sie keine Gegenstdnde darauf,
und verbiegen Sie sie nicht.
« Setzen Sie die Karte keinen starken

Erschitterungen aus.

+ Wechseln Sie eine Karte nicht wahrend der

Aufnahme, Wiedergabe oder eines anderen

Schreib-/Lesezugriffs.



Eine Speicherkarte einlegen

oder entnehmen
Offnen Sie die Kartenschachtabdeckung auf der
linken Geréateseite.

B Eine Speicherkarte einlegen

Fuhren Sie die Micro-SD-Karte in Pfeilrichtung wie in
der Abbildung gezeigt in den Kartenschacht ein, bis
sie mit einem Klicken einrastet.

B Die Speicherkarte entnehmen

Driicken Sie die Karte vorsichtig etwas hinein,
worauf sie sich [6st und entnommen werden kann.

Bevor Sie eine Speicherkarte mit dem Recorder

verwenden kénnen, miissen Sie sie formatieren.

(Siehe ,,Meniieinstellungen vornehmen” auf Seite

69.)

« Wenn Sie den Recorder nach dem Formatieren
einer Speicherkarte einschalten, wird auf dem
Display Folgendes angezeigt (,Keine Datei”):

W HO FILE [

« Wenn sich keine Speicherkarte im Recorder
befindet, wird nach dem Einschalten auf dem
Display Folgendes angezeigt (,Keine Karte”):

W HO CARD [

Beachten Sie die VorsichtsmaBnahmen im
Umgang mit Micro-SD-Karten im folgenden
Abschnitt.

Verfiligbare Aufnahmezeit

Die Tabelle zeigt die maximale Aufnahmezeit, die
auf Karten verschiedener Speicherkapazitaten zur
Verfligung steht.

Kapazitat Aufnahmeformat
Micro-SD/ 24-bit/48kHz, WAV
SDHC-Karte ~ Dualaufnahme  Dualaufnahme ein,
(Std: Min) aus Dateityp POLY

1GB 2:04 1:02

2GB 4:08 2:04

4GB 8:16 4:08

8GB 16:32 8:16

- Die angegebenen Zeiten sind Néherungswerte.
Sie kdnnen je nach verwendeter Speicherkarte
abweichen.

- Die angegebenen Zeiten stehen nicht
durchgéngig fur eine Aufnahme zur Verfigung,
sondern geben die gesamte Aufnahmezeit auf
der jeweiligen Karte an.

Mit einem Computer
verbinden

Verbinden Sie den Recorder mithilfe eines geeig-
neten USB-Kabels wie in der Abbildung gezeigt mit
einem Computer.

Computer

Unabhangig davon, ob der Recorder ein- oder
ausgeschaltet ist, erscheint ein Dialog, sobald eine
USB-Verbindung besteht (FOMER-ZTORAGE). In
diesem Dialog kénnen Sie wahlen, ob der Recorder
die Verbindung zur Stromversorgung nutzen,

oder eine Datenverbindung mit dem Computer
herstellen soll.
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Wahlen Sie mit den Tasten < und »»i den
MenUpunkt FOWER-STORAGE aus, und dricken Sie
die Wiedergabe-/Pausetaste (» /11 [ENTER]).

POUER! WSS TORAGE]
moo1_TAscan | USB_connected

« Wenn Sie FOWER wéhlen, wird der Recorder tber
die USB-Buchse mit Strom versorgt, und das
Display wechselt wieder zur Standardansicht.
Wenn Sie STORRAGE wahlen, erscheint auf dem
Display der Hinweis Li5E connected, sobald der
Recorder erfolgreich eine USB-Verbindung mit
dem Computer hergestellt hat.

Sofern die Speicherkarte mit dem Recorder selbst
formatiert wurde, erscheint der Recorder auf
dem Computer als Wechseldatentrdger mit der
Bezeichnung,DR-10SG". Andernfalls tragt der
Wechseldatentrager die Bezeichnung, die beim
Formatieren der Karte vergeben wurde.
Doppelklicken Sie auf dem Computer auf das
Symbol des Wechseldatentragers, um die auf
dem Recorder gespeicherten Audiodateien
anzuzeigen. AnschlieBend kénnen Sie die
gewulnschten Dateien auf den Computer oder
auf ein anderes Medium kopieren.
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Die Aufnahme starten und
stoppen

B Die Aufnahme starten
Dricken Sie die Aufnahmetaste (RECORD). Die
Aufnahme beginnt.

W Die Aufnahme beenden
Um die Aufnahme zu beenden, driicken Sie die
Stopptaste (M).

Die folgenden Informationen erscheinen im
gestoppten Zustand, zu Beginn der Aufnahme und
wéhrend der Aufnahme auf dem Display.

@
BN 01 TASCAN

Wenn die
Aufnahme beginnt

= Ha®

0

Aufnahme -

(D Status des Audiotransports
@ Dateiname

(3) Restkapazitat der Batterie
@ Verstrichene Aufnahmezeit

« Wenn Sie die Aufnahme nicht unterbrechen,
setzt der Recorder die Aufnahme automatisch

mit einer neuen Datei fort, sobald eine Datei-
groBe von 2 GB erreicht wird. (Aufnahme mit
neuer Datei fortsetzen)

Orientieren Sie sich an der dreistufigen
Aufnahmepegelanzeige (sie sollte griin
leuchten), wéihrend Sie den Mikrofonpegel
mithilfe der Meniioption 1:MIC GAIN (oder
wdhrend der Aufnahme mit den Tasten <<
und »»1) anpassen. (Siehe ,Das Menii im
Uberblick” auf Seite 70.)

Wéhrend der Aufnahme kénnen Sie durch
Driicken der Taste RECORD widihlen, ob auf dem
Display die verstrichene Aufnahmezeit oder
die auf der Karte verbleibende Aufnahmezeit
angezeigt wird.

Wenn die automatische Aussteuerung aktiviert
ist (04:AUTO LEVEL, ON), kénnen Sie die Tasten
<< und »» wihrend der Aufnahme nicht dazu
verwenden, die Eingangsverstdrkung fiir das
Mikrofon zu dndern.

In dieser Situation erscheint beim Driicken einer
der Tasten ein Hinweis auf dem Display
(NO-AUTOLVL ON!).



Wiedergabe, Riickwarts- und
Vorwartssuche

Sobald der Recorder betriebsbereit ist, wechselt das
Display zur Standardansicht.

001 _TASCAN [l

B Die Wiedergabe starten und stoppen
Um die Wiedergabe zu starten, driicken Sie in der
Standardansicht des Displays die Wiedergabe-/
Pausetaste (» /11 [ENTER]). Um die Wiedergabe
zu stoppen, drlicken Sie die Taste erneut.

B Riickwaérts und vorwaérts suchen
Um eine Aufnahmedatei rlickwdrts oder vorwaérts
zu durchsuchen, halten Sie die entsprechende
Sprungtaste < oder »»1 gedriickt. Je linger
Sie die entsprechende Taste gedrckt halten,
desto hoher ist die Suchgeschwindigkeit.
Sobald Sie die Taste loslassen, wird die
Wiedergabe fortgesetzt.
Zu Beginn der Wiedergabe und wahrend der
Wiedergabe nimmt das Display folgendes Aussehen
an:

Wenn die
Wiedergabe
beginnt

Wahrend der
Wiedergabe

(D Status des Recorders

@ Dateiname

(3 Restkapazitit der Batterie

@ Verstrichene Wiedergabezeit

Halten Sie wihrend der Wiedergabe die Taste
MENU gedriickt, um die verbleibende Wieder-
gabezeit der aktuellen Datei anzuzeigen.

» -0:00:04 i

Wihrend der Suche wird 44 beziehungsweise
»» angezeigt. Bei erhéhter Suchgeschwin-
digkeit wird stattdessen 444 beziehungsweise
P angezeigt.

W 0:00:24 i

Es kénnen nur Dateien (.wav) wiedergegeben
werden, die sich im Stammverzeichnis der
Speicherkarte befinden. Dateien, die sich
beispielsweise in einem Ordner befinden, der
auf einem Computer erstellt wurde, lassen sich
nicht wiedergeben.

Die verbleibende
Aufnahmezeit auf der
Speicherkarte iiberpriifen

Halten Sie im gestoppten Zustand die Taste MENU

gedrlckt, um die auf der Karte verbleibende Aufnah-

mezeit anzuzeigen.

Meniieinstellungen
vornehmen

Wenn Sie Geréteeinstellungen @ndern mochten,

gehen Sie wie nachfolgend beschrieben vor.

1. Dricken Sie die Taste MENU in der Standard-
ansicht des Displays.

Der erste MenUeintrag erscheint.

2. Waéhlen Sie mit den Tasten <t und »»i den
gewdlnschten Eintrag, und driicken Sie Wieder-
gabetaste (/11 [ENTER]).

Die zugehorige Einstellung erscheint.

3. Andern Sie den Wert mit den Tasten <<t und
>

4. Drucken Sie die Wiedergabetaste (» /11
[ENTER]), um die Auswahl zu bestétigen und
zum zuletzt gewdhlten Menteintrag zuriickzu-
kehren.

5. Um weitere Einstellungen vorzunehmen,
wiederholen Sie die Schritte 2 bis 4.

6. Wenn Sie fertig sind, driicken Sie die Taste
MENU, um zur Standardansicht des Displays
zurlickzukehren.
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Das Menii im Uberblick

Durch Dricken der Taste MENU haben Sie Zugriff auf die in der Tabelle gezeigten Menteintrdge und Einstellungen:

Wenn Sie die Taste MENU wdhrend der Aufnahme driicken, erscheinen nur die folgenden Meniieintrége:

B1:MIC GRIM, B2:EQ, A3:L0W CUT, 84:AUTO LEVEL

Einstellungen (die
Meniieintrag Bedeutung jeweilige Voreinstel-
lung ist unterstrichen)

Erklarung

GLaMIc GRIH Mikrofonpegel @i — 56 (Vorein-
stellung: 25)

Hiermit passen Sie die Eingangsverstarkung fir das Mikrofon an.

Wenn Sie diese Einstellung é@ndern, wird &4 : AUTD LEUEL automatisch ausgeschaltet (OFF). In
diesem Fall erscheint der Hinweis RUTO LUL Carncel in einem Einblendfenster.

EQ-Einstellung  HATURAL, STAMDARLD,

IMTERUIEW, FIELD

Hiermit wahlen Sie eine der verfigbaren Klangeinstellungen.
HATURAL: Nahezu keine Klangveranderung

STEMHEARD: Ubliche Einstellung fur ein Richtmikrofon
IHTERUIEL: Ideale Einstellung fur Interviews

FIELL: Ideale Einstellung fur Freifeld-Aufnahmen

EEELON CUT Trittschallfilter — QFF (aus), M (ein)

Schaltet das Trittschallfilter fir den Mikrofoneingang ein oder aus.
Die Grenzfrequenz betragt 120 Hz.

H48AUTO LEUEL  Automatische FF (aus), 0H (ein)

Der Aufnahmepegel wird entsprechend dem Eingangssignal automatisch abgesenkt beziehungsweise

Aussteuerung angehoben.
GBE:LIMITER Limiter OFF (aus), (i (ein) Der Limiter hilft dabei, Verzerrungen durch plotzlich eintreffende hohe Signalanteile zu verhindern.
Hiermit schalten Sie die Funktion ein oder aus.
Verzerrungen durch sehr laute Signale kénnen auch bei aktiviertem Limiter auftreten.
Verringern Sie in einem solchen Fall die Eingangsverstarkung (@1 :MIC EAIH) oder vergroern Sie den
Abstand zwischen der Schallquelle und dem Mikrofon.
BEIFS SAMPLE  Abtastrate 44, 1kHz, Legt die Abtastrate der Aufnahme fest.

G7iBIT LEMGETH Bitbreite der 1ebit, 2dbit
Quantisierung

Waéhlen Sie hier, mit welcher Bitrate die Audiodatei erstellt werden soll.
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Einstellungen (die

Meniieintrag Bedeutung jeweilige Voreinstel- Erklarung
lung ist unterstrichen)
BE:FILE TYFE  Aufnahmeda-  MORMD, FOLY Hiermit legen Sie den Dateityp der Aufnahme fest.
teityp MM Es werden Monodateien erstellt.

FOLY:  Es werden Stereodateien erstellt (der linke und rechte Kanal enthalten beide dasselbe Signal).

Wenn die Dualaufnahme aktiviert ist (3% URAL RELC, (H) und Sie dndern den Dateityp (35: FILE
TYFE) hin zu FILY, wird die Dualaufnahme automatisch deaktiviert. In diesem Fall erscheint der
Hinweis DURL REC Cancel in einem Einblendfenster.

G3: DAL REC

Dualaufnahme

QOFF (aus), OH (ein)

Mit diesem Recorder haben Sie die Maglichkeit, parallel zu Ihrer normalen Aufnahme eine zweite
Aufnahme mit verringertem Eingangspegel zu erstellen. Sie kdnnen beispielsweise eine Datei mit guter
Aussteuerung des Eingangspegels aufzeichnen, wahrend Sie die zweite Aufnahmedatei zur Sicherheit
mit einer niedrigeren Pegeleinstellung (-6 dB) erstellt wird. Die beiden Dateien werden dabei vollig
getrennt voneinander gespeichert.
Dateinamen bei einer Dualaufnahme
Bei der Dualaufnahme werden gleichzeitig zwei Dateien erzeugt.
Die zweite Datei ist am Buchstaben D am Ende des Dateinamens erkennbar.

Dateiname der Originalaufnahme Dateiname der zweiten Aufnahme

BEZ TRICAM. WAY BE2. TASCAM. L. WAy

© @ © @ ©

@: @62 (laufende Nummer der Originalaufnahme)

(@): THECAM (entspricht der unter 14: FILE HAME eingegebenen Zeichenfolge, wenn 1% HAME

TYFE auf WORD eingestellt ist)

(3: [ (zweite Datei der Dualaufnahme, erstellt mit einer Pegelabsenkung von 6 dB)

Wenn als Dateityp (35: FILE TYFE)FOLY ausgewdhlt ist, und Sie aktivieren die Dualaufnahme
(@%: DUAL REC, OH), wechselt der Dateityp automatisch zu 1. In diesem Fall erscheint der
Hinweis FIL.LE TYFE Cancel in einem Einblendfenster.

i

el

fTOME LEUEL

Pegel des
Klappensignals

OFF, LW (niedrig),
HIGH (hoch)

Wenn Sie hier LOW oder HIGH wahlen, fligt der Recorder am Anfang und am Ende jeder Aufnahme ein
Klappensignal hinzu.
Wahlen Sie, welchen Pegel das Klappensignal haben soll: L (niedrig, —24 dB) oder HI&H (hoch, —12 dB).
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Meniieintrag Bedeutung

Einstellungen (die
jeweilige Voreinstel-
lung ist unterstrichen)

Erklarung

118WRREN BEEFS Warnton

QOFF (aus), OH (ein)

In der Einstellung ON wird im Abstand von einigen Sekunden ein Warnton tber den Kopfhérerausgang
ausgegeben, sobald eine der folgenden Bedingungen erfullt ist:

« Geringe Batteriekapazitét (Batteriesymbol erscheint leer).

+ Der Speicherplatz auf der Karte geht zuneige (weniger als 10 Minuten verbleibende Aufnahmezeit)

- Die Aufnahme kann nicht gestartet werden (beispielsweise weil die Grenze von 999
Aufnahmedateien erreicht ist oder die Speicherkarte ein Problem hat.)

128 POMER SAVE  Automatische
Abschaltung

OFF (aus), AUTO

Schaltet das automatische Stromsparen ein oder aus. Wenn diese Funktion eingeschaltet ist (AUTO) und
im Batteriebetrieb im gestoppten Zustand ungefdhr 10 Minuten lang keine Eingabe erfolgt, schaltet sich
der Recorder automatisch aus.

138 HAME TYFE  Benennungs-
schema des
Dateinamens

WORD (eigene Zeichen-
folge), HTE (Datum)

Sie konnen wahlen, in welchem Format die Aufnahmedateien benannt werden.

WORE: Die unter 14:FILE HAME festgelegte Folge aus sechs Zeichen wird verwendet.
Beispiel: BEHE.THSCHM, waw

[ATE: Das Datum wird als Dateiname verwendet (im Format JJMMTT). Auch hier wird eine automatisch
aufsteigende Zahl angehangt.
Beispiel: @@@_1 181601, way

14:FILE MAME  Benennungs-
schema des
Dateinamens

[TRASCAMI

Driicken Sie die Wiedergabetaste (» /11 [ENTER]), um den Cursor von links nach rechts um jeweils eine
Stelle weiter zu bewegen.

Durch Driicken der Taste auf dem letzten Zeichen bestétigen Sie die Eingabe und kehren zum zuletzt
gewadhlten Menteintrag zuriick.

Andern Sie das jeweilige Zeichen mit den Tasten <t und »»1.

Neben Buchstaben und Ziffern stehen Ihnen auch die folgenden Symbole zur Verfligung:
R T B Y

15:FORMAT S0 Die Speicher-
karte formatieren

Mit diesem Menieintrag konnen Sie die im Recorder elngelegte Speicherkarte formatieren (VORSICHT:

Dabei gehen alle darauf enthaltenen Daten unwiderruflich verloren).

YE=: Startet die Formatierung. Sobald die Formatierung abgeschlossen ist, erscheint wieder der zuvor
gewdhlte MenUeintrag.

MO Ruckkehr zum MenUeintrag ohne zu formatieren.

16:BATT TYFE  Typdereinge-
legten Batterie

BLE, HiMH LITH

Waéhlen Sie hier den Typ der verwendeten Batterie.

Die Angabe dient dazu, die verbleibende Batteriekapazitat anzuzeigen und um zu bestimmen, ob diese
fur den ordnungsgemafien Betrieb ausreicht.

ALE: Alkaline-Batterie, HiFH: NiIMH-Akku, LI TH: Lithium-Batterie,

72  TASCAM DR-105G- Benutzerhandbuch



Einstellungen (die

Meniieintrag Bedeutung jeweilige Voreinstel- Erklarung
lung ist unterstrichen)
I7+LATE-TIME  Einstellungder  WwW—Mf=[r HH:MM  WY-HR-D0 HH:MR

internen Uhr

Jahr, Monat, Tag,
Stunde, Minute

©® 26 ®6

@: %% (Jahr) @: MM (Monat) @: D (Tag) @:HH (Stunde) ®: i (Minute)

Driicken Sie die Wiedergabetaste (» /11 [ENTER]), um den Cursor von links nach rechts um jeweils eine
Stelle weiter zu bewegen: ) —@ — @) —@ — ).

Durch Dricken der Wiedergabetaste (» /11 [ENTER]) auf dem Minutenfeld bestatigen Sie die Eingabe
und kehren zum zuletzt gewahlten Mendeintrag zurdick.

Andern Sie die jeweilige Zahl mit den Tasten < und »»i.

128 TRACK IHC

Automatisches  OFF (aus), OH (ein)
Fortsetzen der

Wenn Sie diese Funktion einschalten (ON), wird eine Aufnahme automatisch und ohne Unterbrechung
etwa alle 15 Minuten mit einer neuen Datei fortgesetzt.

Aufnahme in
einer neuen
Datei
12esys IMIT Gerat zurlick- Sure? YES/MO Hiermit konnen Sie die verschiedenen Einstellungen des Recorders auf die werksseitigen Voreinstel-
setzen lungen zurlicksetzen.

YES: Zurlcksetzen. Am Ende des Vorgangs erscheint wieder der zuvor gewéhlte Menteintrag.
M Ruckkehr zum Menueintrag ohne zu formatieren.

ZEAUER INFO

Versionsnummer L, xx
der Firmware

Hier wird die Versionsnummer der vom Recorder verwendeten Firmware angezeigt.

Um zum zuletzt gewdhlten MenUeintrag zurtickzukehren, driicken Sie die Wiedergabetaste
(» /11 [ENTER].

TASCAM DR-10SG - Benutzerhandbuch 7.3



Meldungen

Technische Daten

Im Folgenden finden Sie eine Liste der Displaymeldungen, die in bestimmten
Fallen angezeigt werden kénnen.

Meldung

Bedeutung und Abhilfe

Batters Empls

Die Batterie oder der Akku ist nahezu entladen. Legen Sie neue
Batterien oder geladene Akkus ein.

Card Ereor Die Speicherkarte konnte nicht ordnungsgemaf eingelesen werden.
Tauschen Sie die Karte aus.

Card Full Es ist kein Speicherplatz mehr auf der Karte vorhanden. Loschen Sie
nicht mehr bendtigte Dateien auf der Karte oder kopieren Sie diese
auf einen Computer, um neuen Speicherplatz bereitzustellen.

File Full Die Gesamtzahl von Aufnahmedateien Uberschreitet 999. Loschen

Sie nicht mehr benétigte Dateien auf der Karte oder kopieren Sie
diese auf einen Computer, um neuen Speicherplatz bereitzustellen.

Allgemein

B Aufnahmemedien
Micro-SD-Karte (64 MB — 2 GB)
Micro-SDHC-Karte (4-32 GB)

B Aufnahme- und Wiedergabeformate
44,1/48 kHz, 16/24 Bit
BWF-Format (*.wav), mono oder poly

Format. Ereor

Die Karte ist nicht ordnungsgeméf formatiert oder die Forma-
tierung ist beschadigt. Formatieren Sie die Speicherkarte mithilfe
des DR-105G.

Trealid Card

Maglicherweise ist die Karte beschédigt. Tauschen Sie die Karte aus.

Mo Muszic Fils

Es wurde keine Datei gefunden, die wiedergegeben werden kann.

Hon-Suprorted

Das Format der ausgewahlten Datei wird nicht unterstitzt oder die
Datei ist beschadigt.

Write Timeout

Beim Schreiben auf die Karte ist eine Zeitiberschreitung aufge-
treten.

Tauschen Sie die Karte aus gegen ein Modell mit hoherer Schreib-
geschwindigkeit. Oder sichern Sie die Dateien auf einem Computer,
und formatieren Sie die Karte mithilfe dieses Recorders neu.

Flager Epror

Write Failed

Falls eine dieser Meldungen erscheint, schalten Sie den Recorder aus
und starten ihn neu.

Sollte sich der Recorder nicht mehr ausschalten lassen, entnehmen
Sie die Batterie oder den Akku. Ziehen Sie das USB-Kabel heraus,
wenn Sie das Gerat Gber USB mit Strom versorgen.

Wenn die Meldungen weiterhin erscheinen, wenden Sie sich bitte
an unseren technischen Kundendienst.
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Eingdange und Ausgidnge

B Mikrofoneingang
Richtcharakteristik: Superniere
Eingangsverstarkung: 0-50 dB (in 1-dB-Schritten)

1000 Hz

Polardiagramm



m Anschluss /03
Anschlusstyp: 3,5-mm-Stereo-Miniklinkenbuchse (Ausgabe beidseitig mono)

(Hier kann auch ein Dampfungskabel angeschlossen werden, um den Pegel
zu verringern.)

B USB-Anschluss
Anschlusstyp: Micro-B-Buchse
Format: USB 2.0 High-Speed, Mass Storage Class

Leistungsdaten Audio

B Frequenzbereich
50 Hz - 20 kHz

B Fremdspannungsabstand
78 dB (30 dB Eingangsverstarkung, A-bewertet)

Stromversorgung und sonstige Daten

B Stromversorgung
1 % Alkaline-Batterie, Lithium-Batterie oder NiMH-Akku des Typs AAA
USB-Verbindung mit einem Computer

B Leistungsaufnahme
0,75 W (maximal)

B Stromaufnahme (iiber eine USB-Verbindung)
0,15 A (maximal)

B Betriebszeit mit Batterie/Akku (Dauerbetrieb)

Ungefahre Betriebszeit in Stunden:Minuten

Lithium-Batterie

Alkaline-Batterie NiMH-Akku . .
(Evolta) (Eneloop) (Energizer Ultimate
Lithium)
8:30 7:30 15:00

Bedingungen: Aufnahme, Kopfhérer nicht angeschlossen, Limiter aus, Dualauf-
nahme aus, Dateityp: Mono, Dateiformat: WAV, 48 kHz, 24 Bit

Aufnahme entsprechend JEITA-Aufnahmezeit

B Erhalt von Datum und Uhrzeit
Sekundare Lithium-Batterie (eingebaut)

B Abmessungen (B x H xT)
53 mm x 168 mm x 70 mm (ohne hervorstehende Teile)

B Gewicht

110 g (mit Batterien)
98 g (ohne Batterien)

B Zulassiger Betriebstemperaturbereich
0-40°C
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MaBzeichnung

53mm 70.3mm

168.Tmm
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« Abbildungen kénnen teilweise vom tatsachlichen Erscheinungsbild des

Produkts abweichen.
- Anderungen an Konstruktion und technischen Daten vorbehalten.
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Manuale di istruzioni

IMPORTANTI NORME DI SICUREZZA

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA
Noi, TEAC EUROPE GmbH. Bahnstrasse 12, 65205 Wiesbaden-

Erbenheim, Germania dichiariamo sotto la nostra responsabilita,
che il prodotto TEAC descritto in questo manuale & conforme ai

corrispondenti standard tecnici.

IMPORTANTI ISTRUZIONI DI SICUREZZA

1 Leggere le seguenti istruzioni.

2 Conservare queste istruzioni.

3 Prestare attenzione agli avvertimenti.

4 Seguire tutte le istruzioni.

5 Non usare I'apparecchio vicino all'acqua.

6  Pulire solo con un panno asciutto.

7 Non bloccare le aperture per la ventilazione. Installare secondo le istruzioni
del costruttore.

8 Non installare I'apparecchio vicino a fonti di calore come radiatori, regolatori

di calore, stufe o altri apparati (inclusi gli amplificatori) che producono
calore.

9 Non eliminare la spina polarizzata di sicurezza o la spina di messa a terra. La
spina polarizzata ha due lame, una pil larga dell'altra. Una spina di messa a
terra ha due lame e una terza punta di messa terra. La lama larga o la terza
punta sono fornite per la vostra sicurezza. Se la spina fornita non é adatta al
tipo di presa, consultate un elettricista per sostituire la presa obsoleta.

10 Proteggere il cordone di alimentazione da calpestio o da strattoni partico-
larmente vicino alla spina, dalle prese a cui e collegato I'apparecchio e dal
punto in cui esce dall'apparecchio.

11 Usare solamente attacchi/accessori specificati dal costruttore.

12 Usare solo con carrello, supporto,
treppiede, mensola o tavola specificata dal

costruttore o venduta insieme all'apparecchio. o
Quando viene usato un carrello, prestare attenzione
quando si sposta la combinazione carrello/apparato —_

per evitare pericolose cadute da sopra.
13 Scollegare questo apparato durante temporali 0 quando non viene
utilizzato per lunghi periodi di tempo.
14 Riferirsi solo a personale qualificato. La riparazione é richiesta quanto
I'apparecchio e stato danneggiato in qualungque modo, come nel caso che
il cordone dell'alimentatore o la spina siano stati danneggiati, I'apparecchio
sia stato esposto a pioggia o umidita, non funzioni correttamente o sia stato
lasciato cadere.
L'apparecchio conduce corrente nominale non operativa di alimentazione
dalla presa di corrente quando la sua alimentazione STANDBY/ON non & in
posizione ON.
La spina e utilizzata come dispositivo di scollegamento che dovra rimanere
facilmente accessibile.
Si deve usare cautela quando si usano gli auricolari o le cuffie con il prodotto,
perché un eccesso di pressione sonora (volume) dagli auricolari o dalle cuffie
puo causare la perdita dell'udito.
Se si verificano problemi con questo prodotto, contattare TEAC per un invio
all'assistenza. Non usare il prodotto fino a quando non e stato riparato.

CAUTELA

« Non esporre questo apparecchio a gocciolamenti o schizzi.

« Non appoggiare alcun oggetto riempito dacqua, come vasi, sopra
I'apparecchio.

Non installare questo apparecchio in spazi ristretti come una vetrina per libri
o luoghi simili.

L'apparecchio dovrebbe essere collocato abbastanza vicino alla presa

di corrente in modo da poter facilmente afferrare la spina del cavo di
alimentazione in qualsiasi momento.

Se I'apparecchio usa batterie (inclusi pacchetto di batterie o batterie installate)
queste non dovrebbero essere esposte alla luce solare o al calore eccessivo.
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CAUTELA NELL'USO DELLE BATTERIE

Questo prodotto utilizza batterie. Luso non corretto delle batterie potrebbe

causare perdite di liquido, rotture o altri problemi. Seguire sempre le seguenti

precauzioni quando si usano batterie.

. Mairicaricare batterie non ricaricabili. Le batterie potrebbero rompersi o
perdere liquido, causando esplosioni e danni.

. Quando siinstallano le batterie, fare attenzione alla polarita piti/meno (®/S)

e installarle correttamente nel vano delle batterie come indicato. Inserendole
al contrario potrebbero rompersi o perdere liquido, causando esplosioni,
lesioni o macchie attorno.

. Quando si conservano o si smaltiscono le batterie usate, isolare i terminali con

nastro adesivo o affine per prevenire che vengano a contatto con altre batterie

o parti metalliche.

. Quando si smaltiscono le batterie usate, seguire le istruzioni indicate sulle
batterie e le locali disposizioni di legge sul loro smaltimento.

. Non usare batterie diverse da quelle specificate. Non mettere assieme batterie
vecchie e nuove o tipi differenti di batterie. Le batterie potrebbero rompersi o
perdere liquido, causando esplosioni, lesioni o macchie attorno.

. Non trasportare o conservare le batterie assieme a piccoli oggetti metallici.

Le batterie potrebbe andare in corto, causando perdite, esplosioni e altri
problemi.

. Non riscaldare o smontare le batterie. Non gettarle nel fuoco o nell'acqua. Le
batterie potrebbero rompersi o perdere liquido, causando esplosioni, lesioni o
macchie attorno.

. Seilliquido della pila fuoriesce, pulire bene il vano delle batterie prime di
inserire quelle nuove. Se il liquido della pila penetra negli occhi, potrebbe
causare la perdita della vista. Se il liquido della pila penetra negli occhi,
sciacquare subito con abbondante acqua pulita senza strofinare I'occhio e
consultare immediatamente un medico. Se il liquido della pila arriva sul corpo
0 sui vestiti, potrebbe causare lesioni alla pelle o bruciature. Se cid dovesse
accadere, sciacquare subito con abbondante acqua pulita e consultare
immediatamente un medico.

. Lunita dovrebbe essere spenta quando si inseriscono o si sostituiscono le
batterie.
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. Rimuovere le batterie se si pensa di non usare |'unita per un lungo periodo di
tempo. Le batterie potrebbero rompersi o perdere liquido, causando esplo-
sioni e lesioni. Se si verifica una perdita di liquido dalla pila, pulire il vano della
pila a fondo prima di inserire le batterie nuove..

« Non smontare una batteria. lacido all'interno della batteria pud danneggiare
la pelle o gli indumenti.

W Per gli utenti europei

Smaltimento di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(a) Tutte le apparecchiature elettriche ed elettroniche devono essere smaltite
separatamente dai rifiuti urbani mediante impianti di raccolta specifici

designati dal governo o dalle autorita locali.

(b) Lo smaltimento in modo corretto delle apparecchiature elettriche ed
elettroniche contribuisce a risparmiare preziose risorse ed evitare potenziali
effetti negativi sulla salute umana e 'ambiente.

(©) Lo smaltimento non corretto di apparecchiature puo avere gravi conse-
guenze sull'ambiente e sulla salute umana come risultato della presenza di
sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche.

Il simbolo barrato della pattumiera

indica che le apparecchiature elettriche ed elettroniche devono
essere raccolte e smaltite separatamente dai rifiuti domestici.

I sistemi di raccolta sono a disposizione degli utenti finali. Per
informazioni piti dettagliate sullo smaltimento delle vecchie _
apparecchiature elettriche ed elettroniche, contattare il comune, il

servizio di smaltimento rifiuti o il negozio dove ¢ stato acquistato l'appa-
recchio.

=
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Smaltimento di batterie e/o accumulatori Lato sinistro 83
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Introduzione

Grazie per aver acquistato questo prodotto TASCAM.
Prima di utilizzare questa unita, leggere attenta-
mente questo manuale in modo da poterlo usare
correttamente e lavorare con esso per molti anni.
Dopo aver terminato la lettura di questo manuale,

si prega di conservarlo in un luogo sicuro per future
consultazioni.

E possibile scaricare questo manuale di istruzioni dal
sito TEAC Global Site (http://teac-global.com/).

Caratteristiche

Questo registratore PCM ha un microfono
shotgun supercardioide per I'uso con fotocamere
reflex digitali.

Un meccanismo galleggiante é incorporato per
ridurre il rumore dal tocco. | rumori meccanici che
si verificano durante I'autofocus e la correzione
del fuoco, per esempio, sono minimizzati.

Oltre ad essere in grado di collegare direttamente
una slitta accessori per fotocamera digitale
(compatibile con gli standard ISO/JIS), questa
unita puo anche essere fissata al treppiede con
vite per fotocamera sulla parte inferiore del piede
difissaggio.

Utilizza microSD e micro SDHC come supporto di
registrazione.

Possono essere utilizzati per la registrazione i
formati 44.1/48 kHz, 16/24 bit, mono/poli PCM
lineare (WAV o BWF).

La funzione di incremento traccia in base al
tempo permette una registrazione di nuovi

file a intervalli regolari (circa 15 minuti) senza
interrompere la registrazione.
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+ La funzione di limitazione riduce

automaticamente a livelli adeguati le parti in cui il

livello diingresso e troppo alto.

« Filtro Low Cut per ridurre il rumore a bassa
frequenza.

+ Lafunzione di registrazione duale consente di

registrare due file simultaneamente a diversi livelli
(solo quando il tipo di file & impostato su MONO).

Utili funzioni di tono Slate per I'editing.

- Limpostazione della funzione di equalizzatore
puo essere selezionata in base alle condizioni di
registrazione.

Supportata la registrazione con il formato di file
Poly.

+ Il nome file puo essere impostato con una parola
definita dall'utente o la data.

Le funzioni di riproduzione consentono di
controllare immediatamente i file registrati.

+ Una batteria al litio secondaria viene utilizzata per

salvare le informazioni di tempo.

Presa 3,5 mm per cuffie incorporata.

- Il display OEL 96 x 16 ha un angolo di visione
ampio e di facile lettura.

Porta USB 2.0 Micro-B.

+ Braccio diisolamento del rumore....... X1

- Fermacavo X1

+ Manuale di istruzioni (il presente documento)
COMPresa la garanzia ... X1

Convenzioni usate in questo
manuale

Articoli inclusi

Questo prodotto include i seguenti elementi.
Conservare i materiali di imballaggio per il trasporto
in futuro.

Si prega di contattare |'assistenza clienti TASCAM
(vedere retro copertina) se uno di questi articoli
manca o é stato danneggiato durante il trasporto.

- Unita principale X1
« Cavo attenuatore (per ingresso telecamera).........x 1
- Antivento X1

In questo manuale vengono usate le seguenti
convenzioni.

« Per pulsanti, connettori e altre parti di questa
unita o di altre attrezzature, il carattere usato in
grassetto € questo: MENU.

« Per messaggi sul display dell'unita, il carattere
usato e questo: [k,

+ Larea del display mostrata in negativo viene

indicata come cursore o evidenziata.

Le card di memoria “microSD/microSDHC" sono

abbreviate talvolta in “card microSD".

- Ulteriori informazioni sono fornite, se necessario,
come suggerimenti, note e cautele.

SUGGERIMENTO

Si tratta di suggerimenti su come utilizzare
l'unita.

Spiegazioni aggiuntive per descrivere casi
particolari.

CAUTELA

La mancata osservanza di queste istruzioni
puo causare lesioni, danni alle apparec-
chiature o perdita dei dati delle registrazioni.



Precauzioni per
lI'installazione e l'uso

« La temperatura nominale di esercizio dell’'unita va
da0°a40°C.

« Non installare 'unita nei seguenti luoghi. Cio
potrebbe degradare la qualita del suono o
causare malfunzionamenti.

Luoghi con forti vibrazioni

Vicino a finestre o luoghi esposti alla luce diretta
del sole

Nei pressi di caloriferi o altri luoghi estrema-
mente caldi

Luoghi estremamente freddi
Luoghi con alta umidita o cattiva ventilazione
Luoghi polverosi
Luoghi direttamente esposti alla pioggia o
acqua
« Non collocare I'unita sopra un amplificatore di
potenza o un altro dispositivo che genera calore.

Pulizia dell’'unita

Per pulire I'unita, usare un panno morbido e asciutto.
Non strofinare con panni chimici, diluenti, alcool
etilico o altri agenti chimici per pulire I'unita, perché
potrebbero danneggiare o scolorire la superficie.

Attenzione alla condensa

Se I'unita viene spostata da un ambiente freddo a
uno caldo o usata subito dopo che un ambiente
freddo viene riscaldato o altrimenti esposta a un
improwviso sbalzo di temperatura, pud verificarsi la
formazione di condensa. In tal caso, lasciare 'unita
spenta per una o due ore prima di accenderla.

Uso del sito TEAC Global

Nomi e funzioni delle parti

E possibile scaricare il manuale di istruzioni e il

manuale di riferimento di questa unita dal sito TEAC

Global Site (http://teac-global.com/).

1. Aprire il sito TEAC Global (http://teac-global.
com/).

2. Nella sezione TASCAM Downloads, selezionare
la lingua desiderata per aprire la pagina di
download per la propria lingua.

Se la lingua desiderata non viene visualizzata,
cliccare su Other Languages.

3. Cliccare sul nome del prodotto nella sezione
“Ricerca per nome del modello” per aprire la
pagina Download del prodotto.

4. Selezionare e scaricare il manuale di istruzioni e
il manuale di riferimento necessari.

Registrazione utente

I clienti negli Stati Uniti sono pregati di visitare il sito
TASCAM (http://tascam.com/) per la registrazione
utente on-line.

Superiore

=
venu [m 2|1 gecoro

B

SICIC)

(1 Microfono Shotgun

Si tratta di un microfono a condensatore mono
electret supercardioide.

@ Display

Mostra una serie di informazioni.

Pulsante MENU

e Quando la schermata principale é aperta,
premere il pulsante MENU aprire la schermata
Menu. Quando la schermata di menu ¢ aperta,
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premere nuovamente il pulsante MENU per
tornare alla schermata principale.

e Quando viene visualizzata una voce di
impostazione, premere il pulsante MENU per
tornare alla schermata del menu.

Pulsante B

Premere questo pulsante durante la registrazione
per interrompere la registrazione.

Premere questo pulsante durante la riprodu-
zione per mettere in pausa la riproduzione nella
posizione corrente. Premere questo pulsante in
pausa per tornare all'inizio del file.

Pulsante RECORD
Premere questo pulsante per avviare la
registrazione.

Pulsante » /11 [ENTER]
e Quando la schermata principale & aperta,
premere il pulsante B /11 [ENTER] per
awviare la riproduzione del file.

e Premere il pulsante B /11 [ENTER] durante
la riproduzione per mettere in pausa la
riproduzione.

e Quando la schermata del menu e aperta
0 viene visualizzata una voce di imposta-
zione, premere il pulsante B /11 [ENTER]
per confermare la voce selezionata. Usare
questo pulsante anche per rispondere a un
messaggio di conferma.

Coperchio del vano batterie

)

© [ES iAo, aza) @

®
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®

Vano batteria
Installare una batteria AAA in questo vano per
alimentare l'unita.

Retro

Pulsanti PHONES [+]/[-]

Usare i pulsanti + e - per regolare il volume in
uscita dalla presa cuffie. Durante la regolazione,
un indicatore di volume apparira sul display.

Basso | (IS

CAUTELA

Prima di collegare le cuffie, abbassare il
volume PHONES al minimo. In caso contrario,
forti rumori improvvisi potrebbero danneg-
giare l'udito o causare altri problemi.

Non applicare una forza eccessiva sulla presa
quando si collegano le cuffie. Fare attenzione,
perché una forza eccessiva non intenzionale,
in particolare quando si utilizza un mini presa,
potrebbe danneggiare I'apparecchiatura.

(D)

(D)

Indicatore REC
Siillumina durante la registrazione.
Pulsanti <t/ »>

e Usare i pulsanti l<¢<t/»»l durante la registra-
zione per modificare il guadagno microfono.

Durante la riproduzione o da fermo in mezzo
al file, premere il pulsante < per tornare
all'inizio del file.

Premere all'inizio di un file per passare all'inizio
del file precedente. Tenere premuto questo
pulsante durante la riproduzione per la ricerca
indietro.

Durante la riproduzione o da fermo in mezzo
al file, premere il pulsante »#I per saltare
all'inizio del file successivo. Tenere premuto
questo pulsante durante la riproduzione per
cercare in avanti.

Quando la schermata del menu ¢ aperto,
utilizzare i pulsanti <e<t/»» per selezionare
le voci di menu.

Quando una voce di impostazione viene
visualizzata, premere i pulsanti <t e BB per
spostare il cursore a destra e a sinistra.

e Quando si immette il nome di un file, utilizzare
questo pulsante per selezionare i caratteri.

CAUTELA

@

Quando &4: AT LEVEL éimpostato su i,
l'impostazione del guadagno microfonico
non puo essere modificato tramite i pulsanti
«</>»> durante la registrazione.

Se si premono questi pulsanti durante la
registrazione apparira H-FUTOLUL TR

Indicatori del livello di registrazione
Utilizzare questi come guide per la regolazione
del livello di registrazione.



()

¢ Spento: Il livello troppo basso.

e Acceso in giallo: Il livello é basso.

e Acceso in verde: Il livello & buono.

e Accesoin rosso: Il livello e troppo alto.

Dado per il piede di attacco

Lato sinistro

® @

Porta cordone

Porta USB

Si tratta di una porta USB Micro-B. Utilizzare un
cavo conforme agli standard USB per collegare
I'unita a un computer. Una volta collegato,
appare la schermata f ii5E per
consentire la selezione di alimentazione dal bus
o la trasmissione di dati via USB.

=4 s |

CAUTELA

L'unita deve essere collegata direttamente al
computer, non attraverso un hub USB.

Presa /0

Si tratta di una presa cuffia/linea combinata.
Utilizzare il cavo attenuatore incluso per
collegare a un ingresso della telecamera.

Alloggiamento della card microSD
Inserire e rimuovere le card microSD qui.

Aprire il coperchio dell'alloggiamento della card
microSD sul lato sinistro (Vedere “Installare una

card microSD"a pagina 85.)

Lato destro

Pulsante (/|

Tenere premuto il pulsante /1 per circa un

secondo per accendere/spegnere ['unita.

E previsto un ritardo di un secondo per
prevenire I'azionamento accidentale.

Inferiore
@ @
®

)

19 Piede di attacco

@0 Filettature di montaggio del cavalletto
(1/4 di pollice)

Braccio di isolamento del
rumore

@
@
@
@

Porta cordone
Dado per il piede di attacco
Piede di attacco

Filettature per treppiede di montaggio
(1/4 di pollice)

CAUTELA

Non sollevare mai il dispositivo collegato
tenendo questa unita o il braccio di isola-
mento. Lapplicazione di un carico eccessivo
potrebbe danneggiare questa unita o il
dispositivo collegato.

Quando non é in uso, scollegare l'unita dal
dispositivo collegato. Lapplicazione di un
carico eccessivo durante il collegamento
potrebbe danneggiare questa unita o il dispo-
sitivo collegato.
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Preparativi

Sorgenti di alimentazione
Questa unita puo funzionare con una batteria AAA
o con alimentazione dal bus USB utilizzando il cavo
USB.
Questa unita pud utilizzare un batteria AAA alcalina,
Ni-MH o al litio.

Uso di una batteria AAA
Aprire il coperchio del vano batterie sul retro
dell'unita. Installare una batteria AAA nel vano con i
simboli @ e @ come indicato. Quindi, chiudere il
coperchio del vano batteria.

Quando si utilizza una batteria AAA, impostare il
tipo di batteria per visualizzare con precisione la
quantita di carica rimanente e permettere all'unita di
determinare accuratamente se & disponibile per un
corretto funzionamento (Vedere “Impostazioni dal
menu”a pagina 87.)

CAUTELA

« Le batterie a secco al manganese non possono
essere utilizzate con questa unita.

84 1ascam DR-10sG

« Questa unita non puo ricaricare le batterie
Ni-MH. Usare un caricabatterie disponibile in
commercio.

Indicatore dello stato

dell'alimentazione
Durante il funzionamento a batteria, I'icona della
batteria viene visualizzata in alto a destra del display.
L'icona della batteria mostra la quantita di carica
residua in barre (|i| — W — |:|).
La batteria € quasi scarica e |'unita si spegnera presto
se l'icona senza barre [l e l'ndicatore REC in rosso
lampeggiano.
In caso di funzionamento con l'alimentazione USB,
viene visualizzata l'icona .

Fermacavo
Esempio di utilizzo del fermacavo

Uso del fermacavo
Fissare il fermacavo in dotazione al supporto del
cavo sull'unita e inserire il cavo.

Fermacavo

USo del braccio di isolamento

del rumore
Usando il braccio di isolamento del rumore in
dotazione per collegare il microfono, & possibile
ridurre il rumore, durante la registrazione, come
quello del motore della fotocamera, I'autofocus, la
stabilizzazione automatica delle immagini e altre
operazioni.

Braccio di isolamento del rumore



Accensione e spegnimento

CAUTELA

Non indossare le cuffie quando l'unita viene
accesa e spenta. Un forte rumore potrebbe
danneggiare gli altoparlanti o 'udito.

Accensione dell'unita
Quando I'unita & spenta, premere il pulsante &/1 e
tenerlo premuto per circa un secondo fino a quando

appare la schermata di avvio IE-185E

001 _TASCAN [

Se l'unita non viene usata per alcuni minuti,
il display apparira in modalita salvaschermo
come di seguito.

TASCAN (5]

Spegnimento
Quando I'unita e accesa, premere il pulsante /1 e
tenerlo premuto per circa un secondo fino a quando
il display e |'unita si spengono.

CAUTELA

Usare sempre il pulsante /| per spegnere
I'unita. Quando l'unita é accesa, non
rimuovere la batteria o scollegare il cavo USB.
Cio causa la perdita di tutte le registrazioni,
delle impostazioni e di altri dati. | dati persi
non possono venire ripristinati.

Spegnimento automatico
Durante il funzionamento a batteria e la voce

2% SHUE POWER nella schermata del menu &
impostata su HUT, se 'unita & ferma e nessuna

operazione viene effettuata per circa 10 minuti,
I'unita si spegne automaticamente.

La prima volta che l'unita viene accesa dopo
I'acquisto, I'orologio incorporato non sara
impostato correttamente. Utilizzare la voce

17 HTE-TIME perimpostare la data e l'ora.
Inoltre, quando I'unita é accesa per la prima
volta (o quando l'orologio incorporato viene
azzerato dopo essere stato lasciato inutilizzato
senza batteria), lavoce 17:RTE-TIME della
schermata del menu potrebbe apparire dopo
la schermata di avvio per consentire I'imposta-
zione della data e dell'ora. Per ulteriori dettagli
su come impostarla, vedere la voce 17:L:HTE S

TYHE [

[ IME in “Struttura del menu” a pagina 88.

Installare una card microSD

Aprire il coperchio dell'alloggiamento della card
microSD sul lato sinistro.

- Inserimento della card microSD
Inserire la card microSD nella fessura nella
direzione della freccia, come mostrato nella figura
seguente fino a quando non si blocca.

+ Rimozione della card microSD
Premere delicatamente la card microSD e poi
rilasciarla per permetterle di uscire.

CAUTELA

Per poter utilizzare una card microSD in questa
unita, é necessario formattarla prima (Vedere
“Impostazioni dal menu” a pagina 87.)
« Dopo la formattazione di una card microSD,
il display visualizza il seguente messaggio
quando l'unita é accesa.

W HO FILE [

« Se nessuna card microSD é stata inserita,
il display visualizza il sequente messaggio
quando l'unita é accesa.

W HO CARD [

Vedere la sezione seguente per le informa-
zioni sulla gestione di card microSD (Vedere
“Gestione delle card microSD” a pagina 85.)

Gestione delle card microSD

Precauzioni durante la manipo-

lazione card microSD
Questa unita usa card microSD/microSDHC per la
registrazione e la riproduzione.
Supporta card microSD da 64 MB -2 GB e
microSDHC da 4 GB - 32 GB.
Una lista di card SD che sono stati testate per
|'uso con questa unita puo essere trovato sul sito
TEAC Global Site (http://teac-global.com/). Le card
microSD / microSDHC sono supporti delicati. Al fine
di evitare di danneggiare la card o |'alloggiamento, si
prega di prendere le seguenti precauzioni.

+ Non lasciare le card in luoghi estremamente caldi

o freddi.
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« Non lasciare le card in luoghi molto umidi e non
lasciare che si bagnino.

- Non mettere cose sopra le card o torcerle.

- Non colpire le card.

« Non rimuovere o inserire una card durante la
trasmissione di dati o altri accessi alla card.

Durata della registrazione
quando si utilizzano card
microSD
La tabella seguente mostra i tempi di registrazione
massimi in base al formato del file su card microSD/
microSDHC di diverse capacita.

Impostazione di registra-

Capacita micro- zione mono WAV
SD/microSDHC a 48kHz 24 bit
(ore: minuti) DUAL REC ON/

DUAL REC OFF | 1 £ TvpE poLY
1GB 2:04 1:02
2GB 4:.08 2:04
4GB 816 4:08
8GB 16:32 8:16

- | tempi di registrazione mostrati sopra sono
stime. Potrebbero variano a seconda della card
microSD/ microSDHC in uso.

| tempi di registrazione mostrati sopra non sono
tempi di registrazione continua, ma piuttosto
sono i tempi totali di registrazione possibili della
card microSD/microSDHC.

Collegamento a un computer

Collegare I'unita a un computer tramite un cavo USB,

come mostrato nella figura.

86 7AscAM DR-10SG

Computer

USB denominata "DR-10SG". In caso contrario,
verra mostrata |'etichetta di volume della card
impostata quando é stata formattata.

Fare doppio clic sull'unita mostrata per aprirla
e visualizzare I'elenco dei file di registrazione in
modo da poter recuperare i file desiderati.

Se l'unita e accesa o spenta, una volta collegata,
appare la schermata FOMER.<STORAGE per
consentire la selezione dell'alimentazione o la
connessione del bus USB con il computer.
Usare i pulsanti << e »pl per selezionare
(evidenziare) la voce FOWEF: o “TORAGE nella parte
inferiore del display, e premere il pu sante B /11
[ENTER] per confermare.

POUER] (RS TORAGE]
moo1_TAscan 7 USB_connected

- Se siseleziona FLER, I'alimentazione verra
fornita dalla porta USB e si aprira la schermata
principale.

+ Se si seleziona STORMGE, apparira USE

i sul display dopo che l'unita si

connette al computer senza problemi.

Se la card é stata formattata dall'unita, verra

visualizzata sul computer come una periferica

Avvio e arresto della
registrazione

W Avvio della registrazione

Con l'unita e accesa, premere il pulsante RECORD
per avviare la registrazione.

B Fermare la registrazione

Premere il pulsante M per interrompere la
registrazione.
Le seguenti informazioni appaiono sul display
quando I'unita & ferma, quando si avvia la registra-
zione e durante la registrazione.

S R

Laregistrazione | — @

Registrazione = -I_

(D Stato operativo del registratore
@ Nome del file



@) Carica rimanente della batteria
@ Tempo di registrazione trascorso

« Senza mettere in pausa la registrazione, un
nuovo file pud essere creato automaticamente
durante la registrazione quando la dimensione
del file raggiunge i 2 GB (incremento traccia)

« Usando l'indicatore REC (verde) sull'unita

come guida, impostare il guadagno del

microfono conlavoce i: GHIM MIC

della schermata del menu (o i pulsanti

< »> ¥ durante la registrazione)

(Vedere “Struttura del menu” a pagina 88.).

Premere il pulsante RECORD durante la

registrazione per passare dal tempo di

registrazione trascorso alla capacita di

registrazione rimanente della card microSD.

CAUTELA

Quando &4 HUTH LEVEL éimpostato su {1,
I'impostazione del guadagno microfonico
non puo essere modificato tramite i pulsanti
Ie</»»1 durante la registrazione. Se si
premono questi pulsanti durante la registra-
zione apparira HU-FUTOLUL ORHL

Riproduzione e ricerca
avanti/indietro

La schermata principale di avvio appare come segue.

001 _TASCAN [

W Avvio e arresto della riproduzione

Quando la schermata principale € aperta e la
riproduzione é ferma, premere il pulsante » /11
[ENTER] per avviare la riproduzione. Premere

di nuovo questo pulsante per interrompere la
riproduzione.

W Ricerca indietro e in avanti

Durante la riproduzione, tenere premuto il
pulsante < o BB peravviare la ricerca in
avanti o indietro. Continuare a tenere premuto
il pulsante e o B per accelerare la velocita
diricerca.
Rilasciare il pulsante <<t o BB per riprendere
la riproduzione.
Il display appare come di seguito all'avvio della
riproduzione e durante la riproduzione.

g

(@ Stato del registratore

(@ Nome del file in riproduzione
(3 Carica rimanente della batteria
@ Tempo di riproduzione trascorso

Quando la
riproduzione
viene avviata

Durante la
riproduzione

» Durante la riproduzione, tenere premuto il
pulsante MENU per visualizzare il tempo
rimanente del file in riproduzione.

» -0:00:04 i

« Durante laricerca, verranno visualizzati "44" o
"pp " Se la velocita di ricerca aumenta, questi
diventano "¢{" o "MW»".

W 0:00:24 [

Solo i file (.wav) nella directory principale della
card microSD possono essere riprodotti. | file
messi in una cartella creata utilizzando un
computer, per esempio, non possono essere
riprodotti.

Verifica della capacita di
registrazione rimanente della
card microSD

Quando l'unita e ferma o in registrazione, tenere
premuto il pulsante MENU per visualizzare la
capacita di registrazione rimanente della microSD.

Impostazioni dal menu

Seguire queste procedure per modificare varie

impostazioni dell'unita.

1. Quando la schermata principale e aperta,
premere il pulsante MENU per aprire la
schermata del menu.

2. Usareipulsanti <t e BB per selezionare
la voce di menu da impostare e premere il
pulsante » /11 [ENTER] per visualizzare la
voce di impostazione.

3. Usareipulsanti <t e BB per modificare
l'impostazione.

4. Premere il pulsante » /11 [ENTER] per
confermare l'impostazione e tornare alla
schermata del menu.

5. Ripetere i passaggi da 2 a 4, se necessario, per
impostare ogni voce.

6.  Altermine, premere il pulsante MENU per
tornare alla schermata principale.
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Struttura del menu

Premere il pulsante MENU per aprire la schermata del menu. Questo elenco fornisce una panoramica delle varie voci del menu.

CAUTELA

Durante la registrazione, premendo il pulsante MENU si apriranno solo le seguenti voci di menu.

B1:MIC GAIM B2

TER B

LOW CUT 84:AUTO LEVEL

Impostazioni (de-

Voce di menu Sommario fault sottolineato) Spiegazione
Utilizzare per impostare la sensibilita dell'ingresso microfonico.
Impostazione i (inincre-
BLIMIC GAIN  |del guadagno | menti di 1 default
microfonico 25 Se la schermata del menu E1: 11T GRIH viene modificata, la voce B4 :HUTO LEVEL sara impostata
su OFF se é [1H. Quando questo accade, apparira un m ggio ALITO LUL Cancel
Imposta I'equalizzatore.
o L2 vicino al suono originale
B2ER erﬁcg(s)tazmm STAHLARLD: impostazione normale per un microfono shotgun
IHTERUIEW: ambiente ideale per le interviste
FIELL: impostazione ideale per registrazioni ambientali
EEELOW CUT Filtro Low Cut | OFF [H Attiva o disattiva il filtro low-cut all'ingresso microfonico. La frequenza di taglio e di 120 Hz.
. Regolazione Quando il livello sonoro di ingresso & troppo basso o troppo alto, il volume di registrazione viene aumentato
B4:AUTO LEVEL |automatica del  |QFF oo : X ; !
livello o diminuito automaticamente a un livello appropriato.
Questa funzione evita la distorsione quando i segnali sono troppo forti in ingresso. Attiva o disattiva questa
funzione.
. . Limitatore di - ; . N e . - N ]
BELIMITER ingresso OFF O La distorsione puo verificarsi con segnali molto forti in ingresso anche se ¢ attivata la funzione LIMITER.
In tal caso, utilizzare la voce #1:HMIL GHIH della schermata del menu per abbassare la sensibilita di ingresso
del microfono o aumentare la distanza dalla sorgente sonora.
Impostazione
BEIFS SAMPLE dgl\a frequenza 44, 1kHz 48kHz  |Imposta la frequenza di campionamento.
di campiona-
mento
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Voce di menu

Sommario

Impostazioni (de-
fault sottolineato)

Spiegazione

BF:RIT LEMGETH

Impostazione
della profondita
bit di quantizza-
zione

1ébit, 24bit

Imposta la profondita di bit di quantizzazione.

Impostare il tipo di file di registrazione.

FOHD:

registra con file mono.

Impostazione FOLY: registra con file stereo (con gli stessi dati su canali sinistro e destro).
o E - P
BEFILE TYPE del.tlpo Q| file di [MOMD FOLY
registrazione
Quando l'impostazione G%: DAL EEL é su (IF, se siimposta BZiFILE TYFE suFIOLY, I'imposta-
zione &3:[LIAL. REL verra commutata su [FF. Quando questo accade, apparira un messaggio
DAL L
Questo registratore puo registrare simultaneamente una seconda traccia a un livello di ingresso diverso
unitamente alla registrazione normale. Per esempio, & possibile effettuare una normale registrazione con il
livello di ingresso impostato il pit alto possibile e, contemporaneamente, registrare a un livello di ingresso
leggermente inferiore (-6 dB) per sicurezza. | due file registrati (uno a livello piti alto e uno a livello pit basso)
vengono salvati singolarmente.
I nomi dei file nella registrazione duale
La registrazione duale creera due file contemporaneamente.
Il nome del secondo file creato dalla registrazione duale ha“..[+" aggiunto al nome del file normale.
, ) Nome del file della registrazione normale Nome del file della registrazione duale
aaenlol DES Registrazione e o e
HHRLUHL REL BEZ TRSCAM. WAL BEE_TASCAM. [ WAL

duale

© @ © @ ©
®: B@EZ (numero di base del file di registrazione)
@: THECAM (secondo limpostazione WKL della voce 13 HAME TYFE nella schermata del menu)
®: [ (file della registrazione duale con livello di ingresso inferiore impostato a -6 dB)

CAUTELA

Quando l'impostazione & |, l'imposta-
zione GE:FILE TYFE verra commutata su PG Quando questo accade, apparira un messaggio
FILE TYFE Cancel

18 TOME LEVEL

Impostazione del
tono Slate

OFF LOW HIGH

Questo aggiunge un segnale Slate (circa un secondo) quando la registrazione inizia e si ferma.
£ possibile impostare il livello di tono L. H(12dB).
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Voce di menu

Sommario

Impostazioni (de-
fault sottolineato)

Spiegazione

113WARY EEEPS

Impostazione del
segnale acustico
di attenzione

Quando questo & impostato su ON, un suono di avviso verra emesso dal jack delle cuffie a intervalli nelle
seguenti circostanze.

+ Quando la carica residua della batteria diviene insufficiente (I'icona della batteria appare vuota).

+ Quando lo spazio rimanente sulla card microSD si riduce (meno di 10 minuti di tempo di registrazione)

+ Quando la registrazione non puo essere avviata (il limite dei file registrati 999 e stato raggiunto, la card
microSD ha un problema, ecc.)

12yPOMER S

Spegnimento
automatico

Attiva o disattiva questa funzione. Nel funzionamento a batteria con questa funzione attiva, se l'unita &
ferma e non si effettua alcuna operazione per circa 10 minuti, l'unita si spegne automaticamente.

Impostazione del
nome del file

£ possibile selezionare il formato dei nomi dati da questa unita ai file registrati.

. per i nomi vengono usati 6 caratteri impostati con la voce 1#:FILE HHME della schermata del

[WNPET
['ATE: come nome del file viene utilizzata la data (in formato aammgg).
Esempio 1imiad,

Impostazione del

Premere il pulsante » /11 [ENTER] per spostare il cursore da sinistra a destra di un carattere alla volta.

Quando il cursore si trova nel carattere in fondo a destra, premere il pulsante » /11 [ENTER] per
confermare il nome del file e tornare alla schermata del menu.

1eBATT TYFE

della batteria

14FILE HAME ) ) ) o -
nome del file Usare i pulsanti <<t e BB per cambiare il carattere nella posizione del cursore.
Oltre a lettere e numeri, possono essere usati i seguenti caratteri: :
P EF N TR I I 5 IR O
Use this to format the microSD card in the unit.
15:tFORMAT qumatta la card YE=: avvia la formattazione della card. Una volta completata la formattazione, riappare la schermata
microSD del menu.
i ritorna alla schermata del menu.
Usare questa opzione per impostare il tipo di batteria utilizzata.
' Questa impostazione viene utilizzata per mostrare la quantita di carica residua della batteria e deter-
Impostazione

minare se I'unita ha alimentazione sufficiente per il funzionamento normale.

ALE: batteria alcalina AAA LITH: batteria al litio AAA

HikH: batteria Ni-MH AAA
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Impostazioni (de-

Voce di menu Sommario . Spiegazione
fault sottolineato)
it Pl HHE M
Impostazione D @6 @06
Qel\'orologio ®: 4% (@nno) @: M (mese) 3): [ (data) @:HH (ora) B): M (minuto)
1TsDATE-TIME rrt]i?/inese/ W =Mi=00 HHiMM [Premere il pulsante ® /11 [ENTER] per spostare il cursore da sinistra a destra: @ — @ —®@ — @ — &).
giomo/ora/ Quando il cursore si trova su® a destra, premere il pulsante ® /1l [ENTER] per confermare la data e l'ora
minuto e tornare alla schermata del menu.
Usare i pulsanti <¢<t e »» per modificare il numero nella posizione del cursore.
Incremento Senza pausa, puo essere creato automaticamente un nuovo file durante la registrazione dopo che sono

traccia a tempo

trascorsi circa 15 minuti.

Ripristina le Usare questa opzione per ripristinare le varie impostazioni di questa unita ai valori predefiniti (impostazioni
impostazioni di fabbrica).

predefinite di Y nizializza le impostazioni. Una volta completata I'inizializzazione, riappare la schermata del menu.
fabbrica Mi: ritorna alla schermata del menu.

Mostra la Questa ¢ la versione firmware utilizzato dall'unita.

versione del Quando viene visualizzata la versione, premere il pulsante /11 [ENTER] per tornare alla schermata del
firmware menu.
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Messaggi Specifiche

Di seguito € riportato un elenco dei messaggi a comparsa. N A
Dati generali

B Supporti di registrazione
Card microSD (64 MB—2 GB)

Messaggio Significato e risposta

Battery Empty  |La batteria & quasi scarica. Sostituire la batteria.
La card microSD non viene riconosciuta correttamente.

Card Error Cambiare la card microSD. Card microSDHC (4 GB-32 GB)
Card Full La card microSD non ha piu spazio. Cancellare i file non B Formati di registrazione/riproduzione
necessari o spostarli su un computer per fare spazio. )
Il numero totale di file registrati supera il limite di 999. 44.1/48kHz, 16/24 bit
File Full Cancellare i file non necessari o spostarli su un computer per MONO/POLY WAV (formato BWF)
fare spazio. .
La card microSD non é formattata correttamente o la Ingressolusata
Format Error formattazione € danneggiata. Usare i pulsanti DR-10SG per m Ingresso microfono
formattare la card microSD.
Invalid Card La card potrebbe essere danneggiata. Cambiare la card Direzionale: S.uperca.rd\'o'\de o
microSD. Guadagno microfonico: da 0 a +50 dB (a passi di 1 dB)
No Music File Nonvie alcun file che possa essere riprodotto sulla card 1000
microSD. 5
Non-Supported |l file audio non ¢ in un formato supportato o € danneggiato. 330 4B 30

La tempo per la scrittura della card microSD é scaduto.

Write Timeout  |Passare a una card pili veloce o effettuare il backup dei file su
un computer e formattare la card.

Se si verifica uno qualsiasi di questi errori, spegnere l'unita una
volta e riavviarla.

Se I'unita non puo essere spenta, rimuovere la batteria o
scollegare il cavo USB, se viene utilizzata I'alimentazione dal 270 0
bus USB.

Se questi messaggi di errore continuano ad apparire frequen-
temente, si prega di contattare un centro di assistenza TEAC
(elencato a pagina 2 di questo manuale). 240

300

Player Error

Write Failed

210 150
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B Presa (/O

Connettore: 1/8 "(3,5 mm) mini stereo (uscita audio dual mono)

(Un cavo attenuatore puo essere collegato per attenuare il livello di uscita).

m Porta USB

Tipo connettore: Micro-B
Formato: USB 2.0 HIGH SPEED mass storage class

Prestazioni audio
m Risposta in frequenza

50 Hz - 20 kHz
W RapportoS/N
78 dB (+30dB guadagno MIC, pesato-A)

Generali
W Alimentazione

1 batteria AAA (alcalina, NiMH o al litio)
Alimentazione dal bus USB di un computer

m Consumo
0,75 W (massimo)
B Consumo di corrente (alimentazione dal bus USB)

0,15 A (massimo)
B Tempo operativo a batteria (funzionamento continuo)

+ Uso con la batteria alcalina (EVOLTA)

Tempo

. Nota
operativo

Formato

Cuffie non collegate

Registia |\ yay agkiiz, 24 bit |Circa 85 ore | meer: Off
zione Registrazione duale: off

Tipo di file: mono

Registrazione: tempo di registrazione JEITA
- Uso con la batteria NiMH (eneloop)

Tempo

. Nota
operativo

Formato

Cuffie non collegate

istra- imiter: off
Registra- |\ a\, agkHz, 24 bit |Circa 7,5 ore | -meer: Off
zione Registrazione duale: off

Tipo di file: mono

Registrazione: tempo di registrazione JEITA
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+ Uso con la batteria al litio (Energizer ULTIMATE LITHIUM)

Tempo

. Nota
operativo

Formato

Cuffie non collegate

istra- Limiter: off
Registia |\vav, dgkHz, 24 bit |Circa 150re [ o O
zione Registrazione duale: off

Tipo di file: mono

Registrazione: tempo di registrazione JEITA

B Conservazione della data e dell'ora
Batteria al litio secondaria x 1 (incorporata)

m Dimensioni

53x168,1 x 70,3 millimetri (larghezza x altezza x profondita, sporgenze
escluse)

H Peso
110 g (comprese le batterie) / 98 g (senza batterie)
B Temperatura di esercizio

0°C-40°C
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Dimensioni

53mm _ 70.3mm

168.Tmm

&
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« Le illustrazioni in questo manuale potrebbero differire in parte dal prodotto

reale.

« Le specifiche e I'aspetto possono essere modificati senza preavviso per

migliorare il prodotto.
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X

WARRANTY {REEZE

< In the United States >
This warranty gives you specific legal rights and you may also have other rights
which vary from state to state. This warranty is only valid within the country the
unit was originally purchased.

WHAT IS AND IS NOT COVERED

Except as specified below, this warranty covers all defects in materials and

workmanship in this product. The following are not covered by the warranty:

1. Damage to or deterioration of the external cahinet.

2. Damages resulting from accident, misuse, abuse or neglect.

3. Damage resulting from failure to perform basic daily maintenance
and/or calibration or otherwise resulting from failure to follow
instructions contained in your owner’s manual.

4. Damage occurring during shipment of the product. (Claims must
be presented to the carrier)

5. Damage resulting from repair or attempted repair by anyone other
than TEAC or an authorized TASCAM service station.

6. Damage resulting from causes other than product defects,
including lack of technical skill, competence, or experience of the
user.

7. Damage to any unit which has been altered or on which the serial
number has been defaced, modified or is missing.

WHO MAY ENFORCE THE WARRANTY
This warranty may be enforced only by the original purchaser. This warranty is
not valid if the product was purchased through an unauthorized dealer.

LENGTH OF WARRANTY

All parts except heads and disk drives are warranted for one (1) year from the
date of original purchase. Heads and disk drives are warranted to ninety (90)
days from date of original purchase. Labor is warranted for ninety (90) days from
date of original purchase.

WHAT WE WILL PAY FOR
We will pay all labor and material expenses for items covered by the warranty.
Payment of shipping charges is discussed in the next section of this warranty.

HOW YOU CAN GET WARRANTY SERVICE

Your unit must be serviced by an authorized TASCAM service station in the
United States. (This warranty is not enforceable outside the U.S.) If you are
unable to locate an authorized TASCAM service station in your area, please
contact us. We either will refer you to an authorized service station or instruct
you to return the unit to the factory. Whenever warranty service is required,
you must present a copy of the original dated sales receipt from an Authorized
TASCAM Dealer.

You must pay any shipping charges if it is necessary to ship the product to service.
However, if the necessary repairs are covered by the warranty, we will pay retum surface
shipping charges to any destination within the United States.

LIMITATION OF IMPLIED WARRANTIES

Any implied warranties, INCLUDING WARRANTIES OF MERCHANTABILITY AND
FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE, are limited in duration to the length of
this warranty.

EXCLUSION OF DAMAGES
TEACs liability for any defective product is limited to repair or replacement of the
product, at TEAC's option. TEAC shall not be liable for:

1. D: based upon i loss of use of the product, loss
of timei pted operation or ial loss; or

2. Anyotherd whether incidental, ial or
otherwise.

Some states do not allow limitations on how long an implied warranty lasts and/or
do not allow the exclusion or limitation of incidental or consequential damages, so
the above limitations and exclusions may not apply to you.

To locate an Authorized Service Center in Your Area
CALL 1-800-447-8322

< Europe >

This product is subject to the legal warranty regulations of the country of
purchase. In case of a defect or a problem, please contact the dealer where you
bought the product.

Ce produit est sujet aux réglementations concernant la garantie légale dans le
pays d'achat. En cas de défaut ou de probleme, veuillez contacter le revendeur
chez qui vous avez acheté le produit.
Dieses Gerét liegt den gesetzlichen
des Landes, in dem es erworben wurde. Bitte wenden Sie sich im
Gewahrleistungsfall an den Handler, bei dem sie das Gerat erworben haben.

Questo apparecchio & conforme alle norme sulla garanzia vigenti nel

rispettivo Paese in cui esso & stato acquistato. Si prega di rivolgersi al proprio
commerciante, presso il quale & stato acquistato I'apparecchio, nel caso in cui si
voglia richiedere una prestazione in garanzia.

Las condiciones de garantia de este aparato estan sujetas a las disposiciones legales
sobre garantia del pais en el que ha sido adquirido. En caso de garantia, debe
dirigirse al establecimiento donde adquiri el aparato.
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These warranty provisions in Japanese are valid only in Japan.
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< In other countries/areas >

This warranty gives you specific legal rights, and you may also have other rights
that vary by country, state or province.

If you have a warranty claim or request, please contact the dealer where you
bought the product.
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If you require repair services for your TASCAM equipment, please contact the
dealer where the product was purchased from or the TASCAM Distributor in
your country. A list of TASCAM Distributors can be found on our website at:
http://teac-global.com/
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